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.1 (jimnázium egyetemi tanulmányokra neveli a: if júságot, a négy egyelem pedig oly tömegek­
ben termeli a diplomás ifjúságot, hogy e tömegeket a társadalom képzettségüknek megfelelően foglalkoz­
tatni nem India, eltartani meg kevésbbe. Egyetemet végzett iffáink százai, s talán ezrei is vannak tétlen­
ségre kárhoztatva, karitatív alkalmaztatásuk nem jelenthet életpályán elhelyezkedési, pedig a legtöbb 
esetben igen komoly munkával, nem csekély anyagi áldozattal készüllek éld pályájukra. Az értelmiségi 
munkanélküliség megszüntetése egyike lett a legfontosabb kormányzati feladatoknak. I jabb munka- 
alkalmak felkutatásával és megteremtésével azonban nem lehel az igényeket kielégíteni hiszen a diplo­
más ifjúság csak hivatalokban, „lateiner" pályákon helyezkedhetnék el. elhelyezkedésük a gazdasági 
pályákon — e pályákra való elökésziiletlensége miatt — a legnagyobb nehézségekbe ütközik.

A magyar iskolapolitika intézményesen, új középiskolai típusok, a gazdasági középiskola 
létesítésével akarja biztosi tani annak lehetőségét, hogy az ifjúság egy része ellereltessék a gimnáziumból 
és az egyetemről, a hivatalnoki, a ..lateiner“ pályáikról: a gyakorlatiasság iránt fogékony része pedig 
megtalálja az igényeinek megfelelő gyakorlati életpályáikra nevelő iskolát.

E törvény, s álltain a gazdasági középiskola azonban esak akkor éri el célját, csak akkor lesz 
tényezője a magyar többlermelésnek. megindítója az intenzívebb földművelésnek, iparnak és kereskede­
lemnek és gátja a magyar középosztály elprolelárizálódásának, tehát akkor fog több kenyerei jelenteni, 
ha a magyar társadalom szabadul fölöllébb káros előítéleteitől, amelyeknek summája : hogy a szellemi, 
közhivatali pályákul tartja magához méltónak, idegenkedik a gyakorlati életpályáktól. . 1 gazdasági 
középiskola éppen e végzetes társadalmi felfogással szemben száll síkra, amikor a gimnáziummal 
egyenrangú gyakorlati irányú iskolatípust, középiskoláit és nem szakiskolát szervez, amely a szak­
ismeretek. gyakorlati pályákra való előkészítés mellett állt alános műveltséget is ad.

.1 gazdasági középiskolától azt várjuk, hogy e középiskolák elsősorban jó gazdákat, iparosokat, 
kereskedőket fognak nevelni, akik műveltségüknél fogva tagjai lesznek a magyar középosztálynak, és 
így e kategóriáik társadalmi helyzetéi es tekintélyét lényegesen emelni fogják. Ha e nagyszeréi eredmény 
bekövetkeznék, ha e középiskolák a társadalmi jelemelkedés lehetőségét is megadnák, feltehető, hogy if Új­
ságunk elterelődnék az elméleti, diplomás életpályáikról, s a gyakorlati életben mint gazdáik, iparosok, 
kereskedők keresnek boldogulásukat.

-1 középiskoláinak harmadik jaja : a lice u m, amely a gimnázium vagy a polgári iskola 
IV. osztályára épül fel, négyosztályú, külön a fiáik és külön a leányok számláira. Lahnl nem tanít, az 
álltalános műveltséget adó tárgyakon kivid ad általános nevelési ismereteket, minden osztályban tanít 
rajzot, éneket és zenél, a leánylíceum pedig minden osztályában kézimunkát. A líceum tanulmányait 
érettségi vizsgádat zárja be, érettségi bizonyítvány képesít mindazokra az állásokra és tisztségekre, 
amelyek elnyeréséhez az 1883 : I. le. vagy más jogszabály értelmében középiskolai érettségi vizsgádat 
szükséges, képesít továbbá a tanítóképző-akadémiákon, úgyszintén az egyetemek, a jogakadémiák, 
a hittudományi főiskolák kivételével főiskolákon, végül a Magyar Kir. József NádorMűszaki és 
Gazdaságtudományi Egyelem közgazdaságtudományi karóinak közgazdasági és kereskedelmi osztályán, 
valamint gazdasáigi szaktanárképző intézetében folytatandó tanulmányokra.

.1 líceum első osztállyá a következő iskolai évben megnyílik, a taníló(nő)képzőinlézelek azon­
ban már nem nyitjáik meg első osztályukat, a líceum fokozatos kiépülése a tanítóképzés mai rendjének 
fokozatos megszűnését jelenti. (A négyévfolyamú líceumra épül fel ugyanis a kélévfolijamú tanítóképző- 
akadémia, mely esak líceummal együtt tartható fenn !) Gimnáziumi vagy gazdasáigi középiskolai érettségi 
bizonyítvánnyal a tanítóképző-akadémiára felvenni senkit sem lehel. A tanítóképző-akadémia egy-egy 
évfolyamára legfeljebb 25 hallgatót lehel felvenni, a hallgató tanulmányi ideje alatt egyúttal bentlakó 
növendéke a tanítóképző-akadémiáival kapcsolatos internálásnak. „Az internáláson kívül lakásra enge- 
délylnem lehel adni !' A tanítóképző-akadémiáik száma legfeljebb 40 (ma 55 magyar tanítók nő 1- 
képzöintézet van). Ezek közül legfeljebb tizenhármat tart fenn az állam és a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter kezelése alall álló magyar katholikus tanulmányi alap (ma tizenegy tanító [nő]képzőt), 
legfeljebb tizennyolcat a katholikus egyház és a szerzetesrendek (ma harminckettőt), legfeljebb hatol 
a református egyház (ma hetet), legfejbb kellőt az áigostai hitvallású evangélikus egyhár (ma hármai) 
egyet az izraelita vallásfelekezet (ma kettőt).

„A tanítóképző-akadémia első évfolyamára csak azt lehel felvenni, aki a líceumi érettségi 
vizsgalatot a négy líceum, osztály lényleges elvégzése után legalább j ó eredménnyel, a felvételi (alkal­
masság,) vizsgáltától pedig sikerrel kiáltotta

... tanítóképzés reformja évtizedek óla problémája a magyar közoktatásnak. E probléma
megoldását javaslataikkal szorgalmazták, a kérdés irodalmi előkészítésével érlelték a különböző tanító-
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nemzetek példája, népünk 
zeniben támasztott igényei,

nji /ííi yutuuout nu/uiitu u / iiyuii vo~i i<i;y it ivi ,

A tanító nem csupán a gyermekek, hanem a felnőttek tanítója is. Iskolánkíviili munkája 
éppoly fontos a nemzeti élet szempontjából, mint iskolai munkája. Közvetlen szemlélője a bajoknak, 
amelyek népünk testi, lelki fejlődését, életszínvonalának emelkedését gátolják. Hivatását csak akkor 
fogja betölteni, ha nemcsak szemlélője a bajoknak, hanem iskolán kívüli munkájával, szervező képesse­
gével, tudásával a felnőtteknek is oktatója, vezetője, sáfára az erkölcsi javaknak, apostola nemzeti célkitűzé­
seinknek. Ilyen munka felelősségérzetet, hivatástudatot tételez fel, az értelmi, érzelmi és akaratvilágnak 
emelkedettségét. De e hivatásnak és ennek betöltőjének olyan tekintélyéi is, amelyet csak főiskolai 
képzés : magasabb/okú oktatás adhat meg. A tanítóképző-akadémia tanterve, a nevelői szempontoknak 
előtérbe állítása (internálusi nevelés) arra mutat, hogy a tanítóképző-akadémia ilyen hivatásra, valóban 
népnevelővé kívánja nevelni a magyar tanítót. .

A tanítóképzés tervezett új rendje a magyar nőnevelésnek is igen fontos problémáját oldhatja 
meg. Gyakorlati irányú leányközépiskolánk ma nincs. A leánygimnázium tantervé elsősorban a fő­
iskolai tanulmányokat, a diplomás nőt tartja szemelött, nem a feleséget, nem a magyar anyát. A leány- 
líceum nem csupán a tanítóképző-akadémiára és egyéb főiskolai tanulmányokra készít i’/o, hanem a 
leánylíceumnak a nevelői irályára való előkészítő jellege, az itt szerzett nevelési ismeretek számos olyan 
munkaterületei fognak leányaink előtt megnyitni, amelyeknek ellátására egyedül a női lélek hivatott : 
a szociális tevékenységek sokféle faja, ideértve a betegápolást, a gyermekvédelmet, a népveddmi szolgala­
tot a szegénygondozást, az iskolanővéri leendőket. Idetartoznak a családos nők kötelességeiből s.aima~o 
feladatkörök, mint pl. a gyermekotthonok, napközi otthonok vezetőinek, az anyahelyetteseknek nevelő- 
nőknek működési területe, amelyeknek ellátására csak e hivatásra tudatosan ránevelt no alkalmas.

E~ új iskolatörvények új problémák ele állítják any ászén légy há-unkat.
A gazdasági középiskola csekélyebb népességű, alföldi gimnáziumainkat léteiében fenye­

getheti, egyikét-másikát az elnéptelenedéstől kell féltenünk, ha valóra válnék a torvenyiervezet alkotójá­
nak hő kívánsága, hogy a magyar társadalom megkedvelné ez új iskolatípusokat. Iskolafenntartó egy­
házaink aligha térhetnek ki egy-egy gimnáziumunknak gazdasági középiskolává torleno átszervezése 
elől. ha nemzeti szempontok is szükségessé fogják lenni ez áldozathozatali.

A tanítóképzés új rendje, főiskolai színvonalra emelése is újabb anyagi áldozatokat kivan 
egyházunktól. Hiszen az eddigi ölévfolyamú kéjrzés halévfolyamúvá lesz (négyosztályu líceum - kel-

De nagyobb áldozatot is kíván az új törvény egyházunktól, kivonja tanilof no)képzőinte-eleink 
létszámának eggyel csökkentéséi. Igaz, hogy minden iskolafenntartó egyháztól tamtof no)kepzointe:e ei 
számának csökkentését kívánja, de nekünk a többi iskolafenntartó egyhazakhoz es számaránytmklio 
képest is kevesebb tanító(nőjképzőintézelünk van : a mi aldozalhozatalunk nagyobb lesz, mint a lobbi

is^^nn^úfiskolalörvények egyházunkra vonatkozásban felvetett problémáinak^nego^Idősava közel­

jövő nehéz feladata. ' ' '
------------- - I ■■■«♦! --------------------

Meghívják a lelkipásztort.
Még élénk hatása alatt állok annak a felemelő, 

szép ünnepségnek, amikor egyházmegyém egyik 
gyülekezetének új, fiatal lelkipásztorát iktattam 
be hivatalába. Szép volt a virágos hintó, a lovas­
bandérium, a diadalkapu, kedves volt a leányok, 
legények sorfala, az üdvözlések és virágok özöne, de 
az én felelősséget hordozó, aggódó lelkem leginkább 
azért örvendezett, hogy az új pásztort az állás meg- 
iiresedésétől számított 30. napon már beiktattam. 
A harmadik szomszéd községben még azt se tudtak 
meg, hogy megüresedett az állás, amikor az uj lelki- 
pásztor már el is foglalta hivatalát. A r(-'ngeterl 
rossz között ilyen kivételesen jó eset is van ; lelkesz- 
választási törvényünk még ezt is lehetőve teszi.

Ha tudjuk, hogy a lelkészválasztások s annak 
velejárói évtizedekre' döntik el egy-egy gyülekezet 
jövendő sorsát s igen sokszor létalapjukban ingatják 
meg, semmi sem lehel fontosabb, mint a vonatkozó 
törvényt nemcsak általánosságban ismerni, de a kereső 
lélek fénysugarával annak minden rejtekhelyét be­
világítani. Magam is többször irtani már erről a kér­
désről ; ami eddigi írásaimból kimaradt, itt mon­
dom el. Egyelőre a meghívás! eljárással foglalkozom.

Ha mondanivalóim során — szokásom ellenére 
némi rendszertelenség mutatkozik, ennek oka s egy­
ben mentségem, hogy jogi és gyakorlati vonatkozású 
megjegyzéseim minden esetben valamilyen mái meg­
történt' esethez, felmerült vitához, vagy bírósági
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döntéshez kapcsolódnak. A példa elmarad s csak 
a tanulságot szűrjük le. A látszólagos rendszeriek n- 
séget tömörséggel kárpótolom annak aki igénytelen 
írásomat figyelemre méltatja. ■

Kiindulunk onnan, hogy megüresedett a lel Kész 1 
•dlás (1 te. 2ti. ij.) Következnek azok az intézkedé­
sek. 'amelyeknek' megtételére a 29. § nyolc napos 
határidőt 'enged. Ez a határidő a legtöbb de lehet 
<•/ egy nap is', egv félóra is. Ha az esperes előre tudja, 
hogy jogilag pontosan mikor üresedik meg a lelkes/.i 
állás (nyugdíjazás), semmi akadálya annak, hogy 
amikor ezt'a tényt akár személyesen, akár megbízott 
útjánlhivatalosan közli a presbitériummal, ugyan­
akkor. tehát egy azon gyűlés keretében már azt is 
tudomására hozza, hogy a 29. §-bau előírt intezkeue- 
seket megtette. Ez. azt jelenti, hogy megkezdődhetik 
a lelkipásztorválasztás (29. $. >’) pont).

A legelső, aki a lelkészválasztás lekmteteben 
nyilatkozhatik : a presbitérium (32. ij). Meghívhat 
bemutatkozó szolgálatra két-három lelkészt. Ez 
■i törvénycikk az. ötödik bekezdésben azt is meg­
mondja, hogy kit lehet, vagy kell eltiltani a bemutat­
kozó szolgálattól s kizárni a választási eljárásból, 
csak azt nem mondja meg, hogy erre a kizárásra 
ki illetékes. Nincs megnevezve a hatóság. Egy rendel­
kezésemre álló kerületi bírósági ítélet azonban mar 
e tekintetben állást foglalt, megállapítván, hogy 
a 32. ij-ban említett kizárásra a 33. ij utolsó bekezdésé­
ben foglalt bizottság illetékes és nem egyedül az 
esperes. Ha tehát bármelyik, bemutatkozó szolga­
latra meghívandó jelölt személyével kapcsolatban 
fennforog a kizárás oka, vagy annak gyanúja, ez 
a körülmény az említett bizottság elé utalandó, 

mely e tekintetben a választási eljárás keretén 
belül — jogérvenvesen dönt.

Megtörténhetik, hogy a presbitérium nem él 
a bemutatkozó szolgálat kérésével kapcsolatos, ki­
zárólagos jogával, hanem egyenesen meghív egy 
lelkészt. Bármelyik eset forogjon fenn : az előbb emlí­
tett presbiteri * gyűléstől számított nyolc napon 
belül kell kifejeznie szándékát, tehát ahhoz is joga 
van, hogy már a megiiresedés napján tartott gyűlésen 
nyilatkozzék, ha a lelkészi állás betöltésének ügye 
a szabályszerű időben és módon kibocsátott meg­
hívóba felvétetett <1. te. 67. $). Ha pedig a presbité­
rium eltekint a bemutatkozástól s rögtön megnevezi 
a meghivandót, ezzel egyidejűleg érvényre jutttaja 
a gyülekezet választóinak azon jogát, hogy ha akar : 
az. is megnevezhesse a meghívandó lelkipásztort. 
Természetesen itt is fennáll az az eset, hogy már az 
üresedés napján tartott ülésen benyújthatja a válasz­
tók többsége is a meghivandót megnevező nyilatko­
zatát. Mindez egy nap alatt, egyetlen gyűlés keretében 
egy órán belül és teljesen jogszerűen.

Most tegyünk lel néhány kérdést.
Ha ezen az első gyűlésen a presbitérium meg­

nevezi a meghivandót, ile a választók többsége még 
nem nyilatkozik s így annak akarata ismeretlen : 
kiküldhető-e a 31. ij-ban előírt küldöttség bármikor 
a gyülekezetben, tekintettel arra, hogy ez a törvény­
cikk annak kiküldését semmi határnaphoz nem köti, 
csak azt mondja, hogy a bizottság kiküldendő 
„a meghívandóul megnevezett lelkész jogosultságá­
nak megállapítása után”? ! Nem lehet vitás, hogy 
ebben az esetben a 33. ij közbevetett s 24 órán belül is 
elvégezhető intézkedéseitől eltekintve, a küldöttség

az üresedéstől számított nyolc napon belül nem 
szállhat ki, mert a választók többségének joga van 
ezen idő alatt bármikor nyilatkozni s ettől a jogtól 
elütni nem lehet.

Kiküldhető-e a bizottság az alias megurseedeset 
tudomásulvevő presbiteri gyűlés után nyolc napon 
belül ha ezen a gyűlésen úgy a presbitérium, mint 
a választók többsége - a törvénynek megfelelő 
módon — ugyanazon személy meghívása mellett 
nyilatkozott?Vila a közbeeső vasárnap a kiszállás 
kihirdetését lehetővé teszi, a bizottság nyolc napon 
belül is kiküldhető ebben az esetben, mert a válasz­
tók többsége ezzel már kihasználta a részere adott 
joo-ot, több esetben nem élhet ezzel és elsőizhen 
szabályszerűen nyilvánítóit akaratai többé uj alá­
írások benyújtásával sem változtathatja meg. Meg 
sem változtathatja, se több meghivandót meg nem 
nevezhet.

Megváltoztatásra irányuló szándéknak tarlom 
azt az esetet, amikor a választók bármi ok miatt 
megbánják (korteskedés?), hogy X V mellett nyilat­
koztak s egy újabb aláírási ívet nyújtanak be ezzel 
a megjegyzéssel : ,,X 't ivén szereplő aláírásom 
érvénytelen." De az sem ritka eset, mert ilyen kér­
désben már döntenem is kellett, amikor nyolc napon 
belül három aláírási ív is érkezett he a presbitérium­
hoz, mind a három más-más meghivandót nevezett 
meg s mind a hármat aláírta a választók többsége. 
Ismétlem : a választók többsége.

A képviselőválasztásoknál folytatott állandó 
joggyakorlattal szemben, mely a közös aláírásokat 
minden íven törli s a többes aláírókat megbünteti, 
az a véleményem, hogy a lelkipásztor meghívások­
nál egy újabb ív aláírásával a legelső ízben nyilvání­
tott véleményt sem módosítani, sem nullilikalni 
nem lehet. Nem tartom ezt lehetőnek egyrészt azért, 
mert az. esperest hivatalnak nem áll módjában a több­
szörös aláírások hitelességét megnyugtató módon 
felülvizsgálni, másrészt azért, mert a később érkező 
aláírási ívek érvénytelenítésével semmi lényeges jog­
sérelem nem esik : minden választó megteheti, ha 
más véleményre jutott, hogy saját jelöltje ellen szavaz 
s ezzel utat nyit a 38. fj szerinti újabb meghívásos 
eljáráshoz.

Ha a presbitérium nem egyhangúlag nyilatko­
zik meg egy jelölt meghívása mellett, akkor az. el­
járást az 1. te. 70. §-a írja elő. Nyíltan, tehát fel­
állással történő szavazás mellett az elnök csak szava­
zategyenlőség esetén élhet szavazati jogával. Ha 
azonban egy tag kívánságára el kell rendelni a szava­
zást, az elnök is leadhatja szavazatát, de csak a szava­
zatok összeszámlálása előtt. Ez az elnöknek nemcsak 
joga, hanem kötelessége is, mert a szavazásban 
a presbitérium minden jelenlévő tagja résztvenni 
köteles, márpedig az elnök is presbitériumi tag 
(1. te. 70. ij). Nem történhetik meg tehát az az esel. 
amiért egy lelkészválasztást már meg is semmisítek 
az egyházkerületi bíróság, hogy az elnök tartózkodni 
a titkos szavazástól s ha az végeredményében 
szavazategyenlőséget mutat, akkor nyíltan leszavaz 
De hogy is szavazhatna már titkosan? !

Mit jelent az, ha a presbiteri gyűlésen, valamelyik 
jelölt meghívása tárgyában az elnök is leszavazol; 
titkosan és ebben az esetben áll elő a szavazat- 
egyenlőség? ! Azt jelenti, hogy az illető jelölt meg­
hívása nem sikerült. Érvényes határozat hozatalához
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többség kell. Egyenlő szavazat mellett nincs többség. 
De per analógiám következik ez a 11. te. 35. $ negyedik 
bekezdésében lefektetett elvből is, amit a törvény 
így fejez ki: „11a az érvényes „igen" szavazatok 
száma több az érvényes „nem"" szavazatok számánál, 
a meghívást sikerültnek, ellenkező esetben meg­
hiúsultnak kell tekinteni.

Ennél azonban sokkal figyelemremeltobb tel­
tétel az, hogy a meghívást csak a presbitérium összes 
tagjainak általános többsége mondhatja ki (32. $. 
7.""bekezdés). Itt a törvénynek egy speciális intézke­
déséről van szó, amely teljesen hatályon kívül helyezi 
az 1 te. (5<S. §-ának ezt a megállapítását: „Érvényes 
határozat hozatalához a presbitérium tagjai negyed­
részének jelenléte szükséges.'" Lelkészmeghivas 
tárgyában a presbitérium tagjainak nemcsak negyede,

de még fele része sem hozhat érvényes határozatot.
\ határozat csak akkor érvényes, ha a jelolt meg­
hívása mellett állást foglalt szavazatok szama leg­
alább eggyel több, mint a presbitérium összes tagjai 
számának a fele. Itt is ugyanaz az a szempont irány­
adó, ami a jogosult választók által benyújtható 
aláírási ívnél: a választó tagok felénél többnek kell 
aláírnia az ívet, különben érvénytelen. Ez az eset 
a presbitériumban is. Mindezzel jó tisztában lenni 
elsősorban az érdekelteknek s a választás vezetésevéi 
megbízottaknak, mert jobb s a gyülekezetre nézve 
is üdvösebb kikerülni a vétségeket, a szabalytalansa- 
gokat, mint azokat utólag rcparáltatni a felsőbb 
hatóságokkal. kelemen Gyula,

esperes.

Ótestamentom. — Újtestamentom.
A Biblia szent könyv. Mi, magyar, reformátusok

különösen szeretjük. ....................... •
Atyáinktól származó emlékeink kozott, ott rej­

tegetjük sokan a kedves öreg Bibliát, amelynek hátsó 
lapjaira talán a tizedik nagyapánk jegyezte be: 
Gviirka fiam született tavaly.

' Gyermekkorunkban a Biblia szellemeben no--
X ""‘szeretjük is aztán a Bibliát életünk utolsó

* ' Vili világi emberek lettünk is, akkor is igyek­
szünk megbecsülni a Biblia tanításait. Eljárogatunk 
itten-ottan a templomba. Presbiterkedünk, kuratoi- 
kódunk, mert becsületes, igaz lélekkel el sem tudjuk 
képzelni a földi életet eklézsia nélkül.

fov vaovunk különösebben, ha lelkipásztorokká 
lettünk. IÍven esetben a Biblia lassanként mindennap, 
eledelünkké válik. Forgatjuk, olvasgatjuk, magya- 
rázgatjuk mind alkalmas, mind alkalmatlan időkben. 
Idézzük szavait, igéit keresztelések, menyegzők alkal­
mával, koporsók mellett.

S e»"v napon rájövünk egy nagy igazságra. Ária 
nevezetesen, hogy a Biblia két alkotó része, az o- es 
újtestamentom egy-egy hatalmas szent eszme szol­
gálatában áll, az igazság es a szeretet szolgálatában.

Xz ótestamentom az igazság, a törvények konyx e. 
Az újtestamentom a szeretet, az irgalom, a konyoru-
letcsség könyve. . . , ,, •

S ?«v aztán lassanként kel angyal tűnik lel lelki­
világunk látóhatárán ; az igazság es a szeretet 
aímvala. Eme két angyal vezérli aztan eszméinket, 
fgondolatainkat az élet útain. Szárnycsapasa.k nyo­
mokat hagynak mindenütt, amerre nézünk, ahol csak
szétrebbennek. ,, •

Az ótestamentomi angyal, az igazság szelte inunk 
követése mellett, a földi élet rendesen anyagi e o- 
nvökkel ajándékoz meg bennünket. Az igazság an­
gyalának követése mellett kiverekcdhetjuk magunk­
nak a földi életnek temérdek kincset, anyagi javad 

A szeretet angyala ellenben, nem annyira anya í 
javakhoz juttat bennünket, mint inkább a lelkiek, « 
szellemiek terén billenti előnyünkre az elet mérleget.

A mai világban, itt csonka hazank területen, 
nagy, hatalmas vita folyik e két angyal labai nyomán. 

Hazai izraelita testvéreink bizonyos százaléka

hatalmas anyagi erőkhöz, javakhoz jutott ;iz. ótesta­
mentomi angval vezetése mellett. Mi ellenben uj- 
testamentoini magyarok, itten-ottan meglehetősen 
leszegényedtünk. S ma már ott tartunk, miszerint 
valóságos országos harsona követeli az ótestamentomi 
szellem vezetése mellett összegyűlt anyagi javak 
testvéries szétosztását.

Nehéz, keserves vita ez, reánk magyar reformá­
tusokra. Nehéz, keserves vita, mert ismerjük a Bibliát 
és az életet.

Hát igaz, hogy keserves vita, de tanulságos is. 
Tanulságos, mert'így legalább a saját élettapaszta­
latunk ráviszeu arra a gondolatra, igazságra, miszerint 
a Biblia örökkévaló szent alkotás, szent könyv

Ronggyá, szemétté válhat, megsemmisülhet te­
mérdek önhitt, nagy zseni világgá kürtőit alkotása ; 
a Biblia, atyáink kedves könyve, minden időben
szent könyv marad. .............. .... .

Ennek a könyvnek alapján, újból es újból épülhet
fel minden időben az emberi társadalom.

Az igazság és szeretet angyalai itt fognak járni 
mindig c& világon. Lábaik nyomán fognak fakadni, 
létrejönni ezután is az élet anyagi és szellemi javai.

Mindig voltak és mindig lesznek ótestamentomi 
szellemű emberek. Nemcsak az izraeliták kozott, 
hanem a saját soraink között is. Az újtestamentom 
alapján legfeljebb áldozni, adakozni fognak az em­
berek ezután is. Jézus, Istennek ha a sajat eletet is 
áldozatul adta, a bűnös, nyomorult emberiségért.

X tőke a vagyon mindig ott fog összegyűlni, 
összecsomósodni, ahol Mózes és a próféták szelleme 
fog parancsolni. A törvény, a hagyományok, a tradí­
ciók tisztelete, a vagyon, az anyagi javak gyűjtő­
csatornája, védőbástyája lesz minden időben.

X szeretet, az irgalom, a könyörületesseg angyala 
megmarad minden időben, az egyszerűség, a szegény­
ség angyalának. , ..

' Lesznek idők, korszakok mindenkor, aniikoi 
eme két angyal szelleme között beáll a harc, a kuz-

' S ennél a harcnál mindig fel fog elevenedni bölcs 
Salamonnak — Kinek törzséből Krisztus szarrna- 
zott — világraszóló, örökkévaló delete.

Lesznek mindig, akik karddal próbálják meg­
oldani a nagy örök problémát. Lesznek, akik nem

i

"5"
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bánják, ha karddal csapják ketté az ártatlan gyer­
meket. S lesznek, akik sírni, jajgatni fognak a ki­
látásba helyezett drákói ítélet miatt.

De meg fog szólalni minden időben a bölcseseg 
szelleme : Adjátok amannak az élő gyermekid és meg 
ne öljétek, mert az az 6 anyja (I. Kir. 3. 27.).

\ nagv per, a nagy örök probléma itt folyik ma 
le szemeink láttára.

Vannak közöttünk, akik pallost, kardot emleget­
nek. De vannak ma is könyörületes szívű emberek, 
akik az irgalom, a kegyelem, a könyöriilctesség Istené­
nek nevében várják az ítéletet.

Mi, régivágású, egyszerű református emberek.

a Biblia, az élet mélységeire leszállva nézzük c kímé­
letlen, fájó harcot. ..

Előszedetjük atyáink kedves könyvét, az öreg 
Bibliát. Elfakult leveleit forgatva mondogatjuk: 
Szent könvv maradsz minden időben ! Istennek igéje, 
Istennek beszéde ! Mindig úgy van, amint Te tanítod... 
Elmúlhatnak évszázadok, évezredek, Te akkor is 
megmaradsz az. örökélet beszédének. Utódaink éppvn- 
úgy fognak szeretni, mint elődeink. Hátsó lapjaidra 
tovább fogják jegyezgetni, a régi kedvességgel, köz­
vetlenséggel : Gyurka fiam született tavaly.

Baráth Imre.

Hl ■»**

A díakóntiskép«és közérdekei részletei.
Megszoktam már. hogy ha valahol a Diakónus­

képző Intézet és a diakonusképzés szóba kerül, az 
emberek többé-kevésbbé titkolt csodálkozással, jó­
indulatú érdeklődéssel, kedves tájékozatlansággal, de 
mindig kérdően tekintenek rám. A világpolitika leg­
távolabbi eseményeihez, vagy a hazai élet legrejtet­
tebb mozzanataihoz is a legtöbb ember hozzá tud 
szólni, sőt valami érthetetlen jólértesü 11ségge 1 ellent­
mondást nem tűrő és csalhatatlan megállapításokat 
szögez le velük kapcsolatban, de a diakónusképzés 
egv távoli, ismeretlen világ próbálkozása, amellyel 
szemben a társadalom legfeljebb érdeklődést tanúsít­
hat. de hogy hozzá érdekei fűződhetnek, ez az első 
pillanatban mindenki előtt valószíníítlenül hangzik. 
A következőkben ennek a kételkedésnek az indoko­
latlanságára szeretnék rámutatni s nagy vonásokban 
összegyűjteni azokat az érveket és megállapításokat, 
amelyek a diakónusképzés érdekeit nemcsak való­
színűvé, hanem bizonyosakká teszik.

Hogy mi a közérdek, azt nem a nagyközönség 
érdeklődése dönti el. Közérdekűvé válik valamely 
ténv, esemény vagy intézmény abban a pillanatban, 
amikor az emberiség, vagy legalább is egy részének 
tudatos vagy pontosan körül sem határolható érde­
keit hatékonyan szolgálja, életnívóját emeli, bizton­
ságát és szerkezeti egyensúlyát növeli. Semmi sem 
lehet közérdekű csak azért, mert a tömegek érdek­
lődésének középpontjában áll, ha csak nyomtalanul 
eltűnő, pillanatnyi hangulatkeltés akar lenni : ha 
pedig valamely dolog az erkölcsi értékek híjával van, 
tehát az emberiség fejlődése szempontjából kimon­
dottan káros jelentőségű, akkor éppen az ellenkezője, 
tehát a megszüntetése közérdek. (Hogy ez mennyire 
így van, példákkal is meg lehet világítani : a himlő­
oltás, vagy a tífusz elleni védekezés igazán közérdek 
annak ellenére, hogy a tömegek nem foglalkoznak 
vele túlságosan, sőt törvénnyel és erővel kell előbb 
rákényszeríteni, lésőbb rászoktatni az embereket. 
Egy futballmérkőzés nem közérdekű esemény, noha 
tízezreket mozgat meg, legfeljebb annyiban, hogy 
néhány ember megélhetését biztosítja. Egy utcai 
verekedés sem nevezhető közérdekűnek, bármilyen 
élénk figyelemmel és érdeklődéssel kísérik is a küzdő 
feleket a járókelők : a megszüntetése közérdek, hogy 
botrány ne legyen.) Az természetes, hogy közérdekről 
csak akkor beszélhetünk, amikor valóban a közösség 
érdekeiről van szó, nem pedig egyéni haszonról és

emelkedésről. Ebben a vonatkozásban megtisztul ez 
a szó minden olyan kellemetlen mellékzöngétől, amely 
az egyéni haszon, az önérdek említésekor elkerül­
hetetlen.

Hol találjuk meg a közérdek ismérveit a diakó­
nusképzésben? Ha bármilyen találó, de pilla­
natnyi érveket sorolnánk is fel a diakónusképzés köz­
érdekű volta, szükségessége mellett, akkor még 
mindig megmaradhatna a szívekben a sanda gyanú, 
hogv itt az egyház épületén egy nélkülözhető, esetleg 
le is" bontható" felépítményről, díszítményről van szó, 
amelyet nem annyira a közérdek, mint inkább egye­
seknek az alkotni" akarása hozott létre. A kérdés és 
az érvelő felelet gyökerei azonban nem a változó jelen 
futóhomokjában végződnek, hanem a régmúltba 
nyúlnak vissza. Az Apostolok cselekedeteiről ívott 
könyv (5. részének 2. verséből azt olvassuk, hogy az 
apostolok kijelentették : „Nem helyes, hogy mi az 
Isten Igéjét elhagyjuk és az asztalok körül szolgál­
junk. Válasszatok azért tiközületek hét férfiút, kik­
nek jó bizonyságuk van, kik Szentlélekkel és böl- 
cseséggel teljesek, kiket erre a foglalatosságra beállít­
sunk, mi pedig foglalatosak maradunk a könyörgés­
ben és az igehirdetés szolgálatában...“ Az első diakó­
nusok szolgálatát tehát az tette szükségessé, hogy a 
közösségnek, a gyülekezetnek érdeke volt, hogy az 
igehirdetés szolgálatát zavartalanul elláthassák az 
arra hivatottak, viszont az asztalok körül való csak 
részben lelki, inkább testi vonatkozású szolgálatot 
a feltételeknek megfelelő férfiak töltsék be. Fogadjuk 
el a Szentírás szavait tényeknek anélkül, hogy ennek 
a szolgálatnak a közelebbi leírásával, részletezésével 
foglalkoznánk. Egészen világos, hogy az említett 
szentírásbeli helyen felsorolt hét férfiú munkássága 
szolgálat volt, tehát az egyháznak a gyülekezeti élet­
tel, az istentisztelettel kapcsolatos erkölcsi érdekeit 
előmozdították : működésük így közérdekű volt. 
1 Iogy közérdekű foglalatosságukban a követelmé­
nyeknek megfeleljenek, megfelelőknek kellett lenniiil- 
az előfeltételeknek is, amelyeknek alapján a szol­
gálatra bocsátották őket. Az apostolok három fel­
tételt szablak : a diakónusjelöltnek jó bizonysága 
legyen, legyen teljes Szentlélekkel és legyen teljes 
bölcseséggel. Hogy valakinek jó bizonysága van, 
annak a jelölésére Lukács az ismerős martyreomai 
igét használja : jó bizonysága tehát annak van, aki 
a megpróbáltatásokban megállótt, a kísértésekből
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kimenekedett. Luther és az angol fordítás való­
színűleg ezért fordítja úgy ezt a szót, hogy „akinek 
jó hírneve“ (Gerücht, report) van. Diakónus tehát 
csak bizonyságtevő keresztyén ember lehetett. Aki 
teljes Szentlélekkel : nem a maga erejéből erős (a 
keresztyén ember), hanem a Szentlélek ereje tartja 
meg. Aki életének válságaiban érzi a Szentlélek 
segítségét, az teljes Szentlélekkel, az lehet diakónus. 
A bölcseséggel való teljességről Jakab levele ezt 
mondja : „A felülről való bölcseség először is tiszta, 
azután békeszerető, méltányos, engedelmes, irgal­
massággal és jó gyümölcsökkel teljes, nem kételkedő 
és nem képmutató“ (3 : 17). Az apostoli korban még 
nem volt szükség diakónusképző intézetre, mert 
mindezekre a keresztyén élet iskolájában, az Úr Jézus 
közelében döbbentették rá az embereket. Röviden 
megfogalmazva : a közösségben szolgáló ember csak 
talpig keresztyén férfiú lehetett.

Közbevetőleg meg lehetne kérdezni, hogy miért 
és hogyan senyvedt el a diakónusok szolgálata? Egyéb 
szempontok figyelmen kívül hagyásával itt hadd 
mutassunk rá arra a tényre, hogy míg az igehirdetők 
szolgálata a hit ébresztésére, tápíálására és növelésére 
irányult, a diakónusoké a cselekedet szolgálata volt. 
Nemcsak a Júdás levelében említett szeretet vendég­
ségek asztalainál szolgáltak, hanem ők gondoskodtak 
a szegények és betegek asztalairól is. Amint évszáza­
dok folyamán a keresztyénség a tömegek vallása lett, 
mind nehezebb lett a szegények és betegek gondo­
zása, mert a terjeszkedéssel együtt járt a hit sekélve- 
sedése, következéskép a cselekedetekben megnyil­
vánuló segítő készség is. Az érdemszerző jócseleke­
detek és a remeteség üdvösségszerző erejének tana 
pedig önmagukba való visszavonulásra késztette a dia­
kónusnak való keresztyéneket, mert az volt a meg­
győződésük, hogy ha mindenről lemondanak, akkor

a mennyekben mindent megnyernek s a klastromok 
négy fala közé való szegényes visszavonulást ered­
ményesebbnek tartották, mint a világban, a közös­
ségben való szolgálatot.

Hozott-e változást a reformáció? Hozott. Ha a 
mi magyar református egyházunk igazán kálvinista 
lett volna, akkor ma már 400 éves lenne a diakónus­
képzés, mert Kálvin János egyházközségi szervezeté­
ben a lelkipásztorok, presbiterek és tanítók mellett 
ott találjuk az intézményes diakonátust is. Nem azt 
akarom ezzel mondani, hogy a magyar református 
egyház nem törődött a szegényekkel és betegekkel, 
nem végezte azt a munkát, amely a diakónusok fel­
adata !' Végezte, de ebben a munkában nem volt 
meg a szükséges tervszerűség és célszerűség. Gon­
doljuk el, hogv milyen lenne egy ország hadserege, 
ha nem volnának hivatásos katonái, hanem szükség 
esetén a hadvezérektől a közlegényekig talán lelkes, 
de gyakorlatlan önkéntesekre számíthatna csak. Itt 
találjuk meg a diakónusképzés közérdekű voltának 
elvi megalapozását, amely teljes egészében megfelel 
a bibliai alapoknak. Ha egy egyházközségben dia­
kónust alkalmaznak, az még senkit sem mentesít az 
alól, hogy ne végezze a keresztyén szeretet cseleke­
detekben megnyilvánuló munkáját, de közérdek, 
hogv legyen — különösen a nagyobb gyülekezetek­
ben"— olyan képzett férfiú is a lelkipásztor mellett, 
aki elvégzi azokat a feladatokat, amelyek feleslegesen 
foglalnák le a lelkipásztor idejét s elvonnák a hívek 
között végzett lelkipásztori munka végzésétől. A dia­
kónusképzésben ezekre a célokra és feladatokra kell 
tekintettel lenni, azt viszont senki sem tagadhatja, 
hogy ezeknek a feladatoknak a jól vagy rosszul való 
elvégzése nem közömbös az egyházra, illetve a gyüle­
kezet tagjaira nézve. Molnár Gyula.

(Folytatjuk.)

Énekeskönyvünk dicséreteinek eredete. (Folytatás)

196. Uram ! bűneink sokasága. Az előző énekes­
ből. Szerzője : Keresztesi József.

197 Seregeknek hatalmas nagy kirakja. Az lz«ö-i 
erdélyi énekesből. Szerzője, mint a versfő is mutatja, 
Sinka György.

198. Szemeimből banal könnyei hullnak. Az 1838-1 
erdélyi énekesből. A szerző neve itt is szerepel a vers­
főben, de arra való tekintettel, hogy énekesünk csak 
az első négy versszakot vette át, természetesen meg­
csonkítva. Szerzője : Szentes István.

199. Óh mélységes irgalom. Az l.H)3-i Pl( l)a: 
énekesből. Szerzője: Kecskeméti Ferenc békési
klke,200. Gondviselő jó Atyám vagy. Az 1903-1 próba- 
énekesből. Szerzője: Lévay József borsodi alispán 

201. lm nagy Isten most előtted. Az 1903-1 
próbaénekesből. Szerzője : Szász Béla magyardecsei
klke,202. Hogyha éltünk vándordíja. Az 1903-1 próba- 
énekesből. Szerzője: Kecskeméti bereue.

203. Örülj szívem! Vigad] lelkem! Az 133<S-i
erdélyi énekesből. Szerzője ismeretlen. . .

204. Lelkem siet hozzád menni. Losonczi 1st'an . 
Éneklésben Tanító Mester c. munkájából (lzo4)

való. Tehát szerzője ennek is Losonczi István, bár 
énekesünk nem említi. Hozzánk az erdélyi énekes 
közvetítésével jutott el.

205. Jer lássuk az Úr keresztjét. Az 1778-1 
erdélyi énekesből, ahol a nagypénteki énekek között 
van meg ilyen cím alatt: Az Úr Krisztusnak egesz 
életebéli Szenvedéséről, Haláláról és annak Haszná­
ról. Harmadára rövidítve lett belőle úrvacsorai 
énekünk. Szerzője : Losonczi István.

206. Hallottuk Jézus, miképpen hívogatsz. Az 
előző énekesből. Szerzője : Lengyel József.

207. Kegyes Jézus ! én imádságomra. A Gönczi- 
l68‘M énekesből. Pavr Sándor : Luther és az

egvház.i ének c. munkájában szerzőjének Regius 
Király Jakab rozsnyói ev. lelkészt tartja. Eredeti 
leg bűnbánati ének volt. Az előző énekeskonyv 
reformja alkalmával Diószeghy Sámuel nagyon erős 
átdolgozásán ment keresztül.

008 Meg terítve áll előttünk. Az 1838-i eidélyi 
énekesből. Szerzője : Vadas József kolozsvári lelkész.

209. Idvességiink, váltságunk. Az 1903-i próba­
énekesből. Szerzője : Tompa Mihály.

210. Uram ! bocsásd el nepedet bekevel. Az tlozo

féle
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énekesből. Szerzője : Szentgyörgyi Kemény János szil­
vasi lelkész.

211. Montijaiul; dicséretei. Az 1503-i hárll'ai éne­
keshői, ahol ez van felibe Írva : „cantio post eontio- 
iiein". (Ebből is látszik, hogy a XVI. században álta­
lános volt a eontionak használata úrvacsora vétel 
vagv agenda jelentésben is.) Énekesünkbe a 1. és 5. 
versszak elhagyásával kerülő úton jött vissza az. 
erdélyi énekes útján, mivel előző énekesünkből ki­
maradt. Szerzője ismeretlen.

212. I rum, boesássad el Szolgádat békével. Szén ez i 
Zsoltárainak függelékéből (1607). Marót Kelemen 
eredetije után fordította Szenezi Molnár Albert. Má­
sodik versszaka erős átdolgozáson ment keresztül.

212. Hirdetvén a: Er halálát. Az előző énekesből. 
Szerzője : Keresztesi József.

21 I. Iluzdulj mélg hálára lelkünk. Az 1016-i 
próbaénekesből. Szerzője : Fii lop József.

21 5. lírám s hálaénekléssel. Az 1838-i erdélyi éne­
kesből. Szerzője : Vadas József.

216. Óh minden iáknak kát je je. Az előző énekes­
ből. ahol vasárnap délutáni ének volt. Szerzője : Ke­
resztesi József.

217. Édes Algánk! a menngekből. Az 1 UOJ-i 
próhaénekesböl. Szerzője : Fejes István.

2IS. Széni hitünkről vallási tettünk. Az 1003-i 
próbaénekesből. Szerzője : Fekete Mihály, bár éne­
kesünk nem említi. így állapítja meg a szerzőséget 
az új erdélyi énekes.

210. Áldási kérünk, áh nagg Isten. Az 1003-i 
próbaénekesből. Szerzője ismeret len.

220. Halleluja .' Halleluja Az 1016-i próba­
énekesből. A második versszak két utolsó sora eredeti­
leg igy hangzott :

Merre mi illáink járnak.
Lengjenek oil angyalszárnyak.

E poétikus sorok helyett vették be az énekes- 
kon vvet összeállítók szerző megkérdezése nélkül a 
most szereplő sorokat:

Míg álunkat fedné hónaiig 
Tíizoszlopként előliünk járj.

Szerzője : l'rav Sándor.
221. •leitek ijjak s gyermekek ! Az 1016-i próba- 

énekesiről. Szerzője : Fray Sándor.
222. Jöjj segítségül, áh nagg Isién ! Az 1838-i 

erdélyi énekesből. Szerzője : Vadas József.
222. ÁIdotl leggen széni neved. Az 1838-i erdélyi 

énekesből. Szerzője : Vadas József.
22 I. Oh egeknek dicső kiráilga ! Az 1016-i próba- 

énekesből. Szerzője : Cray Sándor. Énekesünk ezt 
nem említi Cray Sándor énekei között, hanem he­
lvette tévesen tulajdonítja neki is a 230. dicséretet, 
mely a Fülöp Józsefé.

225. Isteni hívjuk segítségül. Az 1016-i próba- 
énekesből. Szerzője : Baltazár Dezső püspök.

226. Algánk '. Eiad jelmagaszlal. Az 1016-i próba­
énekesből. Szerzője : Baltazár Dezső .

227. Oh Isten, aki pásztorokat. Az előző énekes­
ből. Szerzője : Szakács István sarkadi lelkész.

228. Á kiüssék, I ram ! gondviselésed. Az előző 
énekesből. Szerzője : Keresztesi József.

220. Küldj áldási az óráitokra. Az 1003-i próba- 
énekesből. Szerzője : Fejes István.

230. Szállj alá, óh áldott Szentlélek. Az 1003-i 
próbaénekesből. Szerzője : Fejes István.

231. Kagg Isién ! téged az egeknek. Az előző éne­
kesből. Szerzője : Lengyel József.

232. Célhoz éri már törekvésünk. Az 1016-i próba­
énekesből. Szerzője ismeretlen.

233. Megszólalt már az orgona. Az 1838-i erdélyi 
énekesből. Szerzője ismeretlen.

231. Óh éleinek őrök kútfeje. Az 1838-i erdélyi 
énekesből. Szerzője ismeret len.

235. Óh örök Isién ! ki Algánk vugg nekünk. Az 
1003-i próbaénekesből. Szerzője : F. Varga Lajos.

236. Erős várunk nekünk az Isién. A Szegedi-féle 
1560-i énekesből, ahol a psalmusok között szerepel, 
mint XLVI. zsoltár. Luther énekéből valószínűleg 
Skaricza Máté fordította. Előző énekesünkből ki­
maradt. Az erdélyi közvetítésével került hozzánk 
ismét vissza, meglehetősen átdolgozva.

237. Térj magadhoz, drága Sión. Az 1008-i er­
délyi énekesből. Énekesünk a Jeszenszky Károly 
mezőberényi ev. lelkészének mondja. Pedig ő csak 
fordította Pauli Joachim ,,/ion gib, dich nur zu 
frieden” kezdetű éneke után, Payr Sándor megálla­
pítása szerint az eredeti tót fordítását is figyelembe 
véve. Bár a gályaraboknak az. énekhez semmi köze 
nincsen, híven tükrözi a gályarabok lelkidétől és így 
méltán kedvelt reformációi énekünk.

238. (írok Isién ! népeknek atyja. Az 1016-i próba- 
énekesből. Szerzője : Szuhay Benedek felsőharcikai 
I el kész.

230. Hatalmas Isién ! nemzeteknek atyja. Az 
1016-i próbaénekesből. Énekesünk két egyént is nevez 
meg szerzőjéül : Fülöp Józsefet és l'rav Sándort. 
Előbbi neve után csak tévesen került oda ez az ének­
szám a 221. helyett. így szerzője kétség kívül Fülöp 
József.

240. I r Isten ! le mástól nem veiled. Az előző éne­
kesből. Szerzője : Lengyel József.

211. .1 magyarnak a király szenteli ékessége. Egé­
szen új ének. A próbakiadásokban sem szerepelt. 
Szerzője : Baltazár Dezső.

2 Í2. Isten ! mi erős oltalmunk. Az előző énekes­
ből. Szerzője : Brcznai István gálszécsi lelkész.

213. Zengjen ggözedelmi ének. Az előző énekes­
ből. Szerzője : Lengyel József és nem Újvárosi György, 
bár mindkettőjük neve után szerepel ez énekszám 
énekesünkben.

211. Istenfélő hív keresztyének. Az. előző énekes­
ből. Szerzője : Liszkai Sámuel abarai lelkész. Szügyi 
Józsefnek az előző énekeskönyvből szóló munkájába 
elírásból vagy sajtóhibából „Liczkai” alakban került 
be a szerző neve s innen került be hibásan ugyanígy 
énekeskönyvüükbe is.

215. Dicsőüll helyeken mennyei paradicsomban. 
A Gönczi-íéle 1651-i énekeskönyvből, ahol a psal­
musok között szerepel, mint CXLVIII. zsoltár. Szer­
zője : Pécseii Király Imre. Diószeghy Sámuel átdol­
gozása után került a tavaszi énekek közé előző 
énekesünkben.

2 16. Emeljétek jel szíveteket. Az előző énekesből. 
Szerzője : Beregszászi Pál szinai lelkész.

217. .1 szép természet ölében. Az 1838-i erdélyi 
énekesből. Szerzője : Újvárosi György.

218. Vígak e föld lakosai. Az előző énekesből. 
Szerzője : Lengyel József.

Ur. Horkay László.
(Folytatjuk.)
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A 326 éves bárándí refotmátos templom.
Báránd (Bihar vármegye, Debreceni Belor-

máius Egyházmegye). . ..
Mindazt, amit a báráiuli református egyházról, 

templomáról, templomi felszereléséről érdemes cl- 
ieovezni, időrendi egymásutánban igyekszem adni.

Báránd már 1550-ben ismerte a reformációt. 
1600-ban anyaegyház volt, hiszen a legrégibb anya- 
könyvének első lapján ez a bejegyz.es all : Az
1" kötet volt 1600k esztendőből a mint a n. t. Debu- 
czeni Tractus Archivumban található irományokból
olvasható.“ . . ,, . .Xz e-vház birtokában van egy ma is használatos 
régi úrvacsorái pohár ezzel a felírással: „Ezt a 
Pohárt N. Tordai V éren ez Er ajánlotta es készít U 
a Báráiuli Beforta Sz. Ekklának lOaldik eszdl. 
Ezen mostani formára megnagyobbított közönséges 

................. + ~nr i:i- '■ ztviidől) 1 * Zilahy .Jánosköltség* által 1765dik esztendői) T : Zilahy 
Uram°Prédikátorságában.“

\ báráiuli református templom 1612-ben épült. 
Xz 1757-lieli gondnoki számadás bizonyítja, 

hogy ebben az évben fatornyot épített, harangot 
és úrasztali poharat szerzett az egyház. Ugyanebben 
az étben megindul a gyűjtés a kőtoronyra is. A haran­
got 1761-be.n újra kellett öntetni, amiről a harang 
felirata így tanúskodik : „Ezt a harangot füleinek 
romladozása miatt a báráiuli Beformala Szent 
Ekklézsia a maga költségevei mindenekben a regi 
formára újonnan öntette. In Nomine S. S. In . 
Ekkl. Helv. Confes. Báránd. Suo surnpti Imxu n.

X "l766-banti gvidekezet lélekszámú : ‘.>06 ! A római 
katholikus hívek ekkor csak 60-an voltak. Barandon 
1333-ban már róm. kath. leleszi 
1600 táján megszűnt es csak 1/44-btn állíttat t 
vissza. Ebből a tényből egészen jogosan azt ke 
következtetnünk, hogy c község lakói t - / 
korán elfogadták a reformációt es a mm. kath. („.
ház akkor szűnhetett meg. . ,. .

Xz 1612-ben épült templom olyan kiesinx múl . 
alia képes 350 lelket befogadni. Ezért az egyház 
Mária Teréziához folyamodik, hogy a kicsiny 
szűk templomot, mely így a gyülekezeti agokat 
nem képes befogadni, engedje megnagyobbítani, 
azután engedje a tornyot a templommal össze­
építeni. Az engedély 1669-ben megadatott,^ épít­
kezés 1772-ben-meg is indult es csak U/o-bu. teje

zödött be. A templomhoz és toronyhoz leli szolgain 
tok kimutatása szerint minden egyháztag tett valami 
szolgálatot. Némelyik egyháztag egy-egy évben 8—Ej 
napot is szolgált ! A templom megnagyobbitasax.il 
kapcsolatosan ez az írás olvasható az. egyház, tanács­
termében őrzött öregbetűs táblán :

„Ezt az imádságunk házát
Felséges K: Királyné Assonyunk Mária Teresül As: 
kegyességéből építtette a báráiuli Itjla Ekkla maga 

költségénél 1772 észt.

Tsuilit dohig Isten e földön lakozik 
Az tud könyörgések jiiste illatozik 
lé: helyet is a: l r lakásul rendelte 
lm midőn régiség jutáit terhelte 
Ez L'r ki királyok színét igazgatja 
Felséges Assonyunk, hogy indulallya 
Boldog gyülekezel mellyel két iIly helseg 
Xem hallatik közte sem panasz, sem mseg 
Te Istennek népe a: Istent tisslellyed 
Érte könyörgésed egekre emellyed 
KU a: ég bé nem jog. házban mulatozik 
Dilsöségnek Era onnét nem távozik 
Minthogy kednellelte nagy gondját ni sell e 
Leromlott oszlopil ismét felemelte 
Mint nizet amerre tettzik hajtogatja 
Megegyezne arra bírta akaratja 
Igazgat, nédelmez mind jöld, mind magas eg 
Zengnie: uttzáin a: öröm s bekesseg
Mária Theresiát királynédat jellyed 
Ilogy kegyelmességét másszor is szemlellyed.

1790-ben a toronyba „csengetlyűs" oral sz.erel-

1798-ból való úrvacsorái kehely lelirula : „A 
BÁBÁN! )1 Befonnál a Ekklesia maga Kohsi^n
k* SA1800-ban készült a mai úrasztali kényért ab mely­
nek febrata ez. : „A BÁBÁN Dl 1A A Sz.
Ekklesia maga költségén készét tette MlM.U.mk.
Esztendőben." Kmlit1801-ben készült a második bar.mg. 
me Jakabus Horner N. \aradon Anno 1801 
írással s alul ezzel a- körirattal : „Ne keményítsetek 
meg szíveteket“ Solt. 95. 8. xeis.
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Az 1803-ban készült zöldbársony úrasztali térítő­
nek szinte csak a maradványai vannak meg.

Az egvik úrvacsorái kehelynek talpán ez a kör­
irat : „Ö. Ns. Futó Mihály készítette a bárándi H. V. 
Sz. Egyháznak 18l3ik évben 1. ns. Szél György 
papságában.“

1861 júliusában elhatározza a presbitérium, 
hogv a templomot, mely eddig nádkerítéssel volt 
csak körülvéve, fakerítéssel véteti körül és a templom 
környéket elő lakkal ülteti be.

1868 november hó 29-én tartott „köznépgyűlés“- 
ben a templomot feljebb emelni határozták 6000 Irt 
költséggel, 1872-ben Futó .József építtető gondnok­
ságában a toronyfal is emeltetik a mai magasságba.

1873-ban a templom és torony a Pesti Biztosító 
Intézetnél tűz ellen biztosit lat ik.

fpüsi

-jAI

A JtAKANDI templom.

1888-ban csináltatta az egyház a ma is használt 
gyönyörű piros bársony aranyhimzéses, aranyrojtos 
úrasztali térit újét. Ugyanebben az évben készült el 
a templom rácsos fakerítése is.

A presbitérium 1889 december 1-én felvett 
jegyzőkönyvéből megtudjuk, hogy Bíró .János presbi­
ter orgonára ajánlott 1000 forintot. Ezzel egy üdvös
mozgal.... indult meg, amelynek eredménye az lett,
hogy az. egyház vett egy 1500 fit értékű orgonát 
Országú Sándortól, a keleti karzatot újra építtette 
s azon helyezte el az orgonát. Az orgona és karzat 
átépítés összesen 3211 Irt és 91 krajcárba került.

1891-ben az egyház Pisiéi nagyváradi építésszel 
javíttatta a templomot és tornyot, a deszkamennye­
zet helyett cementes stukaturt csináltatott. Bekerü­
lési költség : 2161 irt. Építtető gondnok : Szilágvi 
Bálint.

Az 1897 március 7-i presbitériumi jegyző­
könyvből pedig azt tudjuk meg, hogy Küldési Lajos 
egyháztag harangra ajánlott 800 forintot. Ezzel újra 
szép mozgalom indult meg. A presbiterek házról- 
házra járván, gyűjtést rendeztek, melynek eredménye 
az lett, hogy az egyház új szerkezetű állványra Thuri 
Lajos budapesti gyárostól három szép harangot 
vett és helyezett el a toronyba.

E harangok közül a középsőn, amelyet Földesi- 
harangnak neveztek, ez a felírás van : „Isten dicső­
ségére készíttették a bárándi református egyház 
tagjai : Küldési Lajos és neje Bíró Zsófia, unokájuk : 
Küldési Ida." Másik oldalán a harangnak az egyház 
pecsétje látható. Ez a harang ma is meg van. Súlya 
5 mázsa.

Az 1897-ben szerzett, másik két harangot el­
vitték a háború alatt. Az egyház 1923-ban szerzett, 
egy újat helyettük, melynek súlya / mázsa, fel­
irata pedig ez : „Készíttették a bárándi református 
egyház, tagjai Szabó József lelkész és Futó István 
gondnok idejében az 1923. évben. Megörökíttetnek 
a nagyobb adományozók: V. Lévai Imre és felesége 
Kerékgyártó Eszter, Vekerdi András és felesége 
Kovács Eszter, Herpai Lajos és felesége Barna 
Zsuzsámul, Z. Berde Lajos és felesége Madar Zsu- 
zsánna. Öntötte Slezák László harangöntő Budapes­
ten.“ Másik oldalán ez áll : „Az élőket hívogatom, a 
holtakat elsiratom." E mondat felett a szőlőfürtök­
kel és búzakalásszal koszorúzott úrvacsorái kehely.

Templomát és tornyát az egyház 1923-ban 
javíttatta utoljára.

1935- ben sodronydrótkerítéssel veszik körül a 
templomot. E drótkerítés 750 pengős költséggel 
elkészíttetése volt a bárándi református egyház és 
Báránd politikai község nagy építőjének : néhaivaló 
jó Szabó József lelkipásztornak utolsó építő tevé­
kenysége. Az egyház ugyanebben az évben a templom- 
kertből az öreg fákat túlnyomó részben kivágatta ; 
mindössze néhány fenyőfa és egy hatalmas nyárfa 
maradt meg. A képen jól látható, hogy ez az óriási 
öreg nyárfa, melynek koronája a torony legfelső 
ablakáig felér, micsoda ékessége a kertnek, melyet ez 
év márciusában díszcserjékkel, bokrokkal, nyír-, 
jegenyeakác- és hársfákkal ültettünk be.

Templomunknak egységes stílusa nincs !
Maga az épület kelet-nyugati elhelyezésű. Három 

bejárata van : nyugat és dél felől, valamint keleten 
a torony alatt. E bejáratokat a mai bárándiak is 
„portikus"-oknak hívják. Szószéke a déli fal mentén 
áll kb. azon a helyen, ahol a megnagyobbítás előtt 
a régi templomfal végződött. Két karzat van egymás­
sal szemben elhelyezve nyugat és kelet felől. Utóbbi 
karzatra építették 1889-ben a ma is használt orgonát. 
A templom befogadóképessége : kb. 800 lélek !

A templom és torony bizony ma már elég siral­
mas állapotban van, gyökeres külső-belső javításra 
szorul. Hiszen a templomépület fala a megnagyob- 
bításkor épített külső támaszoszlopok mentén véges­
végig van repedve a mennyezettől a fundamentumig, 
llámlik a vakolat. Rosszak az ablakok. A padok 
rozogák.

1936- ban a presbitérium már foglalkozott a 
templomrenoválás kérdésével. Részletes tervet és 
költségvetést is készíttetett. De a kivitel elmaradt 
anyagiak hiányában. E tervezet és költségvetés
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szerint 16,000 pengő az a legcsekélyebb összeg, amely- 
lyel a több, mint háromszázados templom megújít­
ható és modernizálása (ú. m. : külső-belső javítás, 
vakolás, meszelés, alapszint felemelése, orgonakarzat 
átépítése, szószék áthelyezése az északi oldalra, 
padok kicserélése stb.) keresztülvihető lenne.

Az elszomorító tény és valóság azonban az, 
hogy ilyen költséges munkák elvégeztetése a súlyos 
terheket hordozó bárándi református egyháznak 
nem áll módjában, mivel erre fedezete jelenleg nincs 1

------------- ►#*■■■■■■

1 ír,

l)e. hisszük, hogv a gondviselő Isten, aki e Refor­
mátus Sión hithű templomépítőit a múltban meg­
segítette, soha sem hagyta cl, minket is oltalmába 
vesz, lelkiekkel és anyagiakkal bőségesebb mérték­
ben megáld és a Lélek csendességének házal ujja- 
építheti”majd a sokat próbált, de Istenre tekintő 
nemes bárándi református gyülekezet !

Báláiul, 1938 május hó 1(1.
Kulcsár Ferenc,
helyettes lelkész.

----------—

A fcabaí templom.
A kábái református egyház most ünnepelte 

templomának 200 éves jubileumát Erről a lélek­
emelő ünnepségről külön rovatunkban számolunk 
be, itt csak magával a kubai templom történetével 
foglalkozunk.

Bár a mai kubai templom mindössze csak -UU 
éves, ez nem jelenti azt, hogy az egyháznak mái 
sokkul régebben ne lett volna rendes temploma.

Kubáról a régi feljegyzések elmondják, hogy itt 
már 1540-ben ismerték a reformációt. Német fel­
iratú harangja 1572-ben készült. Urasztali eszközei 
vannak 1620- és 1693-ból. Regi tornya lbb0-ia 
készült el. A templom kőfallal volt körülvéve. Ez volt
az úgynevezett vár. ...

Ma már ennek a templomnak romjai sincsenek 
me». Nevét csak a Vár-utca és Váraiig elnevezés 
mentette meg az elfeledéstői. Eszerint azon a be yen 
állott, ahol most Kiss Gusztáv udvara es haza van. 
Pár esztendővel ezelőtt ott valami pmeefelet fedez­
tek fel, azonban ez még kikutatva, feltárva nincsen.

1660 április 26-án semmisült meg a var a köz­
séggel együtt. Szejdi pasa török-tatár bordái pusztí­
tották el. . .. ., -A múló évek romboló ereje rövidesen egyenlőn
telte a földdel szabad Hajdú-Kabát. Lakói vagy 
elestek, vagy elszaladtak s egy árva lelek sem taposta 
a házak romjain növő fűszálakat egészen hét eszten-

1667-ben ülték meg újra „Kaba-pusztát“. Csak­
nem azon a helyen épült fel az új község. Fanatikus 
hittel kezdtek a munkához s vettek birtokba a gaz­
dátlan határt, melyből már akkorra Komaromi nevű 
uraság kihasított egy hatalmas darabot. Ebből lett
Te tétlen község. . . ,Gyorsan szaporodtak a kis valyoghazak szoro­
san egymás mellé bújtak, mint megriadt kis baianyok. 
Kerítéssel vették körül az egesz községét s 60 eszten­
deig dolgoztak minden erejok megfeszitesex el, nu 
eg/közülük való vér, „hazafi“ Kubai Damelledzesz 
buzdítására el nem határoztak eg állandó, ko emp- 
lom építését. Ebben az időben 32,S birtokos csMad 
volt Kábán, kiknek neve szerencsesei! fémmű adL 
Nagy erőfeszítés kellett ahhoz, hogy a nagy tas 
után 60 esztendővel ilyen nagy nmnkaba fogjanak 
De az erős akarat nem ismert akadályt 11 ohm 
Fazekas András irányítása mellett megkezdődőU a 
lázas munka. Mint a dolgos mellek v^> szolgaim, • 
hangyák, úgy vette ki a reszel mindenki a "in oka bob
Pénzért csak a mestert fogadtak s/-^Toerendákat’ 
homokot a felvidékről magok hoztak, a geiendaka ,

ami kevés kellett, maguk fuvarozták, a téglát maguk 
vetették, égették, hordták a mester keze ala.

1736-ban szentelték fel a templomot. Ezt az 
épületet, ezekkel az évszázadoknak ellenálló hatal­
mas bolthajtásokkal. Maga a stílusa az. erőt, a 
keménységet, az álhatatosságot fejezi ki. Egyszerű, 
nemesen komor, szabadságot lehelő épület ez az 
Isten háza. Csodálattal kell megállni elődeink nemes

L'xteäfcs.5. fi-j. í 'í-

A KAUA1 TEMPLOM.

ízlése előtt, kiknek a cifraságokkal terhelt ejmkt- 
l ervek nem nyerték meg tetszésükét !

1736-ban jegyezték ide a deli ajtó leli be annak 
., két nagv embernek nevét, kinek templomunkat
köszönhetjük. Az előbb említett kabai Damel k k -

tor és Fazekas András uram nexet. Az epito
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mester neve : Csermák Vencel debreceni építőmester, 
;i tetőszerkezetet Ungvári András ácsmester készí-
I el te. ‘ . . , ,

Mar ekkor lenbe volt veve egy évszázadok 
viharával dacoló díszes torony építése is, azonban 
a szerencsétlen idők megakadályozták a terv ,,töké­
letességre menetelét". Az 1/38. és 39. esztendők a 
feljegyzés szerint „gyászosak“ voltak. Az egész 
világon uralkodó dögvész Kabát sem kímélte meg. 
UMMt-re ment Kábán azoknak a száma, kiket sírba 
fektetett a járvány. Csak a nagy sirás-rívás, keser- 
gés hallott mindenfelé.

A csapás elmúltával, 1712-ben gondolhattak 
csak arra, hogv a templom mellé a tornyot is meg­
építsék. Kábái Dániel ezt már nem érte meg, mert 
21 évi lelkészkedés után 1738-ban valószínűleg 
ö is a ragályban örök álomra hunyta le szeméi.

A torony építésére már több írás van kezeim 
között, melvet Fazekas András, még akkor is bíró, 
saját kezűleg feljegyzett.

A szükséges téglamennyiséget a toronyhoz is 
itthon vetették és égették. íme a nevei azoknak, kik 
a téglák készítésére vállalkoztak: Takács János, 
Hajdú Miklós, V. Nagy István, Barabás János, 
Kidéi Mihály, Csordás György, Kocsis Pál, Jani 
István. Bálint Andor, Pósalaki Miklós. Szécsi Sámuel, 
kik minden ezer téglától I máriást kaptak s kosztol 
a várostól.

1742 április 25-én Márti Jánost fogadták meg 
léglavetés körül való szolgálatra. A téglavetők ételére, 
tűzetésre, téglákra, annak ki- és behorclására hogy 
gondja legyen. Fizetése: taxájának elengedése és 
egy pár csizma.

1712 június 23-án kezdett a toronyépítésnek 
Kőműves Vencel, aki azonos azzal az építésszel, ki a 
templomot is építette volt.

Akkor nváron négy legénnyel dolgozott a mes­
ter s a torom' teljesen elkészült. Majd a következő 
nváron, 1713-ban június 8-án jött ki Gábor kőműves 
s négven fogtak a bevakoláshoz. Akkor nyáron ez 
is tökéletességre ment.

A teljes munka 1711-ben fejeződött be s állt a 
loronv, a kábáink vágya beteljesedett. A hatalmas 
loronv, méh 12 öl magas volt, büszkén emelte fejét 
a tövében meghúzódó alacsony, nádíedeles házak 
fölé, mint vigyázó őr. A templom tetején még friss a 
zsindely tető, a toronv négy kis saroktornya közül 
merészen ugrik ki a sugárhegyes zsindelyes középső 
loronv. Hegyében vitorla, toronygomb, melynek 
oldalán az 1711. évszám olvasható, felette aranyozott 
csillag ragyog. A templom kőkerítéssel körül van 
kerítve.

A lakosok szolgalmai osan látogatták a templo­
mot s építése után 20 évvel a székek nem voltak 
elegendők, ezért készíttetett 1759-ben a torony 
alatti karzat, 5 évvel később pedig a keleti, 1764-ben.

Az építés után 30 évvel, 1774-ben javítani 
akarták a falakat s meszel telni. De ezt sem lehetett 
a protestáns templomokon felsőbb engedély nélkül 
megtenni. A kérésre Bihar vármegye rendei a szolga­
bírót. egy esküdttel s egy róni. katli. pappal kiküld­
ték a helyszínre, hogy nézzék meg, nem valami más­
ban törik-e a kabaiak fejüket? A bizottság csak­
ugyan úgy találta, hogy a javítás szükséges s a 
falak javítását és meszelését megengedték.

Két esztendővel később a szépen kijavított

templomot nagy csapás érte. Bizonyosan nem lehet 
megállapítani, hogy mi, mert az egykorú feljegyzés 
ezt mondja : „Istennek iszonyú ítéleti által egy szem- 
pillantásban összetöretett és csodálatosképpen szélyel- 
hánvattatott templomunk teteje.“ Az előbbi kálvária- 
járás megkezdődött, de az újjáépítését a tetőnek 
ismét megengedték. Még abban az. évben, 1776-ban 
be is fejezték.

A népesség szaporodása miatt azonban a temp­
lom rövidesen újra kicsinynek bizonyult, úgyhogy 
kibővítését határozták el. Egészen a helytartótanácsig 
kellett menni. A helvlartótanác.s kiküldte a kérés 
megvizsgálására Súgó Zsigmond szolgabírót, Re- 
viczki Ágoston esküdtet és Blaskó Sándor derecskéi 
katholikus lelkészt, kik is kedvező véleményt adtak 
s a helytartótanács pártolókig terjesztette az. ügyet 
Mária Therezia királyasszony elé, kinek engedőimé­
vel épült a két purtikus. Volt ugyan addig is mind a 
két bejáratnál egy öl széles, ugyanannyi hosszú kis 
előtér, mely most három ölre nagyíttatott. Ezt a 
királyi engedélyt hirdeti az északi ajtó felett lévő 
márvány emléktábla.

1842-ig többször javították a falakat, ii tetőket s 
ez évben határozták el, hogy minden templomtetőt 
zsindely helyett cseréppel fednek be. A torony csak 
zsindelves maradt. A csaknem százesztendős torony 
azonban ekkorra már nagyon megrongálódott, eresz­
tékei, gerendái korhadni kezdtek s mikor egy nagy 
szélvész 1854 augusztusban az őrvasat helyéből 
kicsavarta, elhatározták, hogy a tornyot teljesen 
átalakítják. Egyességet kötöttek Kocsi Sámuel debre­
ceni építésszel, akinek tervét elfogadták s annak 
végrehajfásával megbízták.

A régi tornyot így írják le : ,,Sugáron, magosra 
felmenő, négyszegletes kisded tornyokkal ékesített 
toronytető.“ Ezt teljesen elbontották, a falat 3 öllel 
feljebb emelték s arra került a 9 öles tető bádoggal 
fedve. 4759 forint 30 krajcár összegben egyeztek 
meg, melyet a lakosokra birtokarányban vetettek ki.

A templomot is meszeltették s a szószék felett 
addig volt tetőt levették. Ez fiai! saját testével 
tápláló pelikán díszítésével a debreceni Déri Múzeum­
ban van.

A torony és templom tehát mai formáját 1856- 
ban nyerte. Azóta is többször javították, meszeltették, 
de fontosabb változás nem történt. Az 1770-es évek 
végén már óra is volt a toronyba szerelve.

1823-ban az elrepedt 0 mázsás nagy harangot 
újraönt ölték.

1882-ben Tőzsér Simon és neje Széles Terézia, 
Cseke János és neje egy-egy harangot öntettek, 
melyeket a háborúba vittek el. A mostani három 
harang közül a legkisebbet Nagyváradon 1802-ben 
öntötték. A háború után egy harangot Tőzsér 
Ambrus, egy másikat pedig az egyház öntetett.

Elérkeztünk templomunk legszomorúbb korsza­
kához. Az oláh megszállás alkalmával községünkben 
utcai harc keletkezet, melynek folyamán a községet 
ágyútűz alá vették. Nem véletlenül, hanem a toronyra 
irányított ágyúkból több lövés érte a tornyot. 
Legalább három ágyú tüzelt rá, mert háromféle 
nagyságú gránátot találtak, mely nem robbant 
fel. Az isteni gondviselés, mely már csaknem két 
évszázadon keresztül megőrizte a szent hajlékot, úgy 
irányította a gyilkos, romboló gránátokat, hogy a kár 
s a rombolás nem állt arányban a gyilkoló haraggal.
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A déli alsó sarkot teljesen átszakította, a dere­
kán átütötte a falat, lépcsők lezuhantak, a törme­
léket szekérszámra hordták ki, de a torony nem dűlt 
le. De elvan veszélyesnek látszott, hogy a szakértői 
vélemény alapján nem lehetett istentiszteletet tartani 
benne, Iranern a kettős iskola udvarán gyűltek össze 
az Isten igéjére szomjas hívek.

A templom belsejét pedig feldúlta a rabló horda. 
Orgonát összetörték, térítőkét letépték, szerencse,

hogy az edényeket bölcs előrelátással idejekorán
biztonságba helyezték ! ..

1920-ban építették újra a tornyot s hoztak 
rendbe a templomot sazóta teljesen változatúmul al .

Ettől eltekintve évszázadok vihara kozott szi­
lárdan áll a szent hajlék, mintha az a nagy erőfeszí­
tés, mellyel dicső eleink megépítettek, lakozna tatai 
között s a nagv Isten hatalmas ereje íme megengedte 
érni a második évszázad befejezései is. Ucdc Kalman.

Egy régi templomban.
A kábái templom 200. évfordulójára.

Beszélnek ill a kövek, mikéi 
200 éve, hogy összeróttuk.
Kövek beszédéi hallgattam ki, 
azt beszélem, mii azok szóllak.

Maradandó ez. () ezek nem 
egymást követő nemzedékek !
,\ kő megmarad : a falak, mik 
századok káváitól fehérek.

Emlékezésben izzanak most, 
századok hangját verik vissza. 
Boldog a kor, mely Pisáiban 
múltak tüzes óborát issza !

Kény ragyog itt a sok ablakon 
az erős boltívek aluli 
az idesereglelt élőkre, 
inig áldón besüt a nap.

Éltetője volt ez a nap, itt 
Isién napja, az Ige fénye 
pásztoroknak és küzdő nyájnak 
öröm s bántalmak idejére :

lUtek vagy álllak, jöltek-rnenlek 
öregek, ifjak e szent helyen ; 
hűséget esküdlek ; Krisztusnak 
jegyeztettek el örök jegyben ;

karon hozatlak, ringó hólesők 
sok édes jövő reménysége :

hitel jogadtak, erőt kertek 
vagy esdeklőn nézlek az egre :

letelepüllek a kegyelem 
asztalánál, a bünborsánat 
szent biztatásótt vitték innen 
a szeretet ajándékának :

békéért adtak hálál vagy a 
Imrei riadók vad zajában 
voll menedék e szentház, mindig 
megállt a poklok ostroméiban :

a tornyokból, a harangokból! 
hívogat ás vagy sirás kongott 
vagy sikoltás, ha veszedelmei, 
napján húzták a vészharangot :

padjaiból, a magas karok 
sok'helyéről a hit, áldozat, 
szent buzgóság nevei fénylőn 
ragyoglak s nem volt kárhozat .'

Isten kegyelme voll e házzal, 
r néppel mindig 200 éve.
E kegyelemmel álljon tovább 
s tegyen még újabb 200 éve !

Beszéljenek ill a kövek, mik 
anyaszeniegyház tégláinak 
égtek e földből s álljanak még 
liésö századok példáinak !

SÍPOS KMIOI.Y.
■♦W---- ------------

A modern református templom. (V. közlemény.)

Dehat mégis valamennyi jelképre, szimbólumra 
szükség van talán? Elég nekünk annyi kép es jelkép 

mondjuk Kálvinnal , amennyit maga az. In 
rendelt : a víz, a kenyér es a bor. \ agy is a kui sz.tsc., 
és űrvacsora jegyei. Semmi inasra szükség ni msen. 
Minden egvéb felesleges, sőt karos. A víz legyei 
egy egyszerű ezüst, vagy más meglelek, edényben 
(mindig készen). Az űrvacsorai kenyér jo nagy tálcán, 
a bor pedig megint fémedényekben. De nem egy ezik 
az sem hitelveinkkel, hogy a borosét enyekre minden - 
féle rajzokat, meztelen és felmeztelen antik alakok 
domborműveit rakják rá ne mely heh en. - o.

megszokott ugvan a kehely, továbbá a sznobul, 
búzakalász használata főleg térítőkön, enekeskmixx 
fedelén de én a „történtek után" hajlandó vagyam 
azokról is lemondani. Lehel ezen díszítések nélkül is 
készíteni szép és ízléses térítőkét. Mi az esküvői 
térítőre tervezett liliomokat is elhagytuk (az. egy­
szerű falfestésünkről már írtunk), nem engedtük 
továbbá az adományozók neveinek hivalkodó ki­
írását sem, hanem csak a monogrammjukat hímez­
tél lék bele a térítőbe szerény helyen. Megírtuk a 
harangöntő mesternek, hogy a harangon semmilele 
emberi, állati, növényi, vagy ahhoz hasonló forma

- - - r: 1
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nem lehrt, így aztán harangunkon csupán geo­
metriai vonalak, ornamensek vannak és a szükséges 
felírások.

Pedig milyen „természetesnek“ latszik, hogy 
például a templom mennyezetén, ami esetleg kékre 
van festve, aranvozott csillagok legyenek. Ha már 
csillagok vannak", miért ne legyen nap és hold is? 
Gólyát, fecskét szereti a magyar ember, az oroszlán 
a bátorság jelképe, pelikán (egyik templomunkban 
van belőle egy kotlóalja) az önfeláldozásé stb. „Jól 
mulatnak“ ezek a padok végén, szószéknél. A liliom, 
rózsa es százféle virág nem szépen dísziti-é a templo­
mot? Mi ezekre azt mondjuk, hogy hiábavalóság és 
kártétel.

Az is bizonyos, hogy némely helyen adottságok­
kal találja magát szemben a lelkész. Ügy találta a 
templomot. Vegyünk olyan „kényszerhelyzetet“ is, 
mikor az uraság példáid elvárta a templomépítő 
gyülekezettől, hogy külön padot csináljon a családjá­
nak. s azt hatalmas festett címerrel is ellássa 
nehéz volt ellene mondani a szegény papnak! 
De mit mondok, bizony sok falusi kurtán eines is 
kíván hasonlókat : külön padot, elöljáró helyet, 
ilven-amolyan díszítést, festegetést. Hogy aztán 
a jó falusi mesterek sokszor miket követnek cl a 
templom „szépítésében“, jobb most nem is részletezni.

De az élővilág csak ott lehet? Mondjuk az úr­
asztalán egv friss virágcsokor? Konfirmációkor, eskü­
vői alkalommal nem kell-é egy kis felvirágozás? Én 
bizony „a történtek után“ ezt sem pártolom. Régeb­
ben inkább. Mert, hogy is áll a dolog? Ha a konfir­
mációi és esküvői virágdíszt nyári szezonban esetleg 
állandósítani kívánják, az is sokféle nehézségeket 
és bajokat rejthet magában. Az úrasztali friss virág­
csokor nagyon kedves és vonzó így első pillanatra, de 
tegviik fél, hogy valaki a folyton „hervadó virág“ 
helyett („megmarad az Űr beszéde") cserepes virá­
got tesz föl ajándékképpen. A másik már talán két 
favederben „örökzöldet" állít az úrasztala két olda­
lara és így tovább, míg egyszer csak az úrasztala és 
papszék körül zöld liget lenne. Én már gyanúval 
fogadom az idevezethető legkisebb kezdetet is és 
ajánlom, előzzük meg !

Semmi kifogásunk nem lehel, ha magánlakásban 
x n ág, kép, szobor van. Ezeknek lehet a helye a
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múzeum és képtár is. De semmiképpen nem a temp­
lom ! Éppen az a legszomorúbb, hogy a világosság 
egyházában is sokan nem disztingválnak templom 
és múzeum között. Pedig qui héne distinguit, bene 
docet. Ha valaki, én is szeretem a művészeteket, 
rengeteg képtárat és múzeumot bejártam, de világo­
san tudom, hogy a templom megint másra rendeltetett.

Olyan református templom kell, amelybe ha 
belé]) egv néger református püspök, vagy cg\ kínai, 
vagy japán református lelkipásztor (elég sokan 
végzik a theologiát az edinburgli New Collegc-ban 
is s a nagyon fejlődő közlekedéssel egyre több ilyen 
vendégünk lehet), akkor azt mondhassam : Na 
testvér ! nézz szét! Találsz-e valami olyat, ami a te 
néped pogányságban maradt részének fétiséihez, 
totemjeihez, bármiféle bálványaihoz hasonlít? Azok­
hoz hasonlít, „amelyek fent az égen, vagy alant a 
földön, vagy a föld alatt a vizekben vannak“ ? 
Nehogy' piruljak, ha valamelyik azt mondaná, újjá- 
val mutogatva: amott valami állatokat látok ; hát 
ez festett virág, vagy fa a ti szent növényetek? Nem, 
hanem azt mondhassa : Igen, ez a hely a menny és 
föld Istenének lélekben és igazságban való tiszte­
letére rendelt tiszta hely, a mi Urunk Jézus Krisztus­
nak Atvjáé, aki Ő általa teremtette a mindenséget. 
Aki semmiféle értékelhető lényhez, vagy valósághoz 
nem hasonlatos. Aki nem a „magyarok Istene", 
hanem a magyaroknak is Istene és minden népnek 
Istene, akiben testvérek vagyunk a Szentlélek 
által.

Lodonban van a tcozóíusoknak egy óriási terme. 
A legnemesebb egyszerűséggel és a legnagyobb 
kénvelenmiel volt berendezve, s nagyon célszerű 
volt. Gondoltam, milyen jó lenne ez református 
templomnak is. Utólag látom, hogy nem. Az a 
terem okkult filozófiai előadásokra volt készítve, 
A református templom pedig nem előadóterem, nem 
csupán ima terem (oratórium), hanem több. A temp­
lomban valami titokzatos és csodálatos cselekmény 
történik. Unió mvstica történik. Ügy kell tehát a 
templomot berendezni. Vagyis az igehirdetés mellett 
a só kra men tumok kiszolgál ta tására is. A szerkezetben, 
a berendezésben iskifejezésre kell juttatni, hogy itt a 
mi Urunk parancsára viszünk végbe bizonyos cselek­
mény eket. (Folytatjuk.) Dr. Dancsliázy Sándor.

Debreceni református egyetemi templom.
A debreceni református egyetemi templom terv­

pályázatára 12 pályamű érkezett be. Az I. díjat 
Borsos József építészmérnök, Debrecen város nv. 
műszaki tanácsosa nyerte. Pályaterve már alaprajzi 
elrendezésében is kiválik a többi közül.

A szokásos egyhajós elrendezés helyett, mint­
hogy az a 700 ülőhely elhelyezése folytán igen lmsz- 
sztira nyúlnék, tervező a középhajói jobbra-balra 
háromszögű mellékhajókkal bővíti s ezáltal az ülé­
seknek a szószéktől szélesedő elhelyezése vált lehe­
tővé s olyan tágas teret nyert, hogy a földszinten 
a szószékkel szemben lévő utolsó ülés távolsága 
csupán 10 m. és mindenki jól látja és hallja az ige­
hirdetőt. A templom belsejének ilyen alakítása csak 
nálunk újszerű, mert a holland, német, svájci protes­
táns templomok között már több ilyen van.

A Tisza István-lér felől impozáns oszlopos 
tornác fogadja a templomba érkezőt, a tágas elő­
csarnokban a ruhatárak előtt elhaladva, több ajtón 
lehet a templomba belépni, mivel az előcsarnok egy 
szintben van a templomtérrel, zsúfoltság esetén az 
összekötő öt ajtót kitárva, állóhelyül felhasználható.

A templomba lépőt rögtön annak hatalmas 
távlata fogadja, szembetűnik az orgonasípok ezüs­
tös csillogása között a szószék tágas, építészetileg 
hangsúlyozott kiképzése, mely a két oldalfalban 
lévő ablakon kap elsőrendű megvilágítást, anélkül, 
hogy a fény a hívők szemét bántaná. A szószék alatt 
a lelkészpad, keresztelő-medence, az orgona játszó­
asztala és az előkelőségek ülőhelyei vannak a fel­
emelt téren. Ezt a teret övező vasbeton ív fölött 
emelkedik a főhajó négyzete színes ablaksorával és
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kazettás mennyezetével. Jobbra és balra pedig a 
mellékhajó háromszögének oldalfalai következnek, 
melynek fülkéi az ifjúsági egyesületek zászlódíszében 
ragadják meg a figyelmet, de a falak hátrafelé hajló 
vonala ismét a szószékre vezeti vissza. A templom 
15 m. széles középrészének belső magassága 13 m., 
a csatlakozó részeké 19 m. Az előcsarnok fölött van 
a kórus és a hívek karzata.

A jó közlekedést a főbejáraton kívül kétoldalt 
a lépcsőházi bejárat is biztosítja, míg a felemelt 
helyre a templom hátsó végéhez csatlakozó hivatali 
váróhelyiségen át, két ajtón is be lehet jutni.

A templom homlokzati kiképzésében, ügy, amint 
a tervpályázati kiírás kívánta, az ősi Kollégium 
klasszicizmusához alkalmazkodik. Az oszlopos fő­
homlokzat nagy nyugodt tömegével az oldalakon 
pedig a hatalmas ablakok csoportjával minden irány­
ból monumentális képet ad.

Az építési költsége alatta maradt az engedélye­
zett 450,000 P-nek.

A templom helye a tervpályázatban úgy \olt 
megadva, hogy a központi épülettől 40 m. távol, a 
Tisza István-tértől 47 m. mélyen kezdődhet a lep- 
csőzete. A tervező ezt betartotta, de egy alternativ 
elhelyezésre is csinált tervet. Alternatív tervét az 
egyetem telkének a Tisza lstván-tér és \ ilmos 
császár-kőrút találkozásánál képződő sarkára he­
lyezi, úgy azonban, hogy az út szélétől a kanyarban 
30 m. mélyben a központi épület homlokvonalábau 
marad. E vonalon a templom sarka 52 m. a központi 
épülettől, 15 m. a tanári lakástól. E távolságok azt 
jelentik, hogy a központi épület hatalmas tömege és 
25. m. magassága nem nyomja agyon a 13 m., közé­
pen 16. ni. párkány magasságú templomot, viszont 
a 45 m. magas torony tövében egyáltalában nem 
zavar a tanári lakás. Ez elhelyezésben nagyon szép 
távlatot nver a templom és az egész egyetemi telep, 
mert kiegészíti, kitölti a képnek ma még üres részét 
és építőművészeti megoldásban hangsúlyozza a lelek 
sarkát, mint az építési vonal kezdőpontját, úgy a 
központi épület, mint a körút leié.

H
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Debrecen négyssáséves Koííégítsma.
írta : Dr. Nagy Sándor.

\ Kollégium ifjúsági életének sajátosan kelet­
kezett és fejlődött diáktestülete volt a 7 uzolto 1 ai- 
Srtsófl, a Kantus és a Rczmetsződiakok7 eslulete.

A régi Debrecen a maga zsúpfedeles hazai, szűk 
és girbe-gurba utcái, örökké száraz és szeles ídojarasa 
s ezeken'felül pedig nagyfokú vízhiánya a ^íz-
veszedelmeknek állandóan k, volt teve. Gyakran 
mesesiett hogy akár a félváros hamuba es üszőkbe 
hullott össze. E szüntelen rettegietó állapot a magyai 
ifjúi lélek cgvik nemes virtusát költötte fel: nejének 
odaszenteléset jelebarátm vagyonának es nő­
iesére A XVII. század nyolcvanas eveitől kezdve 
minden tűzesetnél a kollégiumi ifjúság végzi az oltás . 
Ha az iskola tornyában a vészjelző liaiang megkon 
dúlt vagy a toronyőrdiák lekiáltotta : „/ncendmm, 
ad arma a diákság még a tanórákról is felkereke 
dett és özönlött ki az iskola kapuján a veszedelmek 
helve felé. A Tűzoltó Társaság mihamar dédelgetett 
kedvence lett a polgárságnak és a hivatalos varosnak.

(Folytatás).

Ez utóbbi ellátta mindennel, ami az oltáshoz szük­
séges : baltákkal, tetőtépő horgokkal, vizhordo ved­
rekkel, éjjeli lámpásokkal, majd fecskendo-gepekkel. 
Másra nein is volt szüksége a diáknak. Meg a mak- 
hinavontató lovak helyett is maga fogta be ma gat a 
hámba. Legfontosabb szerszámját, az utbanallo 
berenák, a falak és tetők ledöntése vegeit nelkuloz- 
hetetlen „hot“-ot meg éjipen maga állította elő. 
Összeolvasztott kúpalakra valami 10 b> kilonyi 
ólmot, körülborította vaskarikák köze szorított 
tölgvfaburokkal, beleerösített mintegy más cl metei 
vastag füstéivt, és kész volt a tréfás diakiivelven 
Mcrundi um“-nak nevezett nagybot es kisüti. 
Embernek kellett lenni a talpan annak, aki a nagy­
botot úgv tudta kezelni, ahogy a ktvalasztasi pioba 
megkövetelte : fogva tenyérben a botot a legvegenel, v? , . -.11 1__ 1 /-.xn.v/vivív omolni <s körnenIllt'UivUVULVl IV . ------ . v .
aztán kinyújtott karral a levegőbe emelni s korben 
négyszer-ötször megforgatni könnyeden, akai a naci- 
buzogánvt. Volt is tekintélye a nagybotosnak.
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rViiYerc.ii hordtuk nemcsak a társak, de a varos 
polgárcsaládjai is. Xagyhotosnak lenni nagyobb 
dicsőséget jelentett, mint akár szeniornak. A leg­
utolsó kisdiák is arról álmodozott, vajha valamikor 
öl,előle is nagvbotos válhatnék. A Tűzoltótestület 
1880-ban feloszlott, mert feladatát ekkor a város 
hivatásos tűzoltói vették at.

A másik ifjúsági testület a Főiskolai Énekkar, vagy 
rövidebb nevén : Kántus. Keletkezési ideje és oka 
meghatóan különleges. Az 1739-i esztendő második 
felében a pestis hazánkban oly szörnyű erővel lépett 
lel, hogv Debrecenben kilencedfél hónapig tartó 
dühöngése alatt a város tízezer főnél alig többre 
becsülhető lakosságából csaknem kilencezer életet 
ragadott magával. A napi halálozások annyira meg­
szaporodtak, hogy az elhunytakat tömegsírokba 
Iemelgették. A temetéseknél szünetelt nemcsak a 
lelkész, de még az énekes gyermekek szolgálata is. 
Énekes gyermekeket venni nem is lehetett volna 
honnan, mert a pusztító veszedelem elől a diákság 
a városból szert eszéledt. Ezt a szomorú alkalma tos- 
sagot használta fel a zeneileg is magas képzettségű 
őlaróthi György professzor arra, hogy két apróbb és 
két nagyobb diákifjút összhangzatos éneklésre meg­
tanított,' s a temetési énekléseket ezekkel végeztette. 
A kis énekkar a veszedelem elmúlásakor továbbra 
is együttmaradt, sőt évről-évrc bővült s már 
Marói hi életében tekintélyes karrá izmosodott. 
Későbbi élete egész folyamán napjainkig ez az 
egyesület lett a kollégiumi ifjúság szellemét leg­
hívebben kifejező testületté.

Sajátos társaság volt a Rézmelsződiákok egye­
sülete. Keletkezésének indoka az a sajnálatos állapot

volt, hogy egyes tantárgyak’(földrajz,Tmértan, rajz 
sth.) tanításának nem voltak szemléltető eszközei, az 
ilvnemü idegen munkákhoz pedig azok drágasága 
miatt nem tudott hozzájutni a kevés pénzű diák. 
Ezen a szükségen segítettek a Kollégium ügyesebb 
kezű és élelmesebb if'jai azzal, hogy néhánvan össze­
állónak és a térképeknek s más szemléltető képeknek 
egész tömegét állították elő. Hogy a rézmetszés mes­
terségét Kollégiumunkba ki és honnan vitte be először, 
nem^tudjuk.' De már a XVIII. század közepén 
ismerünk névszerint is rézmetsződiákokat, akik az 
énekeskönyvek és a Szén lírás címlapjait, továbbá az 
egyes klasszikus munkákat saját metszetű képekkel 
díszítik. A rézmetszés mestersége kivált a XIX. 
század elején virágzott, mikor a vállalat lelke és 
irányítója, Erőss Gábor lógásdiák, felügyelő tanára 
pedig a reáliák iránt kiváló érzékű Budai Ézsaiás 
professzor volt. E korban a testület tagjai már nem­
csak rajzolással és metszéssel foglalkoztak, hanem a 
metszeteket is maguk nyomtatták. Így jelentek meg 
azok a ma is méltán megcsodált metszetek, melyek 
földrajzi atlaszokban, természetrajzi kézikönyvek­
ben, rajzminta gyűjteményekben j felen lek meg. 
Csokonainak 1803-ban kiadott ,,Anakreon dalai“ 
címképét, valamint a ,,Szépség ereje“ c. költeménye 
címlapját szintén Erőss Gábor tógásdiák rajzolta és 
metszette. A rézmetsző társaság 1812-ben még fenn­
állt, pedig akkor már régóta sok hajjal küszködött, 
nemsokára fel is oszlott. Emlékét azonban őrzik 
nemcsak a fentebb említett munkák, hanem azok 
a metszett rézlapok is, melyek Kollégiumunk anya­
kön vv tárában megszemlél hét ők.

(Folytatjuk.)

A Kollégium új alapítványai.
A kollégiumi alapítványok refundálására, fel­

élesztésére megindított mozgalom, Istennek hála, 
a jubileumi esztendőben szépen megindult. A márciusi 
számunkban számoltunk be három új alapítvá­
nyunkról : a Karai Sándorné-alapí tvány értéke 
12,000 P, a Balogh Ferenc-alap felélesztésére a 
Kollégium 1000 P-t, Soltra-alap felélesztésére Né­
meth Vince református lelkész 1000 P-t ajánlott fel.

Azóta Dr. Bay Zoltán egyetemi tanár felaján­
lotta. hogv a Kollégiumtól kapott összes ösztön­
díját (1070 P-t) visszaadja, már 200 P-t be is kül­
dőit. Az alapítvány célját még nem szabta meg.

Molnár Ferenc debreceni református lelkész űr 
pedig a következő levelet intézte hozzám :

Kedves Barátom !
Ősi Kollégiumunk minden református magyar 

ember féltett, drága kincse. Erősítése, felvirágoz­
tatása mindnyájunknak legszentebb kötelessége. E 
kötelesség vállalása és teljesítése alól én sem vonom 
ki magamat.

A jó Isten megtartó és megsegítő kegyelmében 
bízva, ősi Kollégiumunk gimnáziumának Ifjúsági 
Segélyegyleténél már befizetett 200 és a Karai Sán- 
dor-ulapitványra befizetett 100 P-s adományaimat 
mindkét helyen 500—500 P-re kiegészítve (10Ö0 P-t) 
ajánlok fel ősi Kollégiumunk javára.

Azt természetesnek tartod, hogy ez összege­
ket csak részletekben fogom Kollégiumunk és a

Segélyegylet pénztárába befizetni, mert ez egy­
összegűén való befizetés nekem és a hozzám hasonló 
szegény egyházi szolgáknak semmiképpen nem áll 
módunkban.

Isten áldását kérve Beád, hűséges munkatár­
saidra és ősi Kollégiumunk érdekében kifejtett szép 
munkásságotokra, vagyok

Debrecen, 1038 április hó 12-én
tisztelő hived :

Molnár Ferenc s. k.> 
lelkipásztor.

Balogh Béla torv. bíró és testvérei megcsinál­
tatták márványból édesapjuknak, Balogh Ferenc­
nek emléktábláját a „Balogh Fcrenc-tercm“ felett 
s bejelentették, hogy a Balogh Fercnc-alapitvány- 
lmz a család is hozzájárul.

A nagy jubileumi alapítvány gondolata is ter­
jed. Gaál István balmazújvárosi tanító 253 P-t 
gyűjtött erre a célra Balmazújvároson. A kollégiumi 
intézőtanács az egyházkerületi közgyűléshez for­
dult, hogy minden volt debreceni diákot hívjon fel 
a jubileumi alapítványhoz való hozzájárulásra és 
az egyházakat kérje meg, hogy szintén szavazza­
nak meg az alapítványra valamennyi összeget lélek­
számúk arányában, minden lélek után körülbelül 
három fillért számítva. Ilymódon, ha ezt mindenki 
megtenné, 30—40 ezer P-s jubileumi alapítvány 
jöhetne össze. Jakucs István.
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A debreceni református főiskolai énekkar 1739 
1938. írta : Dr. Nagy Sándor debreceni kollégiumi 
tanár. Három műmelléklet. Hajdúhadhaz, 1938. Kis 
8. r. 142 1. Ma is híres-nevezetes két ősi nagy kollé­
giumunknak, a debreceninek és sárospatakinak az 
énekkara (köznéven amaz kantus, emez khorus). Ue 
hajdanában, amikor még alig voltak osszliangzatos 
énekkarok hazánkban, ez a két ifjúsági énekkar 
országos hírre és jelentőségre tett szert mm a 
nagy közönség előtt, mind a magyar enek- es dal­
művészet történetében. Körülbelol egvidotajban ke­
letkezett mind a kettő. A debreceni valamivel előbb 
az 1740-es évek elején, a lángelme]u Maróthi György 
indításából, a pataki, valószínűleg szmten Marothi 
hatása alatt, mintegy 10 evével később. Ez utóbb 
1782-ben alakult a tanari kar áltál megeiositett, 
tüzetes törvények szerint szervezett khorussa Bwza- 
falvi Szabó Dávid, majdani nevezetes nyelvújító 
pataki tanár, elnök (akkor praesesnek hívtak) ideg­
ben. Eme szervezkedés 100 eves forduioja alkalma
ból 1882-ben írta meg történetét Orbán Jo~sef,.akkor 
pataki kollégiumi tanár. A debreceni Kantusnak 
sokáig nem akadt hivatott történetírója mígnem íme 
most megjelent múltjának rajza a Nagy Sándor 
szakavatott tollából. Mindkét történetim amellett 
hogv zeneértő ember, nevezetes tagja is volt az altala 
megírt énekkarnak : Orbán József chorus-praecentor 
('körvezető) Nagy Sándor cantus-notarius. Ez a körülmény liozt? magával hogy műveiket n^y 
szeretettel és szakértelemmel írtak meg. Nag' Sándor 
művéből azt látjuk, hogy a zeneben meg otthonosabb 
és járatosabb. Mélyebben néz es szelesebb kone 
terjed ismerete. Viszont Orbán jóval részletesebben 
dolgozta ki a khórus történetet, de ennek megvan a 
maga oka. Nagy Sándor könyvének írója es Mecenasa 
egy személyben s egy szegény tanarnak nem lehet 
terjedelmes könyvet kiadnia a sajat költségén. így s 
olyan áldozatot hozott a könyv megírásává! es ki­
adásával, amely előtt tisztelettel kell meghajolnunk. 
Művét korán elhunyt leanya draga emlekenek . 
telte és az eladásából befolyó teljes értékét alapít­
ványul a Kántusnak ajánlotta fel. Mindenesetre 
sajnálnunk lehet, hogy kutatásainak es tudásának 
egész anyagát nem adhatta bele könyvebe, de így is 
értékes művet hozott létre.

Könyve megírására két külső, nagy- alkalom is 
serkentette. Egyik a Kollégium 400 eves jubileuma ; 
másik az, hogy mintegy 200 evvel ezelőtt, 1/39 ben 
alkotta meg Maróthi azt a főiskolai quartettet, me y- 
bőí az énekkar kifejlődött. Irodalmilag óhajtott tehat 
e két alkalomba Nagy Sándor bekapcsolódni^ s 
művével ezeknek becses emleket állítom. A törte 
netet négy korszakra osztva adja elő . 1. Az enek 
szerepe a Kollégiumban Maróthi György- előtt es 
SL 2. Átmenet. magyar,zövegü e^hanpatos
éneklésre (1744—1825). 3. Praesesek kora (1825— 
1885 4 Énektanárok alatt (1885-től máig Végül
szól a Kántus vagyonáról, alapítóiról, alapítványai

ról s felsorolja felügyelő tanárait, praeseseit. jegy 
zőit és tagjait. Sajnos, adatok hiányában a névsor
nem teljes, a tagok kimutatása csak 1860-ban kez­
dődik. Á sárospataki khórus több érzékét tanuatott 
múltja iránt, mert Orbán 1/82-tol elő tudta szám 
lálni, gondosabb följegyzések alapjan, nz enekk 
elnökeit, praecentorait és tagjait. Ez az enekUr több 
és gazdagabb dallamtárat (melodiarmm) s gyújtott 
és őrzött meg, mint a debreceni. Nagy- Sándor panasz­
kodik is, hogy számuk kevés, anyaguk .^egui' es- 
Könyvének szűkre szabott terjedelme miatt ezeket 
sem állott módjában feldolgozni, pedig ^dekes 5s 
érdemes lett volna. Meg ez az o jovo munkájára var.

Nam- Sándor műve a maga egészeben mutatja a 
szorgalmas történetkutatót és írót valanunt a zené­
hez értő szakembert, nymodon feladatat valóban 
dicséretesen oldotta meg. Elismeréssel kel kiemel 
nünk különösen a Kántus 2-4 korszakaiba tör­
ténetét, melyet a korlátolt keretek kozott is erdeke 
sen, alaposan és tanulságosán irt meg. Mar az ete 
korszak, a Maróthi előtti kollégiumi énektanítás 
előadása, csak olyan vázlat, amelyen meglátszik, 
hosv itt mén nagy- a homály es sok minden var 
derítésre. A kézenfekvő adatok hiánya miatt Nagy 
Sándor is csupán nagy-vonalú, elmosodo, nem t s 
és határozott képet tudott rajzolni az éneklesrol es 
énektanításról, mely nálunk a KVI szazadbam 
még a XVII-ikben is nagyon kezdetleges zav aros . 
egvvelges lehetett, amint ezt Nagy Sándor is latja. 
Először is nem voltak képzett kantorok A^ enekes 
könyveket Szenczi Molnár zsoltaros könyvei^ hang 
egvek nélkül adták ki. Gálszécsi Wuan probalkozott 

hangjegves énekeskönyv- kiadásúval (lo36-ban, ot 
vonalra jegyzett, szögletre állított negyzet-kottak- 
i™) ?= 8Írem követték. A d.llamok »a,rol^ 
jártak s így elferdültek es megromlottak, tempo 
inokban, iskolákban nemcsak komoly . kegy es . <
mokra énekelték a dicséreteket, hanem vila i 
iákra is, amint arra Nagy Sándor is idéz adatokat. 
Legjellemzőbb, amit Syilvasurfalvi Imre ír loJ2 
énekeskönvvének előszavában: Hibáznák , ur> 
mond — á kántorok, akik holmi pajkos vagy- haji u
nótát énekelnek inkább, hogysem mint a psalmu- 
sokból vett énekeket, de vetkeznek a kony-vmy^ 
tatók is akik horatiusi ódat, vagy olyan enekc “ mainak ki. mit a szolgálóleány
a m-ereket rengeti. Liturgiánk, enekeskonyv emk e. 
éneklésünk múltjával behatóan foglalkozó íróink 
(Sörös Béla, Szalhmary József) af aht]ak, l 
templomi énekeinket eleinte csak a pa^jztan elő 
haladottabb állapotban a kantor enekelte^ 

A.-pVjn deáki sereg“-gel. Valóban meg a (»eze/i 
Katona-féle kánonok is, melyek elöször szaba yozzak
a kántorok teendőit (1646), azt ^ndelü. luigy a
kántor előénekeljen a khorusnak s ho^tezde mg,
hóm- a gy-ülekezetnek is, ahol 1.1. a hív ek egesz serege 
már tud énekelni. A Szenczi Molnár hangjegyj«s zsol- 
tárait is csak hosszabb idő múlva tudtak meg 
tanulni és énekelni. Kiadott Naplójában igen er e es 
föliem-zéseket olvashatunk idevonatkozolag . Mmg. 
ha volna ki tanítani a psalmusoknak francia_not;ai 
nagy-obb charakterekre volnának nyomtatva »en 
kedves volna ez az Kegyelmed munkája, .. .de hogy 
az musica az magyaroknál tudatlanságban vagyon, 
nehezen találják ki az nótáit az dicsireteknek - 
írja neki Nagy-szombatból Asztalos András.
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Ilyen viszonyok között még nagyobb, főiskolai 
rangra" emelkedett tanintézeteinkben sem gondolha­
tunk eleinte fejlettebb énekkultúrára. Szilyásújfalui 
egy nagyvonalú, magasabbfokú tervet ad elő említett 
énekeskönwében egyházi éneklésünkre vonatkozó­
lag. Ennek egyik csoportja az iskolai énekek s azok 
tanítása. Ő már ezzel behatóbb és erőteljesebb iskolai 
énektanításra gondolt, de tervezete csak papíron 
maradt. Hitvallásaink, kánonaink az éneklésre csak 
általánosságban intézkednek mind a templomban, 
mind az iskolában. Még Geleji-Katona sein rendel 
többet annál, hogy a hívek a kegyes ősöktől és az 
első reformátoroktól vett régi énekeket a mi nemze­
tünknél megszokott kedves melódiákra énekeljék a 
bevett Cantionalék, főként a Gradual és a zsoltárok 
után. „Az éneklésnek — mondja az Öreg Graduálban 

két neme van, ú. m. : simplex, egyszólamú és 
figurás, többszólamú. Ez utóbbi szép, de nem temp­
lomba illő.“ Ilyen felfogás mellett nem volt illő az 
iskolába sem.

A pataki főiskola történetírója, Szombathi János 
után Nagy Sándor a skót Buchanan György és a 
német Spethe András négyszólamú összhangosítás- 
ban kiadott dávidi latin zsoltáros könyveket tekinti 
azoknak, amelyeket a debreceni Kollégiumban is 
használtak. Ez szerintem is helyes föltevés. Buchanan 
könyvét át is tanulmányozta Nagy Sándor és jel­
lemzően méltatja. Spethe valamely összeköttetésben 
volt Szenczi Molnárral is, mert egyik művében (1618. 
Seen laris concio evangelica) közli tőle a 101. zsoltár 
latin fordítását. Már most Nagy Sándor a fentifckből 
azt a megállapítást teszi, melyet Orbán József is 
hangoztat, hogv t. i. az iskolákban a diákok latin 
zsoltárokat tanultak és énekeltek. Ez, a latin nyelv 
iskolai uralmát nézve, kétségtelen ; ezért fordította a 
zsoltárokat latinra Buchanan és Spethe is. Bizonyos, 
hogy ezeket a latin zsoltárokat négyszólamra is éne­
kelték a művelt külföld iskoláiban, különben nem 
adták volna ki ilyen módon összhangosítva. De, hogy 
nálunk is így tanították-e, általán, hogy volt-e isko­
láinkban négyszólamú énektanítás a régi időben, az 
már más és fogós kérdés, ahogy Nagy S. is meg- 
jegyzi. Orbán a pataki főiskola 1621-i törvényének 
ebből a cikkéből : „A kántor minden hónapban két­
szer, előre meghatározott napokon, a kegyes össz­
hangzó éneklésben (in pia harmónia) a szükséges 
előkészítést megtartva“, — azt következteti, hogy 
Patakon akkor már a többszólamú összhangzatos 
éneklést tanították. Csakhogy a harmónia nem 
szükségképpen többszólamú éneklést jelent s a pia 
jelzővel kapcsolatban világos, hogy nem mást kell 
alatta értenünk, mint szépen egyező, jól begyakorolt 
s nem ide-oda kanyargatott, bizonytalan hangú 
istenes éneklést, aminek tanítására az akkori, el­
gondolható primitív éneklés idején különösen szük­
ség volt, sőt szükség van még ma is. Ezt a feladatot 
iskoláinkban nem, mint Orbán véli, az egyház kán­
tora, hanem éneklésben járatos diákkántorok végez­
ték. Ezeket tudós és képzett (doctus et enuditus) 
ifjaknak nevezik iskolai törvényeink s a diákok előtt 
nagy tiszteletben és tekintélyben állottak. Ahol 
particuláris iskolák voltak, ott is a diákrektorok taní­
tották az éneklést és vezették azt a betanított ifjú­
sággal a templomokban és temetéseken. Nagy' Sándor 
szintén azt gyanítja, hogy' a debreceni főiskolában 
már Marót hi előtt volt többszólamú énektanítás.

Hát én ebben is Tamás vagyok s kevésnek tartom ilyen 
következtetésre azt az alapot, amelyre támaszkodik. 
Ma bizonyosan csak azt mondhatjuk, hogy' a több­
szólamú, összhangzatos énektanítás a Marót hí áltál 
kiadott harmóniás magyar zsoltárokkal vette kez­
detét főiskoláinkban (i 743). A Nagy' S. könyvevei 
kapcsolatban kissé részletesebben azért írtam meg a 
fentebbieket, hogy biztassam öt is, más szakembere­
ket is ennek az érdekes s még nagyon homályos és 
zavaros kérdésnek a bővebb tanulmányozására és 
tisztázására.

Még azt kell megemlítenem, hogy' szépen és 
melegen méltatja Nagy' Sándor azt a mélyreható, kor­
szakos működést, melyet Zákány József, Szotyon 
Nagy Károly, de főként Mácsai Sándor teljesítettek 
a Kántus kebelében. Művét élvezettel és tanulsággal 
olvashatja mindenki, akit érdekel, és melyik művelt 
magvar embert ne érdekelné a nagymultú debreceni 
főiskola és ennek a magy'ar ének- és dalművészetben 
kimagasló helyet elfoglaló ifjúsági énekkara, melynek 
nemcsak dicső múltjában és jelenében örvendezhe­
tünk, hanem szép jövője elé is a legnagyobb remény­
nyel és bizakodással tekinthetünk. S. Szabó József.

„Isten szava hozzád Ecsedy Alödár tahitót- 
falui lelkipásztor hét előadása. Kiadja az „Üzenet“, 
a Debrecen—nyilastelepi egyházrész közlönye. 16 lap. 
Ára 24 fillér.

A füzet előszavát Mezey Béla Debrecen—nyilas­
telepi lelkipásztor írta s elmondja benne, hogy a 
füzetben levő előadások Isten akaratából születtek, 
mert ő Ecsedy Aladárt soha nem látta és csak írásai­
ból ismerte mindaddig, míg egyszer elindult egy 
levél tőle a szolgálatra felkéréssel. Ecsedy vállalta 
a szolgálatot s egy héten át szólta az ébredés szóza­
tát. Hét előadást tartott és ezeket foglalja magában 
a füzet.

Az előadások címei sorrend szerint a követ­
kezők: 1. Miért nem hallod meg Isten szavát? 
2. Mit szeretsz magadon? 3. Miért játszol a kegye­
lemmel? 4. Megbonthatatlan Szövetség. 5. A kereszt 
hordoz téged. 6. Megalkuvás nélkül a győzelem felé. 
7. A megnyílt ég.

Minden egyes előadás bibliai Igén alapul, de 
mégsem szoros értelemben vett bibliamagyarázatok 
ezek — nem is akarnak azok lenni — hanem evan- 
gélizáló, megtérésre intő és hívó beszédek, elmélke­
dések és bizonyságtételek. Egy Istennek eljegyzett 
lélek boldog vallomásai és intő szavai ezek. Ä Szent­
lélek ereje hatja át ezeket az előadásokat, de csak 
azért, mert az előadót már előbb áthatotta. Meg­
győző erővel ad elő és a személyes átélés erejével hat 
minden szava. A hívek nyelvén beszél, tisztán és 
világosan. Példáit a mindennapi életből, vagy saját 
tapasztalataiból meríti. Mindig az egyénhez intézi 
mondanivalóját, tehát egyenként ragadja meg a 
lelkeket. Szavainak még írásos formában is nagy 
hatása van s füzete csaknem az élő szó erejével hat.

Merjük ajánlani mindenkinek ezt a kis füzetet, 
mert a kiadó lelkipásztorral együtt hisszük, hogy az 
olvasó vágyakozó szíve kitárul az előadások előtt és 
bizonyos, hogy nem marad kielégítetlenül.

A füzet megrendelhető Mezey Béla lelkipásztor­
tól, Debrecenben. (Nyilastelepi református lelkész! 
hivatal.) " Nagy Dezső.
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E gyházfcetületí közgyűlés.
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A tiszántúli református egyházkerület Makláry 
Károly püspök és Vay László báró lőgondnok elnök­
lésével folyó hó 11-én, szerdán reggel kezdte meg 
tavaszi rendes közgyűlését, amelyen a tagok .csak­
nem teljes Számban jelentek meg. A közgyűlésen 
résztvevők elénekelték a XC. zsoltárt, ma jd Maldáry 
Károly püspök bibliát olvasott és imádkozott : 

Örökkévaló Isten ! Jóságos Mennyei Atyánk ! 
Mielőtt földi Anyaszcntcgyház.adnak reánk bízott 

dolgai intézéséhez fognánk, imádságra nyitjuk meg 
ajkainkat, magasztaljuk örök dicsőségedet.

Érezzük ugyan, hogy a mi beszédünk erőtelen 
szava még csak halvány, elmosódó vonásokban 
sem tudja visszatükrözni a te dicsőségedet, — imád­
ságunk törékeny beszéde távolról sem tudja felölelni 
■\ kcovelem és a szeretet számbavchctctlcn bizonysá­
gait °amclvek áldásodban, megtartásodban és segíté­
sedben beleszövődnek földi életünkbe : mégis jo 
\tválik, nem tudjuk magunkat kivonni a hálaadás­
nak szívünkre ráterülő kényszere alól ezért le­
niniünk színed elé és ha erőtelen szavakban is de 
mé-'is beszélünk Veled mindenhatóság es örökké­
valóság Istenével. És le Uram ne azt nézd most, 
liogv Te mit. érdemelnél tőlünk, csak azt nézd, 
ho«v mi gvarló emberek mit tudunk adni leneked.

Ö‘Neked' adjuk a szívünket, ezt a mi bűnös, 1 om­
lott szívünket, mit rabjává tett ugyan a világ, de 
amit szent Fiadnak érettünk hulló draga vére tisz­
tára moshat Te előtted.

Te pedig Uram add most nekünk Szeld lelki di l, 
liogv annak megszentelő és megvilágosító ereje gyújtsa 
lángra hitünket, vezesse és irányítsa tanácskozásun­
kat és minden határozatunkon lattasst k mc„ < 
kegvelemből résztvett szeretet és mdulatnelkuli szep­
lőtlen példaadása annak, akinek véren meg\< 
tünk és akinek tulajdonai gyanánt kell önünk mai

* ttittÄS ,n..,S „J,
relé és kitöltött Lelked erejével köss minket m-wn- 
hoz. kapcsold egvbc szívünket az egyetértés es békes­
ség’aranvszálaival, hogy a mi tanácskozásunk legein 
a Krisztus szerelmének rajtunk való megte jesei e.i ■

' "‘' a' közgyűlést báró Vay László lőgondnok

'^MegnyugvássáI kell látnunk - mondotta báró 
Vív' fööondnők -, liogv azok a nagy célkitűzések, 
amelvek irőt adtak nekünk ehhez a kitartó munka-
jafSÄÄt m5Sm£

előretörő eszmeáramlat, amely u kereszty en e-j ne
SÄ® »ÄLÄonban

ránk rakott ^^érezzük azonban magunkat
a kS Shoz, mennél bizt^M J^uuk
igazságunk győzelmében, a 1111 a 1 m g
és erőfeszítésre van a nemzetnek szuk^Ann^
nagyobb szükség mim oaK g> ö • nehéz
hogy sem jóhiszemű lanlasztak,

idők sokszor zavaros helvzeteit a maguk javai a 
kihasználni vágyó akarnakok a magyar összefogást, 
ne veszélyeztessék.

A kormány milliárdos programmja a legnagyobb 
erőfeszítésre is fel akarja vértezni a nemzetet, no&x 
jogainkat és a magyar igazságot az erőszak fogy veié­
vel se ragadhassa el tőlünk senki.

Amiíven fontos az, hogy igazunkat lcgyvereiiik 
erejével is meg tudjuk védeni, épp olyan nélkülöz­
hetetlen az is, hogy abban az testben, amely ezt a 
harcot vívja, éji lélek lakozzék, amelyet nem ülői­
nek fel benső meghasonlások.

\ magvar lelkierők összefogásának impozáns 
megnvilatkozását testesíti meg ez a mostam lú.W-as 
esztendő, amelvet első királvunk dicsőséges emléke­
zetének szentelünk. Minden hű és hazajut szerető 
magvar ember a keresztyén magyar államiság meg­
alapítóját, a kereszt vén magyar kultúrának mag­
vetőjét látja István király fenséges alakjaban 
\ magvar reformálusság is az elsősorban kér helyet 
magának István királv ünnepléséből és emlékezni 
fog az Isten házában nagy királyunk dicső alakjaiul, 
valamint ki fogja venni a maga részét nemzeti 111111c- 
j)iink nagv közösségéből is. ...

Meg kívánok emlékezni arról is, hogy ugyan­
ebben az. esztendőben a közeli napokban romai 
katholikus testvéreink eucharisztikus kongresszusi a 
gvűlnek össze a világ minden részéből, hogy a maguk 
hite szerint az olt ári szentségben megtestesülő Ki isz. 
tus előtt hódoljanak. A magyar reformat ussag 
— hitünk tanítását követve semmitek közösseget 
nem vállalhat ezzel az. ünnepléssel, mégis kívánatos­
nak tartja, hogy római katholikus testvéreink za\ál­
tálánál ünnepelhessenek. . . ...

\z iintudalos magvar reformat ussag is vallásos 
hitében, Krisztusban és az. ö tanításaiban keresi 
a maga erősségét és vigasztalóidat es ebben az 
esztendőben örömmel fog ünnepelni a debucuu 
Kollégium 100 éves öreg falai kozott, hogy mssz.i- 
lekinthessen a küzdelmes mull emlékeire es annul 
tisztábban lássa maga előtt azt a nvdegvei.es ut.d, 
•ímelyen hagvománvaihoz híven haladnia ki II.

\ ma-var erőfeszítésre, minden református ember 
összefogására sohasem volt talán még olya... nagy 
szükségünk, mint mai zűrzavaros napjainkban < 
ez az. erőfeszítés is csak akkor hozha ja meg a szibb 
magvar jövendöl, ha a keresztyen telekezetek a ma­
guk ' hitében megerősödve, egymás i..eggv->z<|- ' 1
tiszteletben tartva és a közös célok leli tíkmlxi. 
magvar testvérként fogják meg egymás kezet.

Ezzel az. óhajjal nvilom meg elnoktarsamiiial 
egvetérlőleg egvházkerületi közgyűlésünkéi os meleg 
szerelcttel üdvözölve a közgyűlés tagjait, a Miiidin- 
liató áldását kérem munkálkodásunkra.“

Az egvházkerületi közgyűlés tiszteletteljes hódo­
lattal üdvözölte táviratilag Kormányzó urat, a h" - 
légium 100 éves jubileuma évében. „A Kollégium 
nagynevű volt diákjának életére az. Isten áldását
kUll\ közgvülés megalakulása után a szayazatszedo 
’•üldöttség' jelentéséből megállapította a közgyűlés, 

' .1.....-,l.a i x ilnili Ilii

: ?■

liogv az.
t> VÍV 11 I .. , , ’ ..
egyházkerületi világi főjegyzői tisztségre
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7K) érvényes szavazatot adtak le és ebből Búza 
László szegedi egveterni tanárra /5B szaxazat esett. 
A debreceni tanitóképzöintézeti képviselőségre I őrok 
l'ibor igazgatót, a böszörményi képviselőségre Háez 
Jenő igazgatót választották meg. Az újonnan meg­
választottakat a közgyűlés üdvözölte.

Búza László főjegyző nyomban letette az esküt, 
ami után a püspök üdvözölte szíves és bensöségteljes 
szavakkal a kiváló új egyházi főtisztviselőt.

Búza László meleghangon mondott köszönetét 
az üdvözlésért és a megválasztásért s kijelentette, 
mindent elkövet, hogy a bizalomra méltatlanná 
ne váljék.

Hz után következett a tárgysorozat legnagyobb 
érdeklődéssel várt pontja, az egyházkerület főjegyző­
választás körülményeinek kivizsgálása, melyet a 
múltkori egvházkerületi közgyűlés határozott el.

l)r. Búza László főjegyző jelentést tett az ötös 
bizottság munkájáról és a szavazás eredményéről, 
annak kiigazításáról és a végső eredményt a követ­
kezőkben állapította meg:

Érvénvesnek nyilvánítottak 718 szavazatot, 
ebből Lrav Sándorra esett 390, Gönczy Bélára 1/ I, 
Kolozsváré Kiss Lászlóra 174, Porzsolt esperesre 2, 
Mokkái Sándorra I, Soós Bélára I szavazat.

I )r. Búza László főjegyző ez. után előterjesztette 
határozati javaslatát, ebben többek között hivat­
kozott az ötös bizottság véleményére, hogy senki 
sem kapta meg az általános többséget, amit úgy kel­
lett volna kiszámítani, hogy az összes szavazatok 
felénél eggvel többel kellett volna venni. Ezzel szem­
ben az eredményt úgy állapították meg, hogy csak 
a leadott szavazatokat vették figyelembe. Az előadó­
bizottságnak ezt a (elfogását tévedésnek tartja, 
mert csakis a leadott szavazatok felét kell alapul 
venni az általános többség kiszámításánál. Egyéb­
ként már megtörtént, hogy ilyen döntéseknél az 
egvházkerületi közgyűlés két ellentétes döntést is 
hozott. Különben az előadó állítja, hogy Vray Sán­
dor az összes szavazatok általános többségét is 
megkapta, mert azokat a szavazatokat, amelyekről 
csak a gondnoki pecsét hiányzott, nem lehet érvény­
telennek kijelenteni, elég, ha az egyházközség bélyeg­
zője van rajta.

Foglalkozott ez után azzal a kérdéssel, hogy 
törlénl-e illetéktelen politikai befolyás Vray érde­
keben az egyházaknál. A bizottság megállapítja, 
hogv bár heves választási küzdelem folyt le, de olyan 
konkrét adatokat a vizsgálat nem produkált, amelyek­
ből megállapítható lett volna az, hogy Vray a több­
séget törvénytelen úton kapta meg.

Javasolja tehát, mondja ki a közgyűlés, hogy 
nem lát konkrét okot fennforogni arra, hogy az 
l rav Sándor megválasztásától a megerősítést meg­
tagadja.

Áz előadói javaslat felelt hosszabb vita indult 
meg, amelyben resztvettek l)r. Yásáry István, 
Kálnoky Beilő Sándor, Miskolczy Pál, He.gymegi 
Kiss Pál, Nagy Antal, l)r. Boér Elek.

I )r. Yásáry István indítványozta, hogy a válasz­
tást ne erősítsék meg és új választást rendeljenek el.

Báró Yay László elnök szavazásra tette fel az 
előadó és Yásáry István javaslatát.

Az egyházkerület közgyűlése ez után a leadott 
szavazatok eredménye alapján 55 szavazattal 2X 
ellenében megerősítette Vray Sándor kormányfő­

tanácsos lelkipásztort az egyházkerületi egyházi 
főjegyzői tisztségében. Vray Sándort azonnal meg­
hívták a közgvillés elé, hogy hivatalát átvéve a 
hivatali esküt ‘ tegye le. Kolozsváré Kiss László 
olvasta fel az eskü szövegét, majd Makláry Károly 
püspök üdvözölte az új egyházkerületi főjegyzőt:

„Ez az elhangzott eskü pontot telt egy rég hul­
lámzó válság végére. Most már a Teremtő és az alkotó 
munka következik békés és szeretettől áthatott lég­
körben. Ennek a munkának legyen munkása az 
új eovházkerületi főjegyző. Munkájával és odaadásá­
val legyen világító fáklya az egyházkerület életében, 
lelke pedig árasszon szeretetet és meleget. Kapcso­
lódjék Jézushoz, mert tőle származik minden erő. 
Örömmel üdvözlöm és Isten bőséges áldását kérem 
munkásságára.“

Vray Sándor megköszönte az üdvözlést :
„Hálás szívvel köszönöm azokat a jóságos szava­

kat," amelyeket a főtiszteletü Püspök úr hozzám 
intézni méítóztatott. Sajnos, nem vagyok olyan lelki- 
állapotban, hogy köszönetemet illő formában meg­
fogalmazzam. Ä köszönetéinél nem az ajkamon, 
hanem a szivemben hordozom. Méltóztassék meg­
engedni, hogy tartózkodó szerénységgel mindössze 
annyit kérjek, hogy három egyszerű mondatot kegyes­
kedjenek tőlem meghallgatni.

Az első mondat egy biliai Ige.: „Imhol vagyok, 
óh Isten, hogy cselekedjem a Te akaratodat!“ 
Ez az én életem textusa, melyről most is hitvallást 
teszek. Életem minden tényét, jót s rosszat egyfor­
mán, az Isten kezéből szoktam venni s minden szol­
gálatomat Isten kezébe helyezem. Isten kezéből 
veszem a mai megbízatást is : emelt homlokkal mon­
dom ezt, mert föjegyzősége.m érdekében egyetlen 
lépést sem tettem. Éppen ezért megvan az etikai 
alapom ahhoz, hogy Isten kezébe ajánljam e helyen 
leendő szolgálataimat.

A második mondatom idézet a főtiszteletü 
Püspök úr beköszöntő beszédéből : „Ideálom nem 
a politizáló, hanem az imádkozó lelkipásztor.“ 
Sohasem politizáltam, de mindig imádkoztam. Sok 
nagy gyarlóságaimban ez volt számomra az erőforrás 
és az isteni pótlás. Méltóztassék megengedni, ha hit- 
vallásszerücn erre a felülről jövő erőforrásra appellá- 
lok és nem az emberi erő gyarlóságában bizakodom. 
A kívülállókra pedig ezt mondom Pál apostollal : 
„Emberektől dicsőséget nem veszek.“

A harmadik mondatom pedig az, hogy nekem 
nincsen külön főjegyzői programmom. Az én program- 
mom nem lehet más, mint az elnökség programmja. 
Félre ne értsen senki : nem szolgalelkűséghől mondom 
ezt. mert de meg vagyok győződve lelkem teljessé­
géből afelől, hogy e földrengése* időkben minden 
becsületes, jószándékú embernek össze kell fognia 
egymással és vezetőikkel, különben elveszünk ! Ha 
valahol és valaha, úgy ebben a pillanatban kell szí­
vünkbe írni Pál apostol szavát : „Mi együttmunkál­
kodó szolgák vagyunk.“ Meg vagyok győződve, 
hogy a becsületes együttmunkálkodással fogom szol­
gálni legigazabban e helyen az Isten országát.

Ehhez a becsületes együtt munkálkodáshoz ké­
rem Isten irgalma után a főtiszteletű és méltóságos 
elnökség, a nagyra becsű It és a szeretett jegyzői kar 
és az egész közgyűlés jóakaratéi és gyöngéd támo­
gatását.
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„Ez után a közgyűlés elnöksége üdvözölte az új 
főjegyzőt. Elsőnek Makláry Károly püspök üdvözölte 
öleléssel és testvéri csókkal Uray Sándor főjegyzőt, 
majd báró Yay László főgondnok köszöntötte meleg 
és közvetlen szavakkal.

Ezzel a közgyűlés szerdai programmja véget ért.
Csötörtökön reggel Makiári) Károly püspök 

mellett a társelnöki széket — Yay László báró 
fögondnok akadályoztatása miatt — a hivata­
lára nézve legidősebb egyházmegyei gondnok: 
/>. Szarka Sándor ny. törvényszéki elnök látta eh 
Kolozsváry Kiss László lelkészi jegyző a különböző 

■ ' ..................... ' ’ ' vitéz "r',-,A—- T ■':—'

1000 P-s felajánlását a Soltra Lajos-alap refund a
llSalElfogadta a közgyűlés a Kollégium 002,000 P-s 
költségvetését.

\ Kollégium szükséges átalakítására 53,000 P-t 
a közgyűlés megszavazott. A Kollégium hat helvet les 
tanári ‘ állását rendes tanári állássá szerveztek al. 
Ezenkívül a közgyűlés a polgári iskolában egy magyar- 
német szakos rendes és egy rajz-kezmnmka szakos 
helvcttestanári állást statuált.

I)r. Csikesz Sándor indítványozta, hogy a Kollé- 
oiuin egv Református „Debrecen“ című Kalauzt 
adjon ki Debrecen református intézményeiről es 
egyúttal bejelentette, hogy a nyáron megjelenik 
a Baltazár-Emlékkönyv.

Közgyűlés megbízta a Püspököt, hogy a mar 
megszervezett missziói lelkészi állást töltse be. 
X Népszerű Főiskolai Tanfolyam megszervezésére 
Dr. Eerenczv Károly kapott megbízást.

Sok adminisztratív ügy letárgyalása után Mak­
láry püspök eset 8 órakor zárta be a tavaszi egyház- 
kerületi közgyűlést.

u C

kerületi választásokról jelentett, vitéz Makláry Lajos 
hajdúnánási tanárt megerősítették egyházkerületi 
ének- és zeneszakértői megbízatásában. Dr. Révész 
Imre debreceni egyetemi tanár közölte, hogy a nagy- 
értékű unikumokkal ékes kerületi levéltárban, az új 
kollégiumi építkezések során gondoskodnak majd 
tudományos kutatóhelyiségekről is. Gönczy Béla 
lelkészi jegyző előadásában magáévá tette a kerület 
a leadott zsinati és konventi rendelkezéseket. Dr. Búza 
László világi főjegyző, szegedi egyetemi tanár az
egyházkerületi bíráskodás jogegységei fejlesztéséért —^
szállott síkra, Rácz Albert volt főjegyző indítványa 
alapján ; Vásáry István, Hegvmegi Kiss Pál, Juhasz HmeU 
Xagv Sándor és mások felszólalása után bizottság
elé utalták a kérdést. Dr. Kun Sándor debreceni AZ CGYHÄZMtGYtKBOI. 
fiiiöinináziumi igazgató a Kollégium igazgatótanácsa- 
nak ügyei között referálta, hogy néhai Karai San- 
dorné, a kollégiumi igazgató özvegye negyvenkét 
ezer pengős diáksegítő alapítványt tett, amit meg­
indultál! foglalt annalcscibc a közgyűlés. Dr. Le- 
renczy Károly nyíregyházi leánykálvineumi igazgató 
a missziói ügyekről referált; az egyházkerületi misz- 
sziói lelkészi állást rövidesen betöltik. Ormos Lajos, 
az Országos Református Tanítóegyesület elnöke 
jelentette, milyen súlyos helyzetbe kerültek az egy­
házközségek a lúlmagas tanítói nyugdíj járulekok 
miatt : törölni kellene ezeket a járulékokat, a jövő­
ben pedig aranyértékben állapítani meg. Dr. Sz. Kun 
Béla debreceni egyetemi tanár a „Baltazár—Amerikai- 
alap“ gyarapodásáról adott számot. Dr. Csikesz 
Sándor debreceni egyetemi rektor a Kollégiumnak 
októberre tervezett négyszázéves jubileumával kap­
csolatban ismertette az előkészületeket. Velmillms 
költséggel befejezik a 180 személyre méretezett 
debreceni diakonissza-anyaházat s az. ünnep kereteben 
elhelyezik a református egyetemi templom alap­
kövét. A jubileumi emlékérmet Beran Lajos szob­
rászművész mintázza. Öt kötetben megírjak a Kolle­
gium négyévszázados történetét, tárgyalnak abban 
az irányban, hogy a jubeileumra emlekbelyegeket 
bocsásson ki a posta, az egész ünnepnek rádión 
való közvetítésére is lépések történnék.

X felsőszabolcsi lelkészi főjegyzőválasztást az 
egyházkerületi közgyűlés megsemmisítette.

' ' Tudomásul vette és nagy köszönettel elfogad a 
a közgyűlés Baksay Sándor ajanlatat, aki 20b hold 
földjét'a Kollégiumnak hagyományozta azzal, hog\ 
a 164 ezer pengő értékösszegből csak oO ezei pengőt 
fizessen ki a Kollégium s a föld az ajánlattevő keze­
lésében maradjon holtapjaig. 1 udomasul vette a k - ............. .........
gyűlés Karay Sándorné 42,000, néhai Sai - , minden oldalról ezt a nagyon 1
és neje 2000 P, Dr. Nagy Sándor 1000 P-S Nywy r kim(md<,tl;l, hogy teljes sza
Béla 600 P-s alapítványát, valamint Nemeth Mncc íxozgvmcs

\ LSÓS/A BOLCS-II .\.l DlÁ IDllk 1 /TiV//Á/-
mi'jiyi:.

\ nyíregyházi Leánykálviiieiiin ......... lékei
Hajdúliadháznií. Május 1-én', vasáriul]) a nyíregyházi 
Leánvkálvineum 85 növendéke randuIt ki Ih'jdu- 
hadházra. A délelőtti lemplomi istentiszteleten két 
szél) vallásos énekkel szerepeltek, délután pedig 
háromórai kezdettel a községháza előadótermében 
üunepélvt rendeztek. 1 lajdúhadhaz. közönségé mint 
három esztendővel ezelőtt, úgy most is példás 
érdeklődéssel jutalmazta a kálvmcunii leanyiioven 
.lékek művészi ünnepélyét s őszinte vendégszere­
tettel mutatta ki elismerését az ifjú leányok iránt, 
akik feledhetetlenné telték ezt a napot llajduhad- 
ház számára.

li/■;REGI EdYlIÁ/.M/-’<<YE.
Lelkészegvesiileti gyűlés. A beregi egyházmegye 

lelkészegyesülcte folvó év április hó 26-án tartotta____ __ ^ apr
ülését Vásárosnaniényban. A gyűlés első tárgya a 
tisztújitás volt, melynek során a lobbi tisztviselők­
kel együtt újból megválasztat ott elnöknek Csatarv 
Jenő egyházmegyei lelkészi főjegyző. Kelemen Gyula 
esperes a Ivlkészválasztas reformjáról taitotl elő­
adást, inelv után közgyűlés egyhangú,ag a szabad 
lelkészválasztási jog erős korlátozása mellett foglalt 
állást. Babus Gyula nagylónyai lelkész a jiarbei 
kérdéséről értekezett s többek hozzászokása vilagi-

................ fontos ügyet.
inban részt-
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vesz a Mátészalkán folyó év május hó 19-én tar­
tandó közös lelkész! konferencián, valamint azt is, 
hogv ugyanaz nap este megjelenik a Vásárosnamény- 
ban tartandó istentiszteleten. A Leány káKineum 
ügyének és a „Politika“ című hetilap agitációjának 
megvitatása után közgyűlés sziikebbkörü közelied­
del ért véget.

kitüntetés. Kosa Héla tivadari lelkipásztoi t 
sajátszerzeménvű nótáiért a 1 inódy Lantos Se­
bestyén l'ársaság oklevéllel tüntette ki.

I.elké'/.beiktatás Barabásban. A barabási lelkész! 
alias folvó év április hó 1-én üresedett meg nyugdí­
jazás folytán és négy hét múlva: május 1-én már 
Garsálvi Károly megválasztott új lelkipásztor el is 
foglalta hivatalát. A rendkívül ünnepélyes külső­
ségek között lefolyt beiktatást Kelemen Gyula 
esperes végezte, Alaes Dániel világi lanáesbiró és 
Honián László segédlelkész kíséretében. Az esperes­
sel egvütt érkező új lelkipásztort már a harmadik 
község határában lovasbandérium, díszkerékpáros- 
osztag várta, ahonnan valóságos diadalmenetben 
érkezett a lelkészlak előtt felállított díszkaimig, hogy 
nemsokára átvegye édesapjának : Gacsályi József 
nvng. lelkipásztornak örökét. A templomot zsúfo­
lásig megtöltő közönség jelenlétében folyt le a be­
iktatási ünnepély, amikor az új lelkész II. Kor. 12. 
rész 9. vers alapján tartotta meg lendületes, meg­
ragadó beköszöntő beszédet. A presbiteri díszgyű- 
les után a küldöttségek fogadása, majd 1 11) teríté­
kes közebéd következett, ahol több ünnepi felköszön lő 
hangzott el. A beiktatási ünnepélyen a környék 
gviiiekezetviből és a lelkészcsalád rokonságából 14 
"lelkipásztor vett részt, akik között megjelent Síposs 
József ny. lelkipásztor, a szatmári egyházmegye 
volt esperese is. A barabási gyülekezet egy kiváló, 
tettrekész ifjú lelkipásztorral, mi pedig egy felemelő, 
szép ünnepség élményével lettünk gazdagabbak.

BÉKÉSBÁSÁ ti egyházmegye.

kegye- állomány a mezöberéiivi egyháznak.
Négy évtizeden keresztül volt a presbitere a mező- 
herénvi egvháznak Bacsó József. A jó Isten becsü­
letes és szorgalmas munkálkodását megáldotta úgy, 
hogv az egyház egyik legjobbmódú embere lett. 
Nem volt azonban gyermeke. Felesége Bagi Sárá­
val együtt az egyházukat és annak szegényeit istá- 
polták tehát. Nem volt nagyobb megmozdulás az 
egyházban, amikor annak segítségére ne lettek 
volna. Amikor az egyház új harangjait öntette, ők 
adták a legnagyobb adományt. Azután minden 
karácsonykor a szegények ellátásán buzgólkodtak 
adományaikkal. Az idő azonban elhaladt. Meghall 
először a feleség, aki 9 éven keresztül volt a Reformá­
tus Nőegvlet alelnüke és ez év januárjában meg­
halt a gazda, immár néhai Bacsó József is. Végren­
deletet hagyott. A végrendelet szerint a mezöberéiivi 
határban levő II katasztrábs hold, 65 kis hold, 
földjét a szép nagy tanyával együtt a mezöberéiivi 
református egyházra hagyta, az egyház belső meg­
erősítésére, azt kötvén csak ki, hogy az egyház min­
den esztendőben karácsonykor a szegény iskolás- 
gyermekek felruházására fizessen be a mezöberéiivi 
Református Nőegylet pénztárába 150 aranypengőt. 
Felemelő példa ebben a hit nélkül való világban.

A békési református tantestület a református 
népiskolák 1000 tanulójából alakult gyermekkarok 
közreműködésével 1938 május 1-én a református 
templomban egyházzenei hangversenyt rendezett. 
Az üdvözlő beszédet Balogh Mátyás lelkipásztor, 
iskolaszéki elnök tartotta.

Köreműködtek : I ikasz István, lakács István, 
Gulyás György, Tobaji Gábor, Gyöngyösi Elek és 
Hídvégi Gábor tanítók, Papp Eszter és Sallai Vilma 
tanítónők.

BITI A R-ÉRMELLÉKI EGYHÁZMEGYE.

Biliar-érmellékt egyházmegye közgyűlése. Apr. 
22-én délelőtt tartotta a bihar-érmeíléki egvház- 
nicove évi rendes közgyűlését Debrecenben, Székely- 
hídv Béla esperes és vitéz. Dr. Nadánvi János egy­
házmegyéi gondnok, bihari alispán elnöklete mellett.

A 63 dicséret eléncklése és Székelyhídy Béla 
esperes buzgó imája után vitéz Dr. Nadányi János 
alispán, egyházmegyei gondnok tartotta meg igen 
nagy jelentőségű megnyitóját.

Beszélt a közelmúlt nemzetközi eseményekről, 
az Anschlussról, a koreszmékről s többek között a 
következőket mondta.

Meghódításnak ellene lehet állani kitűnő, 
korszerű hadsereggel, de eszméknek ellentállani sem 
drótsövénnyel, sem géppuskával nem lehet és nem 
is kell, ha az eszme nem káros. 11a pedig káros, vagy 
pedig káros elemek is vannak benne, akkor sem kell 
kétségbe esnünk, mert van fegyverünk, mégpedig 
legyőzhetetlen fegyverünk: az Evangélium. Ezzel 
semminemű emberi ész alkotta eszme nem mérkőz­
het, azzal szemben gyengének és mólónak bizonyul 
azon esetben, ha az Evangélium hivatott hirdetői, 
terjesztői, apostolai is annak és hogyha az egyház 
világi és egyházi vezetői ál vannak attól hatva, 
különösen pedig azok, akik élethivatásul válasz­
tották az Űr szolgálatát.

Eszmével eredményesen csak eszmét és nem 
tagadást helyezhetünk szembe, mondta.

Beszéde befejező részében drámai erejű fel­
hívást intézett a papsághoz.

Vegyék kezükbe és szívükbe az Evangéliu­
mot elsősorban a lelkészek, mondta és mutassanak 
példát annak követésében. Legyenek világító fáro- 
szok a viharos, zálonyos tengerparton, akkor nem 
téved el egy lélek sem az eszmék háborgó tenge­
rében.

Isten és ember előtt óriási súly és felelősség 
terheli az egyházi vezetőket, elsősorban a hivatá­
suknál fogva elkötelezett lelkészi kart és e helyről 
is kötelességemnek tartom figyelmeztető szavamat 
felemelni, hogy elsősorban nekik kell hitben, enge­
delmességben és keresztyéni életben mindenki előtt 
világolni.

Kérem a gondviselő Űr Istent, adjon e sokat 
szenvedett egyházmegye lelkészi, tanítói és pres­
biteri karának erős hitet és világos látást, hogy 
ezekben a nehéz próbáralevő időkben találják el az 
Evangélium által mutatott, egyedül helyes utat 
bármily keskeny legyen is az, hogy mint jó magyarok 
és jó református keresztyének megállhassák helyű­
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két és hogy annak idején felemelt fővel állhassanak 
az Ölök Bíró elé.

A nagytetszéssel és köszönettel fogadott gond­
noki megnyitó után az esperes! évi jelentest olvasta 
fel Dr. Kiss Barna egyházmegyei főjegyző. A köz­
gyűlés a mindenre kiterjedő esperesi beszámolóért 
elismerést szavazott.

Ez után Csokonai József bagaméri lelkipásztor, 
újonnan megválasztott tanácsbíró, Hegedűs Kál­
mán nagvkerekii lelkipásztor, egyházmegyei jegyző 
tették íe az esküt, akiket, valamint Futó Zoltán 
egyházmegyei tanítóképviselőt l)r. Nadanyi gond­
nok meleg szavakkal üdvözölt.

Bán István kunhegy esi lelkipásztort, az egyház­
megye volt lelkészt főjegy ző-tunácsbiráját meleg 
elismerő szavakkal búcsúztatták el.

Csávás Sándor böjti lelkipásztort, valamiül 
Jakab Lajos kokadi lelkipásztori a közgyűlés mele­
gen üdvözölte s tisztségükben megerősítette.

A tárgysorozat kapcsán megválasztották az 
egyházmegye egyházkerületi képviselőit Molnár 
Vince lelkészi és' Dr. Molnár Imre országgyűl. kép­
viselő, világi tanác.sbírák személyében.

A gazdag tárgysorozat egyes pontjait Hadó 
József és Hegedűs Kálmán lelkészi, Dr. Kiss Barna 
szolgabíró és Kocsis Béla világi jegyzők, Ando be­
reue egyházmegyei pénztáros és Molnár \inee egy­
házmegyei számvevő referálták nagy Imzzáéi léssel.

A közgyűlést délután bírósági ülés követte.
Április 21-én pedig az egyházmegyei lelkész- 

egyesület tartotta ülését Székelyhídy Béla esperes 
elnöklete alatt, melyen a lelkészi kart érdeklő ügye­
ket tárgyalták le.

Csávás Sándor böjti református lelkész, ünnepélyes 
beiktatása. A böjti református egyház beiktatta új 
lelkipásztorát: ('.sávás Sándor eddigi törökszent­
miklósi segédlelkészt az egyház lelkészi tisztébe. 1 íz 
palástos lelkész kíséretében vonult he a templomba 
az új lelkipásztor, akit ünnepélyes istentisztelet kere­
tében emelkedett szellemű beszéd kíséretében ikta­
tott be Székelyhídy Béla bihar-érmelléki esperes, 
majd utána Csávás Sándor lelkész mondott beköszöntő 
beszédet, amelyben hangot adott a legmelegebb, 
szolgálatrakész ' érzelmeinek és elkötelező Ígéretet 
tett, hogy mindenkor Istennek tetsző munkát végez 
új elhivatása terén.

Az istentisztelet után a községháza nagytermé­
ben ünnepélyes presbiteri ülés volt, ahol Hegedűs 
Kálmán nagykereki, eddigi beszolgáló lelkész adta 
át az egyház hivatalos jelvényeit, az egyházi pecsétet 
és a templom kulcsát az új lelkipásztornak. Majd 
egymásután üdvözölte Csávás lelkipásztort Lakatos 
Lajos presbiter, Székelyhídy Béla esperes az egyház­
megye nevében, Pásztor Lajos biro a községi elöl­
járóság képviseletében, Békés Marton a töiökszeiit- 
miklósi egyház íőgondnoka és végezetül Bán István 
eddigi böjti, jelenleg kunhegyes! lelkész. Majd fel­
olvasták az üdvözlő leveleket és táviratokat, köztük 
Maklárv Károly püspök, Dr. Nadányi János alispán, 
egyházmegyei gondnok üdvözlő leveleit. A köszönto 
beszédekre az új lelkész, egyenként válaszolt.

Délben közel százterítékes bankettet lendezett 
az egyház az új lelkipásztor beiktatásának tiszteletéle.

DEBRECENI EGY II A/M EGYE.

A berettyóújfalui református Xíísziixelséy az el­
múlt hónapban a polgári leányiskola tornacsarnoká­
ban a figyelmet mindvégig lekötő műsornál szeretet - 
vendégséget rendezett. Az érdeklődés olyan nagy volt, 
hogy a hatalmas terem minden kis zuga megtelt 
köszönséggel. A 1/2 P-s tiszta jövedelmet a Nő- 
szövetség részben abroszok és csészék beszerzésére, 
részben pedig szegény segélyezésre (ordította.

A berettyóújfalui egyházban április ho 30-án 
Stewart-nap volt. A kiváló evangelizátor l'ray Sán­
dor debreceni lelkipásztor kíséretében jelent meg 
a gyülekezetben, ahol a vármegyei Kullúrház nagy­
termében a hívek óriási tömege fogadta. I ray Sán­
dor bevezető szavai és imádsága után Debreczeni 
Katalin debreceni állami tanítónő harmonium kíséret 
mellett Stewart-énekeket adott elő, amelyeket a kö­
zönség egv-két ismétlés után azonnal meg is tanult 
és lelkesen énekelt. Majd Stewart Jakab igehirdetése 
következett. A Jelenések könyve 3:20. verse aluli­
ján tartott s az emberi szívek ajtaján kopogtató 
Jézusról való bizonyságtétele mély nyomokat ha­
gyott a gyülekezetben.

Berettyóújfaluban az Országos Betonnal us Szere- 
tÓszövetség javára a nyíregyházai Leánykalvineiim 
művészgárdája részvételével jólsikerült műsoros 
estélyt rendezett a Nószövetség. A műsor minden 
egyes pontja olyan megkaptam szép és szórakoztató 
volt, hogy a nagyaszámú közönség a legnagyobb 
elismeréssel és megelégedéssel távozott az élményt 
jelentő estélvről. A művészgárda élén a konferáló 
szerepében utolérhetetlen s magát a közönség szí­
vébe valósággal belopó Dohai Sándorné igazgató­
nővel, minden elismerést megérdemel a Szeretet- 
szövetség önzetlen szolgálatáért. Az estély tiszta- 
jövedelme, bár a belépti jegyek nagyon mérsékelt 
árúak voltak, megközelítette a 2(10 P-t.

A kubai református egyház. 20(1 éves templomi 
jubileumi ünnepe. Ideális tavaszi napra ébredt Kuba 
község ünneplő közönsége május 1 -én. A íelnimátus 
egyház, ünnepelte temploma fennállásának 200 éves 
jubileumát.

Kora reggeli órákban már nagy volt a forga­
lom, tűzoltók, leventék, cserkészek és más latsa- 
dalmi egyesületek igyekeztek gyülekezőhely iíki e. 
Igyekszik" mindenki helyet biztosítani magának. 
Zeneszó mellett példás és katonás rendben vonul­
tak fel a sastollas leventék. Megkondult az. isten­
tiszteletre hívó harang.

A Főtiszteletű úr autón érkezett Kubára Dr. 
Erdős József kollégiumi ügyész, Juhász Nagy Sán­
dor egyházkerületi tanácshiró, Futó András püs­
pöki titkár és Nagy Dezső püspöki segédlelkesz 
kíséretében Dr. Hásó Gyula járási főszolgabíró es 
Simon Pál községi vezető jegyző tagadták a vende­
geket. 8/49 után érkeztek a piactérre. A l ötiszte- 
felü úr fogadta a levente díszszakasz tisztelgését, 
melvet Dede Kálmán vezető főoktato v ezéiivelt. 
Fooadás a templombejáró előtt volt, hol 1 app 
Bertalan főoktató az oktatói karral, a tűzoltó egye­
sület Balogh Dezső szakaszparancsnokkal sort utat 
állottak. A bejárat előtt közvetlen az. elöljáróság 
és a presbitérium várta Öméltóságát es kíséretet. 
Kállay Sándor püspökladányi, Gábor András szó­
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vilii. Sípos Karol\ nagyrábéi vs Bírta József apagyi 
lelkészek élén Dr. Szász Imre és Dr. Papp Géza 
kábái református lelkész fogadta a bő tiszte le tu 
püspök urat. Bővíti üdvözlés után bevonult, aki 
csak befért a templomba. Aki be nem mehetett, 
megafon közvetítésevei hallgatta az istentiszteletet.

A templomban ott láttuk 1 ásnádi Xítgy And- 
rast, a hajdüszoboszlói választókerület szeretett 
képviselőjét, XEP országos elnököt, Hásó István 
alispánt, Dr. Hásó Gyula főszolgabírót, Dr. Juhász 
Xagv Sándor egyházmegyei főjegyzőt, továbbá úgy 
a helyi, mint a vidéki községi és egyházi vezetőket, 
egyesületeket, inas egyhazak képviseletét.

Ének után Dr. Szász Imre esperes elöfohászt 
mondott, majd felolvasta a Szent írásból a LXXXIX . 
zsoltárt, nielvnek első verse a kubai templom bol­
tozatára is lel van írva.

ftána Főtiszt elet ű Makláry Károly püspök 
mondott ünnepi beszédet a LXX\ 111. zsoltai 2 —1. 
és 7. verse alapján. Az elmúlt években egyházi éle­
tünkben több évfordulót ünnepeltünk —■ kezdte 
beszédet. Most is 2U0 éves évfordulót ünnepelünk. 
Kz a templom kétszáz éve all, bizonyságául annak, 
In így a kubai gyülekezetnek szép múltja van, de 
bizonyítja azt is, hogy jövője is lesz. Azután röviden 
ismertette Kuba történetét. Kuba községét régen 
Yajda-Kabának hívtak, 1552-ig az erdélyi püspök­
ség bírta. ltiOti után a híres bécsi béke után Bocskay 
István telepítette be a lakatlan községet. 1660-ban 
a török szultán a váradi var bevételére küldött le 
tatárokat, akik itt pihentek meg Kuba alatt és azt 
tönkre tették. 1702 -1707-ig a rácok dúlták fel az 
egész községet és a lakosság Békésszenlandrasra 
menekült. 1730-ban szállingóztak vissza. 1736-ban 
hozzákezdett a lakosság a templomépítéshez. Sok 
csapáson mentek keresztül továbbra is. 1738-ban 
a pestisnek majdnem ezer ember esett áldozatul. 
Nehéz időket éltek meg őseink, Mária Terézia ide­
jében csak vármegyei rendelettel lehetett a temp­
lom falait bevakolni és bemeszelni. Majd így foly­
tatta: „Az Isten hatalma volt, hogy a 200 évvel 
ezelőtti időben erőt adott őseinknek, hogy a temp­
lomot meg tudták tartani. Nemcsak ezt a temp­
lomot, de ezt a lelket is. Tartsátok meg ezt a lelket 
továbbra is! Ebből a templomból egy régi dicső­
ség ragyog felétek. Engedjétek meg, hogy írást 
írhassak a templom falára : Az élő Isten szent nevét, 
a Jézus Krisztus szent nevét, a református vallást, 
a hazaszeretetei. Beszéde végén megáldotta a gyü­
lekezetei buzgó szeretettel. Kérte az Atyát, hogy 
amint ezt a községet és gyülekezetei 20(3 év alatt 
megőrizte, továbbra is őrizze meg az egész községet 
felekezeti különbség nélkül, hogy nyugalom és bol­
dogság legyen a községben.

Karének után Dr. Papp Géza lelkész magas- 
szárnyalású záróimát mondott, melyben kérte Isten 
áldását a főlelkipásztorra is. „Legyen te kőfalaid­
ban" záróénekkel az istentisztelet véget ért.

Istentisztelet irtán 11 órakor üdvözlő küldött­
ségeket fogadott Öméltósága. A presbitériumot Dr. 
Papp Géza, a tantestületet Fábián István igazgató, 
Kuba községet Simon Pál vezető jegyző, a Nőegy­
letet Dr. Papp Gézáné, a róni. kath. vallásúakat 
Szent irmai Gyula, a kubai vitézeket vitéz Kolosbósi 
Gyula, a frontharcosokat vitéz Sipos Elek, a MOVE 
Sportegyesületet Báthory Miklós, a Leventeegyesü­

letet Dede Kálmán, az Önkéntes Tűzoltóegyesü­
letet Balogh Dezső szakaszparancsnok, az I. Leány- 
eoyesiiletet Simon Judit, az Uj Leányegyletet 
Nagy Róza és Nőtáros Piroska, a leány cserkész- 
csapatot Tőzsér Piroska, Fazekas Kató és b árkus 
Róza vezette, továbbá az izraelita hitközség kül­
döttségét.

Féleöv órakor a Gazdakörben ünnepi ebed volt, 
melyen Fáy István főispán úr Öméltósága is részt- 
vett. Makiárv Károly püspök a Kormányzót, Dr. 
Papp Géza lelkész pedig az illusztris vendégeket 
üdvözölte. Tusnádi Nagy András a lelkész és a gyü­
lekezet egviittmunkálkodására, Fáy István a ma­
gyar kálvinista embernek két hazája (haza, egyház) 
iránti kötelesség teljesítésére, Dr. Juhász Nagy Sán­
dor Kuba dolgozó népére, Dr. Szász Imre a nép és a 
vezetők együttes munkájára és Rá só István a kubai 
nőkre ürítette poharát.

Ebéd végeztével a Főtiszteletű Püspök úr 
hazautazott, a vendégek pedig a templomba mentek 
a jubileumi ünnepélyre.

Az ünnepélyt Dr. Papp Géza lelkész nyitotta 
meg. Az énekkar után Sípos Erzsébet Baja Mihály : 
„Régi templom ünnepén" c. költeményét szavalta. 
Simon Judit énekszáma után Dede Kálmán tanító 
ismertette a templom történetét. Az ünnepély to­
vábbi műsorából kiemelkedett Hunyadi Vilma, Szi­
lágyi Erzsébet, Tóth Lajos, Bagi József és Tőzsér 
Piroska számai. Zárószó és gyülekezeti énekkel 
zárult Kubának e felejthetetlen ünnepélye.

Papp Bertalan.

KÖZÉPSZABOLCSI EGYHÁZMEGYE.

A középszabolesi református egyházmegye Nyír­
egyházán tartotta közgyűlését. Porzsolt István espe­
res imája után Dr. Nánássy Andor gondnok, volt 
képviselő megnyitójában a lel kész i díj levelek tör­
ténetéről és revíziójáról szólt, majd a közgyűlés 
beiktatta az egyházmegye új világi főjegyzőjévé 
Dr. Görömbey Gusztáv törvényszéki bírót. A „taní­
tói akadémiák“ kérdésével kapcsolatban a közgyűlés 
úgy látja, hogy a nyíregyházi Leánykálvineumot 
a magyar reformátusságnak minden körülmények 
között fenn kell tartania.

IIEVESNAGYKUNSÁGI EGYHÁZMEGYE.

A tiszafölilvári református templom 150 éves 
jubileuma. A tiszafölilvári református egyház folyó hó 
8-án, vasárnap ünnepelte templomának 150 éves 
jubileumát. A jubileumi ünnepségekre Debrecenből 
kiutazott Makláry Károly püspök. Futó András 
püspöki titkár, Csánki Benjámin kenderest lelki- 
pásztor és Nagy Dezső oki. lelkész, püspöki segéd­
lelkész társaságában.

Az ünnepélyen részt vett Dr. Erödi-Harraeh 
Tihamér országgyűlési képviselő, Dr. Fehér Miklós 
főszolgabíró, Kuszka István egyházmegyei gondnok, 
Dr. Háez Albert egyházkerületi lanácsbíró, Dr. Vadai 
Ferenc tanügyi főtanácsos, ny. ginm. igazgató, 
Jeskó .János főjegyző és sok más előkelőség. Az 
egyházmegye lelkészei csaknem teljes számban meg­
jelentek. Gaál István esperes, törökszentmiklósi lelki- 
pásztor vezetésével ott voltak : Marjay Károly és 
Komlósi Gábor mezőtúri, Szilágyi Árpád és Tóth
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János kunmadaras!, Benkő Viktor kunszentmártoni, 
Pánczél Jenő nagyrév!, Tóth Dezső tiszakürti, Szabó 
Dezső tiszasasi, Szokody Gyula tiszainokai, Horváth 
Sándor liszaugi, Szappanos Károly tiszaderzsi, Paát 
Dezső tiszainokai, Nagy Károly abádszalóki lelki­
pásztorok. Gál Lajos tiszafáid vári lelkész vezetésé­
vel a rendezésben buzgólkodtak Színi Béla hitoktató­
lelkész, Szűcs Imre és Földváry László helybeli segéd­
lelkészek.

Makláry Károly püspököt a község határában 
Dr. Fehér Miklós járási főszolgabíró üdvözölte, 
a templom előtt felállított diadalkapunál pedig 
Tiszaíöldvár község nevében Jeskó János községi 
főjegyző fogadta és üdvözölte a község varva-vart 
kedves vendégét .

A délelőtt 10 órakor kezdődő ünnepi istentiszte­
leten a Püspök palástos kíséretén kívül az evan­
gélikus lelkésszel együtt 10 palástos lelkész vett 
részt. Ákom Lajos zeneművészeti lőiskolai tanár 
orgonajátéka és közének után Gaul István esperes 
bibliát olvasott és imádkozott, majd a 1 iszaföldvári 
Iparos Dalkör énekszáma után Makláry Károly 
püspök mondott ünnepi beszédet. Beszédében ki­
emelte a tiszaföldváriak nagy szenvedéseit és rá­
mutatott a szenvedésekben is az irgalmas Isten kegyel­
mében bízó reformátusok hitének óriási erejére, 
majd orgonaavató imádságot és áldást mondott. 
Gál Lajos helybeli lelkész a Dalkör énekszáma után 
röviden ismertette a tiszaföldvári Nagytemplom 
történetét. , ,

Az ünnepi istentisztelet után a község­
háza nagytermében kilenc küldöttség üdvözölte 
a Püspököt. Az üdvözlő küldöttségek és azoknak 
vezetői a következők voltak: Viszaföldvár község 
nevében G. Molnár Ferenc közs. főbíró ; az ev. egy­
ház nevében Brózik Károly ev. lelkész ; a rel orma tus 
egyház nevében Gál Lajos lelkész; az izraeliták 
nevében Dr. Schulz Fiilöp főrabbi; az összes iskolák 
nevében Soós József áll. isk. igazgató; a 1 iszaföld­
vári Polgári Olvasókör nevében Nyitray Lajos elnök ; 
Tiszaíöldvár és Vidéke Ipartestülete nevében György 
József elnök ; az Ószőllősi Olvasókör nevében Kiss- 
Dombi Ferenc elnök, s végül a Hevesnagykunsági 
Református Egyházmegye Lelkészi Kara ueveben 
Gaiíl István esperes.

Déli 1 órakor az Ipartestület termeiben 450 
terítékes bankett volt, amelyen az első pohárköszon- 
töt Maklárv Károly püspök mondotta a Kormányzóra. 
\ püspök után pohárköszöntőket mondottak a 
következők : Dr. Erődi-llarrach Tihamér, loth dános, 
Marjav Károly, Tóth Dezső, Horváth Sándor, Pan- 
czél Jenő, Brózik Károly, Komlosi Gabor, Benho 
Viktor, Gál Lajos és Dr. Fehér Miklós.

A Püspök és kísérete délután 1 órakor indultak
vissza Debrecenbe.

Nyugalombavonulás. Olajos Pal a torokszeiit- 
miklósi református egyház egyik lelkipásztora /;> 
évet betöltvén, 1938 májusi-ével nyugalomba vonult.

Olajos Pál több, mint ötven évig szolgálta 
Anvaszentegvházát. Előbb 1884-ben gesztelyi seged- 
lelliész, majd 1888-ban hernadkaki lelkész lett 
honnan öt évi szolgálat után Gesztelyre hívtak 
vissza rendes lelkésznek, ahol la évig működött. 
1908-ban választotta meg a nagy alföldi gyülekezet 
törökszentmiklósi lelkészéül, ahol harminc e B 
működött.

Lelkipásztori működése alatt több egyházmegyei 
tisztséget viselt, így a hevesnagykunsági egyház­
megyének pénztámoka volt.

Április 24-én búcsúzott cl gyülekezetétől.
új igazgatók. A kisújszállási református elemi 

iskola igazgatójává, a nyugalomba vonult Bodor 
Lajos igazgató örökébe Nagy bereue elemi iskolai 
tanító, oki. középiskolai tanárt választották meg.

A dévaványai református elemi iskola igazgató­
jává Jónás Imre elhalt igazgató utódává Nagy Béla 
református tanítót választották meg.

Igazgatói eím adományozás. A Kormányzó űr 
Sz.eőke Kálmán karcagi ny. gimnáziumi tanárnak 
igazgatói címet adományozta.

NAGYSZA LONT AI EGYHÁZMEGYE.
V komád! újtelepi és külterületi lelkipásztor be­

iktatása. Április hó 3-án szép ünnepség keretében 
iktatta be Perecz István esperes az újonnan szervezett 
komádi újtelepi és külterületi lelkipásztori állasába 
Fejszés Endre volt biharugrui lelkipásztort, akit 
a komádi gyülekezet egyhangú meghívás által válasz­
tott meg lelkipásztorának.

Az ‘ ünnepség a délelőtt 1 >10 urakor kezdődő 
istentisztelettel vette kezdetét. Perecz István espe­
res Máté 9:35 38. versei alapjai! tartotta meg
beiktató beszédét. Isten előtti alázatos ha aval es 
örömmel hirdette, hogy a lelkek ebredese fokozódik. 
A nagy komádi szent gyülekezet szétszórtan elő 
hívei a világ szörnvüséges zivatarai közül menekülnek 
az. Örökkévalóhoz. Ezt az egyház vezetősége öröm­
mel látta meg és minden erejének megfeszítésével 
megszervezte az. új lelkipásztori állást, az idők hívá­
sát' meghallotta és lévén az aralnivalo sok, a lelki 
aratásba beállította az új pásztort. Kelte a gyüleke­
zet segítő és támogató segítséget az uj pásztor 
munkájához és intette az új lelkipásztort hogy helye­
sen hasogassa Istennek Igéjét, vigye a lelek beszedet 
a szétszórtan élő testvérekhez, hogv igv épülhessen 
me» idvességüuk és boldogságunk hajléka, melyen 
a pokol kapui st-m vehetnek diadalmat. Ez után az. 
új lelkipásztor hirdette Istennek Igéjét Job könyve 
32 • 18 22. versei akipjún. Hlőszöi*szólott az uj pasz-
tor az őfelldsért volt híveihez, akiknek tíz évig volt 
lelkipásztoruk. Ezen tíz év alatt igyekezett úgy mun­
kálkodni az Isetn országa mezejen, hogy abból 
a munkából Isten nevére dicsőség s a hívek életűi 
áldás térhessen. Szerette a gyülekezetei es ez a szeie- 
tete míg szíve dobbanni tud, tartam log Az Igéhez 
méri magát mindenben, mely Istennek beszede. 
Egyformának látta és látja a lelkeket. Nem fog kü­
lönbséget tenni közöttük, mert Isten eMt limesen 
különbség a gyermekei között, így nem lehet a lelki- 
pásztor előtt sem. Isten Igéje szerint igyekszik elm 
és munkálkodni, hogy Isten iteloszeke előtt meg­
állhasson. Ez után munkájában a segítő szeritete
kérte a gyülekezetnek. . .. .

11 órakor a városháza tanácstermében presbiteii 
díszoyülés volt, melyen az egyházközség presbité­
riuma nevében Dr. Szőke Gyula egészségügy, taná­
csos, főgondnok üdvözölte az új lelkipásztort a romai 
katholikus egyház nevében Ljhely. István plHianos 
az egyházmegye ueveben vitéz leglas 1 ei ént, . 
politikai község nevében Papp Ben. tojegvzo jz 
újtelepi és tanyai hívek ueveben Bujdosó 1 . Gyula

.

ii

.
a



SMS8

DEBRECENT PROTESTÁNS LAP 1938

presbiter, nx egvházmegvei tanítóegyesület nevében 
Kiss Antal egvésiileti álelnök, a körösnagyharsanyi 
e»vház képviseletében Vájó Zoltán lelkész, a komadi 
tantestület nevében Bugyi .János igazgatohelvettes. 
lígvanesak e díszközgyűlésen olvasták tel Dr. Szarka 
Saiulor egyházmegyei gondnok, és l)r. vitéz Xadanyi 
dános alispán inak üdvözlő táviratait. Az uj lelki- 
pásztor válaszolt az üdvözlő beszédekre külön-külón.

A díszközgyűlés után a nagy vendéglő kettős 
termében 150 terítékes közebéd volt az új lelki- 
pásztor tiszteletére, amelyen számos telköszönlo 
hangzott el.

SZ.t TMAlii I'AiYIIÁZMEGYE.

Inilárlii' p ró hűik ozás Szál marban. I árthatni lan 
lelkészválasztási törvényünk egyik szomorú követ- 
kezménveként, aztán, több régi és új, ma még nem 
eléggé tisztázott ok közrejátszása folytán Kocsordon, 
ebben a színtiszta református nagyközségben ez év- 
elején unitárius leányegyház alakult.

llogv miként kellett volna, vagy lehetett volna-é 
ezt elkerülni. ki a hibás, kik mulasztottak, vagy kik 
tévedtek, ezek felett a kérdések felett kár lenne 
most itt disputáink Csupán annyit említünk meg. 
hogy egv közelebbi egyházban, Olesván, néhány év- 
vef ezelőtt evangélikus leányegyházba tömörült a 
lelkészválasztásba bele nem nyugvó kisebbség. - 
Kocsordon a világháború után volt már egy kitérési 
mozgalom, amely a most is meglevő, mintegy har­
minc tagú baptista gyülekezet megalakulását és 
a hupt isin imaház megépítését eredményezte.

A fájdalmas tény az, hogy most 185 lélek hagyta 
el a református egyházat, akiket a budapesti unitárius 
egyház befogadóit, részükre már karácsonyra lel­
készt küldött sinust már templomépítésen fáradoznak.

A lelkészválasztással elégedetlen kisebbség, 
miután semmiképpen nem érvényesíthette akaratai 
a többséggel szemben, próbálkozott a baptistáknál, 
evangélikusoknál, katholikusoknál, míg végül az 
unitárius egyház vette őket szárnyai alá.

Arról nem akarok itt szólni, milyen megítélés 
ala esik a magát protestáns keresztyénnek valló 
unitárius egvháznak a cselekedete, mely szerint a lel­
készválasztás izgalmai, elszánt kortesek harci lár­
mája által felzaklatott, pártokra szakadt egyház- 
község helyzetét a maga számára nagyszerű adott­
ságnak tekinti, a kb. nyolcvan adófizetőből álló 
csoportnak azonnal lelkészt küld, a fizetését nagy­
részt még ma is a budapesti unitárius egyház adja, 
templomáéi vet vásárol és a templom felépítését 
még ez évben ígéri.

Erősen túlzott reményeket fűz Kocsordhoz a 
budapesti unitárius egyház, amikor tudhatja, hogy 
nem lelki ok, hanem sértett önérzet, pártérdek, sőt 
haszonvágy vitte el e csoportot tőlünk, ezeknek 
1 lül) D a<ióhátralékjuk van elhagyott egyházuknál, 
új lelkészüket fizetni nem képesek s mégis már ez 
évben templom épül számukra.

Kell is ilyen vonzó körülményről gondoskodni, 
mert maga az unitárius egyház hittartalma nem csá­
bíthatja az embereket.

\zt mondják a kocsordiak, hogy az istentiszte­
let lefolvása teljesen a mieink szerint megy. Egy 
kezembe került hitébresztő füzet szerint azonban, 
amelyet Kovács Lajos brassói unitárius lelkész irt,

szédítő különbség van köztünk és lehetetlen eszerint.
az unitáriusokat keresztyéneknek taitam.

Kovács Lajos a maga unitárius hitvallásának 
a leírásában ígv vélekedik Jézusról : „.Jézus nem az 
latensé» egeik személye, hanem a legtokeletesebh 
ember lik'd nem imádni, hanem követni kell es lehet. 
Nem Isten egyetlen, hanem a legigazibb es legkivá­
lóbb fia... Hiszem, hogy az ő el étének szépségé, 
nondolat világának emelkedettsege, helyes eletlel- 
ft.oás mellett és komoly küzdelem után a mienk is 
lehet. Példája követése által mi is fölemelkedhetünk 
oda liogv Isten igaz gyermekei legyünk."

\z unitárius hitvallás „nem hiheti, hogy az em­
ber -I ma»a erejéből is a bűnből szabadulni ne tud­
jon, hisz "isten'lelke lakozik benne, ami magúban 
fooialja a tökéletesedés gondolatát."

” Hiszem hogv a biblia emberi mn, melynek 
létrejövetelét’isteni lélek segítette az ember lelkén 
keresztül, miként segít mindig minden nemes szel­
lemi alkotást... Hiszem, hogy amik e könyvben 
írva vannak, azok nem mind tökéletes dolgok, 
nem megdönthetetlenül hiteles adatok annak a kor­
nak megrajzolásához, amelyre vonatkoznak."

„Hiszem a lélek örök életét.
Ma, amikor a zsidóságra világszerte elviselhetet­

len teherként nehezedik a krisztusnélküli élet, ami­
kor a szenzációs érdeklődést ébresztő skót evangélí- 
zátor, Stewart szerint 1938. évnek a kárhozatba 
vezető bűne az Űr Jézus Krisztus személye körüli 
tudatlanság és közönyösség, hirdethetünk-e észval­
lást, szükségtelennek," nélkülözhetőnek tarthatjuk-é 
a kegyelmet, elég-é Jézusról, mint tökéletes emberről 
tanítanunk, de amilyenek mi is lehetünk?

Ez az unitárius próbálkozás Kocsordon nem 
Istentől van, nem keresztyén, így nem lehet jövője. 
11a Istentől van, csak annyiban, hogy felébressze 
az elhalványult református öntudatot, megláttassa, 
hogy a kegyelem nélkülözhetetlen, Jézus Megváltónk, 
Istenünk nekünk, a feltámadás hite, a Szentlélek 
vezetése nélkül nem élet számunkra az élet.

Addig él Kocsordon az unitárius egyház, amíg 
jön a segély Budapestről, vagy külföldről, azután 
sorvad és elsorvad.

Kocsord. Sípos Károly,
református lelkipásztor.

Csaholei ünnepély. Folyó évi április hó 18-án, 
húsvét másodnapján a csaholei iskolás gyermekek 
(í. Szabó Gyöngyvér fáradságot nem ismerő, gon­
dos rendezésében lélekemelőén szép előadást tar­
tottak felnőttek közreműködésével a nyomorgó refor­
mátus lelkészözvegyek és lelkészárvák felsegélye­
zésére. Makláry Károlyné püspökéé nagyasszonyunk­
nak a református közélet e fájó sebének gyógyítása 
végett elhangzott segélykiáltására megmozdultak 
Csalink on a kicsiny gyermeki szívek s megmutatták, 
hogv a szeretet balzsamként tud gyógyítani, szíve­
ket vigasztalni s hogy ez az ir nem száradt még ki 
ebben a sivár világban sem.

Előadásra került két gyermekvígjáték: 1. Gesz­
tem'epüré : 2. Gyöngyvirág. Mindkettőben a tiszta 
gyermeki lélek eltulajdoniŰiatatlan mennyei aján­
déka, a szeretet arat diadalt s ez a gyermekektől 
szinte páratlan művésziességgel előadott két víg­
játék ötletes, fordulatos stílusával, gyönyörű s a 
rendező által készített díszleteivel a nézőkben íelejt-

I
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hetei leu élményt keltett. Az. előadást egy kis a.i- 
gvalnak öltözött kisleány előszava nyílott a meg.
G. Szabó Mihály lelkész, esperes felolvasása, Szom­
batin’ Dániel kisnaményi lelkész keresetlen, me ley 
szavai vésődtek aztán mélyen a telkekbe. G. Szabó 
Mihálviié esperesné, valamint Vince Amália szava­
lataikkal gvöny örködlették a hallgatóságot, Bake, 
Sándorné,' intéző neje pedig harmóniiimkiserel lel 
énekelt magyar nótákat. Közben kél gyermek ma- 
„var tánca'és éneke ragadta tapsra a közönségét 
az ifjúsági vegyeskar pedig szép énekszámokkal 
járult hozzá az ünnepély teljes sikeréhez.

Ez a szerénv kis ünnepély harcsak példa lenne 
sok más gyülekezet előtt! Amikor egy igazan nyo­
morgó kis faluban a könyörülő szeretet nem alszik 
tétlenül bár maga is könyörülclre szorulna 
bizonyára nem tétlenkednék máshol se, csak ébresz­
tés kell hozzá. Most pedig Krisztus anyaszentegy- 
házának nem lehet szunnyadozma ! A csahold isko­
lás overmekek példája buzdítson es serkentsen min­
denkit s a szeretet ilven megmulalasa meghozza 
„viimölcsét ! íme ebben a parányi, szegény lain ban 
d'o-70 1> jutott önkéntes adományokból a nymom go 
kdkészözvegveknek és árváknak. Nem sok, de hisz- 
sziik, hogv a szeretet ereje megsokszorozza

\ esőimen belmiss/.iói kör V.I.SS. ev apnlis ho 
19-én, húsvét harmadik napján Bakó Péter számos­
én laki lelkész, lelkész! köri elnök es Madarassv Ai- 
,,ád szamosangyalosi főgondnok, világi kon Gmk 
meghívására (ísengerben rendezte meg második ed 
presbiteri konferenciáját, melyen a meghívói! 1- 
egvház.község presbitériumából 10-3 piesbi ei jc ml 
„reg. A távolmaradt 10 presbiter elmaradásai iga­
zolta. A tömeges számban megjeleni piesbiteuk 
cl jövésükket, megjelenésükkel bizonyságot tettek 
■„••ól hogv ilven konferenciák megrendezésére az 
egyházi élet építése céljából ^tétlenül szükség 
van, mert minden ilynemű összejövetel áldott alka­
lom a lelki kincsekben való gazdagodásra, a test­
véri együttérző szeretet ápolására es uoxetesvic.

\ "konferenciát istentisztelettel kezdtük meg. 
A presbiterekkel és csenged hívekkel zsulolasig meg­
töltőit templomban Bakó Péter lelkész, kor, c „ok 
hirdette Isten Igéjét Luk. 16:2. alapjai,, arti m s 
egyházi beszédében kifejezve,, azt : li««>au lehe­
tünk jó sáfárok már e földön az. Isten országa in­
tésére hogv ítélet alá ne essünk, mint az a szolga, 
akit az ő Ura megfoszt a sáfárságtol, mert javainak 
hűtlen kezelésében találta. A mindvégig feszült 
fi nyelemmel hallgatott, szívekig-vc ókig halott, gon­
dolatokban bővölködő beszéd mely ha ad gyak; - 
rótt a jelenlevő presbiterekre es hívek,e. x ‘V T 
állt előttünk a hű sáfár képe, borza, va gondoltunk 
a hűtlen sáfárra. Lélekben megtagadtuk, mi csak a
1,6 s£u2S‘liégataa es-yi
kára való visszatekintéssel n\itatta mc„ - . ;
Árpád világi köri elnök a presbiteri km du n a c. 
üdvözölte meleg szavakkal a megje en p : ... ,-j

Eltávozás folvtán megüresedett, belmis. zim km 
jegyzői tisztségre elnökök javaslatára a kouleumia
läfeS u“vi,r 1ht„,í™w HWUÄri
Ing megválasztotta, aki megbízatásai ill „a,lián, 
megjelentek számbavételéről jelentestU U.

a Dvesbitcv ós a reverzál is toix < n. éeleteelT Sétlv Bemér esengeri reá

mutatván arra. hogyan kell a presbiternek a gyakor­
idban meovalósításra vinni a Un vényt cs miként 
kell a ptcsT,Kernek segít sügére sietni az. ö lelkipász­
torának e törvény végrehajtásában.

,,1. István király emlékezetére évenkénti isten­
tisztelet tartása" címmel értekezést tartott hoher 
Imre cse.igent j falui lelkészlest vérünk, prést,itertar-
sunk. . , , .... ,„A presbiter és ön fegyel mezes" kérdését \ igli 
.lóz.sef csenged igazgató-tanító inda lel, vilngosi- 
tolta meg elöltünk tartalmas előadásban.

\ presbiter pél.laa«lá"-s hozzáértő szakérte­
lemmel. éleiből vett példákkal megvilagosn va l a 
dadv István szamosbecsi lelkésztedverünk tárgyalta 
a jelenlévők előtt, aki az. értekezletet a hozzászólá­
suk után buzgó imával be is zarta.

\ ..„ndolatokban gazdag kontere,icia u an a 
ese-merf hősök emléksz.obra elé vonullak koreje 
«viilckezlek a presbiterek, hogy a világháborúban 
eiesell hősök előtt a kegyelet adója 1, hazai mi szent 
kötelességüket ez. alkalommal is lerójak A Himnusz 
elének lése után a picsbilcrck nevelten (mai István 
nagygéci presbiler helyezett koszorút rövid szavak 
kíséretében a hősök emlékművére.

\ cseimeri Nőszövelség tagjai lmom. jóízű, 
ma-varos ebéddel vendégelték meg a pie Inteleket. 
Nemes fáradozásukért áldja meg okét az. egek l in. 
\ presbitereket jövő évi kontere,icara a sz.anms- 

Valósi presbitérium hívta meg a közéltedén.

IX;iu\ ós móly lovásza vau 
Halo(|li Elvmvv. | szlovviiszkói magyar 
sa-nak s vele az. egesz. magyar egyházi és társadalmi 

öleinek : egvik nagystílű vezérembere. az elszakított 
részek magyarságának kijirobáll. huseges es kiemel­
kedő tudású irányítója : Balogh Eleme," szlovcnszkm- 
duuáoinreni íeformálus püspök, az. ottani lygvelemes 
Konvent lelkészei nőké, he! vauharmadik eletevebeu, 
hosszabb betegség után. mégis váratlanul, husxel 
szombatján hirtelen meghalt. Halnia a nagy x esz- 
teséghez mérten lesújtotta nemcsak híveinek szűkei, 
gyüiekezetét, de elhunx tarol megindulva értesült 
[\z vgvsz inagvur kozvólvmvux.

Balooh Hlvmvr régi magyar nvmvsi (sala<lho 
született l.Slif, február b-áo. Székeslehervamu, almi 
édesatvja, Balogh Sándor református lelkész xol . 
\z ifjú Balogh Elemér középiskolait a budapesti 
II kerületi állami gimnáziumban, a későt,In vé­
ren ez József Intézetben végezte s ugyancsak 
Budapesten, az itteni theologiai akademum h t ■ 
késznövendék. Professzorai között volt Keness 
Béla, Kovács Albert, Peti i Elek a ke sold,i 
püspök és Sző is Farkas is. 1890 91-ben Skóciában 
folytatta theologiai tanulmányait, azutan a Upi- 
megvei Kálozon, majd Budán lett segedlelkesz. 
Közben két éven keresztül a Ke,idetfy-csa aduul 
nevelő a budapesti Skót Misszióban pedig bar,mi 
esztendei» segédlelkész. 1895-ben hívta meg rendes 
lelkipásztorává a pozsonyi gyiHekezel mnelyim^ 
életéi a szó teljes értelmében újjáalakította. Kel 
évtizedes gyűjtőmunka arán, 1913-ba ,i epiteile meg 
a pozsonytreformátus templomot, 1909-t„1 egyház-

——
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megyei tanácsbiró, 1921 június 22-én a dunániuneni 
szlnvenszkói egyházkerület a püspöki székbe emelte.

Életrajzának ezek a keretei az állandó önképzés 
és eredményes munka legszebb jeleit fogják egybe. 
Egész sor egvháztörténeti tanulmány jelent meg 
l(diából. Angoiból és németből fordított müveit nem 
számítva, kiadta a pozsonyi református egyház 
történetét, a pozsonymegyei reformátusok múltjá­
nak összefoglalását, a magyar evangéliumi egyházak 
vértanúiról is nagyobb kötetet bocsátott a nyilvá­
nosság elé, angolul és németül megírta a ,,cseh­
szlovák" és magyar történelem kapcsolatait. Dolgozó­
társa volt mar a 90-es évektől — a Tudomány 
Akadémia „Athenaeum“ című folyóiratának. Huszon­
ötezer kötetes könyvtára telve unikumokkal, a 
magvar reformáció kezdeteire vonatkozó forrás­
anyaggal.

1929 őszén került a Szlnvenszkói Református 
Egyetemes Konvent lelkészelnöki helyére, ahol azóta 
s Töret len erővel dolgozott a már hajló korú Balogh 
püspök. Országos akcióval létrehozta a református 
diákok pozsonyi internátusát és menzáját, a konventi 
fögondnnk-elnökkel, Szilassy Béla dr.-ral és Sala­
mon Ferenc dr. pozsonyi főgondnokkal együtt min­
den lehetőt megtett az új szlnvenszkói magyar 
lelkésznemzedék segítésére. Külön fejezetet érdemel 
működésének méltatásában egyházdiplomáciai mun­
kája. Az elszakitott területek bajainak megismerteté­
sére alig tett valaki annyit, mint Balogh Elemér 
püspök.

Balogh Elemér püspök temetése április 19-én 
volt Pozsonyban, az egész felvidéki magyarság 
részvéte mellett.

A püspök halálhíre szombaton délután érkezett 
Budapestre s a Magyarországi Református Egyetemes 
Konvent a következő szövegű részvét táviratot kül­
dötte Pozsonyba : „Balogh Elemér püspök úr el- 
hunytával az egyházközségét és a református anva- 
szentegyházat ért súlyos veszteség feletti gyászban 
őszinte részvéttel osztozik a magyarországi reformá­
tus egyház Egyetemes Konvent je. Ravasz László 
püspök. Balogh Jenő főgondnok.“ A csonkamagyar­
országi egyház a temetésen képviseltette magát.

(jászberényi református lelki- 
pásztort, a Kecskeméti Refor­

mátus Egyházmegye tanácsbíráját, Jász-Xagykun- 
Szolnok vármegye Törvényhatósági Bizottságának 
tagját, a nagykőrösi „Arany János“ és budapesti 
„(íyóni Géza“ Irodalmi Társaság tagját, számos 
egyesület elnökét és tagját 58 éves korában 3 évi 
gyönki, 7 évi gyomai és 21 évi jászberényi lelki­
pásztori szolgálat után április hó 12-én este 10 óra­
kor az Úr magához szólította. Földi maradványait 
április hó 14-én a jászberényi református templomban 
megtartott gyászszertartás után helyezték nyugalomra 
a református újtemetőben.

Doniliv Béla

ÍT. , ... I téglási lelkipásztor életének 38., 
o ajos I áldásos működésének 5. évében 

április hó 17-én váratlanul visszaadta nemes lelkét 
Tureintőjének. Megboldogult földi maradványait ápr. 
18-án Tégláson a református templomból, az ott 
tartott gyászistentisztelet után, helyezték örök nyu­
galomra. „És a világ elmúlik és annak kívánsága 
is. De aki az Isten akaratát cselekszi, megmarad 
örökké" (I. János 2: 17),

Özv. László Jánosné Soltész Ida, [ volt bihar- 
Jnagybajomi

lelkipásztor, a debreceni'egyházmegyei volt lelkész! 
főjegvző-tanácsbírájának özvegye életének 88. évé­
ben elhunyt. A megboldogult áldottlelkű, fiatalon 
özvegyen maradt, özvegységét közel félszázadon 
keresztvéui türelemmel hordozó nagyasszony több 
gyermeket adott a református egyház szolgálatára, 
így az egy évtizeddel ezelőtt elhalt László Sándor 
lelkész-költőt, valamint László János volt bodrog- 
keresztúri lelkészt, majd szatmárnémeti tanítónő- 
képzőintézeti igazgatót, jelenleg kisújszállási gimn. 
tanárt. A megboldogultat, kinek temetése nagy rész­
vét mellett ment végbe Sárospatakon, három gyer­
meke : özv. Székely Lászlóim László Margit, László 
János kisújszállási gimnáziumi tanár és László 
Aranka, nagyszámú rokonság, unokák és dédunokák 
gyászolják.

Elhervadt egy virág az élet virá­
gos kertjében, egy szirom le-I PapP Iska

hullott s szegényebb lett vele az ifjúság rózsaligete. 
Papp Iska, a Dóczi-tanítónőképzőintézet IV. o. 
tanulója közel négy hónapos súlyos szenvedés után 
1938 április 25-én életének 18. évében Bárándon 
elhalt. A korán letört virágszál Papp Károly bárándi 
református tanító leánya. Az ifjúság virágos útjáról 
hazatért Papp Iskát április 27-én temették Bárándon 
óriási részvét mellett. A temetési szertartást Ördögli 
Lajos biharnagybajomi lelkipásztor, e. m. főjegyzö- 
tanácsbíró végezte. Rokonok, hatalmas részvéttel 
leli gyászoló közönség siratta el az ifjú leányzót.

1 A dévaványai református elemi
iskola kiváló igazgatója, e. m.Jónás Imre

iskolalátogató és tanügyi bizottsági tag április 10-én 
elhunyt. Jónás Imrében a magyar református tanító­
ság egy igen értékes tagja távozott el az élők sorából.

KÜLÖNFÉLÉK

Kjiyházi törvények szentesítése. A magyarországi refor­
mátus egyháznak a Kormányzó úr Őfőméltósága legmaga­
sabb engedélye alapján összehívott és 1928. évi május hó 
8-án Budapesten megnyílt Zsinata hetedik ülésszakában 
alkotott Egyházi Törvények (X. és XI. törvénycikkek) 
a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter által a Kor­
mányzó úr Őfőméltósága elé terjesztetvén, Őfőméltósága 
azokat a következő záradékkal inéi t őzt a tot t jóváhagyni és 
megerősíteni :

A magyarországi református egyháznak engedel- 
nienmiel összehívott és 1928. évi május hó 8-án Buda­
pesten megnyílt Országos Zsinata hetedik ülésszakában 
alkotott, a m. kir. vajjás- és közoktatásügyi Miniszter 
útján elém terjesztett két egyházi törvényt ezennel 
jóváhagyom és megerősítem.

Kelt Budapesten. 1938. évi május hó (i. napján.
Horthy sk.

Dr. Hómon Bólint sk« 
\ lelkésznek konferenciája. A tiszántúli kerület refor­

mátus lelkésznéinek szövetsége kétnapos konferenciát tar­
tott május ln 11 -én délelőtt a lelkésznék, délután min­
den érdeklődő református nő számára. Mindkét konferencia 
örvendetes nagy megmozdulást eredményezett, úgyhogy 
az. előadótermek kicsinyeknek bizonyultak és már a női 
konferenciát a Kőtemplomban kellett megtartani. Ügy a 
lelkésznék, mint a református nők az ősszel art ozandóságról. 
az összetartásról és felebaráti szeretetni! tettek örvendetes 
bizonyságot. Az előadásokhoz hozzászólások is hangzottak 
el, gazdag és értékes eszmecsere, mely a közösségben magasz­
tos és áldásos volt a telkekre, a lelki életre. Akik jelen lehet­
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lek, sokáig nem felejtik el a magas színvonalon szárnyaló 
előadássorozatot. I. Imádkoztak : Harsányt Paine esperesné 
(Gyula), Bartha Lászlóné esperesné (Tiszalök). Molnár Zol­
tánná (Hajdúhadház), Mezey Béláné (Debrecen), Dr. I-'e- 
renczy Károlyné (Nyíregyháza), özv. Piers Elekné (Buda­
pest), özv. Szabó Mihályné (Debrecen), Bagdy Dánielné 
(Debrecen), Uray Sándorné (Debrecen) lelkésznek. II. Elnöki 
megnyitót mondott Szele Miklósáé (Debrecen). Előadók 
voltak : Kovácsné Huszár Jolán (Kiskunfélegyháza), özv. 
Piers Elekné és Dr. Kovács J. Istvánná (Budapest), Dr. 
Dancsházv Sándorné (Debrecen), Dr. Szász Imréné esperesné 
(Monostorpályi), Dr. Révész Imréné művészi énekeket adott 
elő, orgonán kísért : B. Szűcs Ferenc tanítóképzőintézeti 
tanár. Dr. Boér Károlyné, mint a Gyorssegély-alap pénz­
kezelője bevezetést tartott az esperesnék jelentését meg­
előzőleg, melyek a Gyorssegély-alap ügyeit és a folyó ügye­
ket foglalták magukban, mely után a távollévő esperesnék 
jelentéseit Szele Miklósné főtitkár ismertette s a jelen volt 
esperesnék jelentéseiket terjesztették elő. A kétnapos kon­
ferencia tanulságos, áldásos volt minden jelenlévőre. A leg­
közelebbi konferencia szeptemberben lesz.

Harsány! Pál gyulai lelkész, a békésbánáti egyházmegye 
esperese, Békés vármegye törvényhatóságának megválasz­
tott képviselője, a felsőház rendes tagjai sorába lépett és 
mint ilyen, a felsöház elnöksége által behívatott.

Tiszabereel nagyközség 1938 május hó 15-én hősi 
emlékmű és Országzászló avatóünnepélyt rendezett, amelyen 
díszpolgári oklevelet adott át Farkas István tiszáninneni 
püspöknek, Tiszabereel község szülöttjének. Az avatóbeszédet 
Farkas István püspök tartotta. Az ünnepélyen közre­
működött a református férfikar Kádár István vezetésével, 
Okolicsányi Lajos földbirtokos, a református és róm. katli. 
egyesített vegyeskar Bajzák Ernő vezényletével, Dr. Asz­
talos István. Ä hősi emlékművet és Országzászlót a község 
nevében Liszkay József tiszaberceli községi bíró vette át.

Három kellemes hét a legmodernebb magyar egyetemen. 
Nagy kedvezményeket élveznek a debreceni Nyári Egyetem 
hallgatói. A magyar idegenforgalom terén egyre nagyobb

népesebb szünidei tanfolyai 
733 hallgatója volt. Az idén a hallgatóság száma növekedni 
fog. A 12 tanfolyamat augusztus 1—18-ig rendezik a deb­
receni Tisza István Tudományegyetemen, a legmodernebb 
magyar egyetemen.

A tizenkettedik tanfolyam programmján a legkiválóbb 
magyar és külföldi tudósok szerepelnek. A modern magyar 
és idegen szépirodalmat, történet, filozófia, pedagógia es 
természettudományok időszerű problémáit felölelő angol, 
francia, lengyel, magyar és német, olasznyelvű előadásokkal.

A nyelvleckék az előbb felsorolt nyelveken az eredrné- 
nves nyelvtanulást és gyakorlást teszik lehetővé, az előadá­
sok időpontját úgy választották meg, hogy a hallgatóság a 
városi strand- és gyógyfürdő nyújtotta üdülési és sportolási 
alkalmakat kihasználhassa. A részvétel előképzettséghez 
nincs kötve.

A programmot ezenkívül hangversenyek, magyar cs 
idegen nemzeti táncbemutatók teszik változatossá. Kirán­
dulásokat rendez a Nyári Egvetem az ország minden részébe 
(Hortobágv, Tokaj, Eger, Lillafüred, Mezőkövesd, Szeged, 
Esztergom', Balaton), végül egv hetet tölthet a hallgatóság 
Budapesten a Szent István-heti ünnepségeken a legkedve­
zőbb feltételek mellett. A résztvevők yasút-vízum kedvez­
ményekben részesülhetnek, s olcsó villamos- és strand- 
bérletet válhatnak. A részvételre vonatkozólag mindennemű 
felvilágosítást készséggel nyújt a Nyári Egyetem titkársága. 
Debrecen 10. Központi Egyetem.

Az Országos Református Szeretetszöyctség pénztári 
hivatala Budapestre költözött. Mindennemű pénz, csomag 
és egvéb küldemény ezután erre a címre küldendő : Buda­
pest, XIV., Stefánia-út 29. sz. A csekkszámla változatlan 
marad (38,144). Debrecenben külön helyicsoport van. 
Ennek pénztárosa a püspöki hivatalban (Kálvin-ter 1 z) 
található.

Kiilmissziói kis kézipersely a legalkalmasabb eszköz 
arra hogy a magunk és házunkban megforduló isméi őseink 
filléreit összegyüjthessük és ezzel a magyar református 
külmissziói munkát támogassuk. Ingyen küldi meg az 
igénylőknek a Magyar Református Kiilmissziói Szövetség : 
Budapest, Kálvin-tér 8., II. 17.

Használt levélhélyegeit gyűjtse össze és küldje be a 
külmissziói munka céljaira.

Jelvényt visel ma mindenki. Sokszor csak értéktelen 
és értelmetlen dísz az a jelvény, máskor az összelarlozandó- 
ság és nagy célok kifejezője. Ez utóbbi szolgálatára adta ki 
a Magyar Református Külmissziói Szövetség jelvényét, az 
ősi református jelvénymintának, a zászlót tartó báránynak 
földgömbös ábrázolt alakját ; a jelvény alján a XXIV. zsolt. 
kezdőszavai : „Az Vré a föld." Ne szégyeljük e jelvény 
viselése által való bizonyságtételt : Istenhez tartozunk és 
az Ő országának eljövetelét szolgáljuk.

A Magyar Református Külmissziói Szövetség tagjai, a 
Hajnal c. külmissziói folyóirat olvasói számára a színesen 
zománcozott jelvény 1 P-s áron rendelhető meg. A fehér 
fémötvözetből készült jelvényt, melynek ára 50 fillér, 
bárki viselheti. Megrendelhető a Szövetség címén : Budapest. 
IX.. Kálvin-tér 8. II. 17.

A Református Traktátus Sorozat II. száma „Dili 
Harangszó" címen megjelent. A déli harangszó történetének 
népszerű ismertetését és magyar református szempontból 
való értékelését tartalmazza. Mindenkinek meg keli tudnia : 
miért szól délben a harang • Különösen a lelkipásztorok és 
tanítók figyelmét hívjuk fel az olcsó, népszerű traktátus 
terjesztésére. Ara 2 fillér. 50- 500 példány rendelésénél 
25%, 500 példányon felül 30% kedvezmény. A sorozat első 
számának második kiadása még kapható. Címe : ..Egy 
kölcsön adott Biblia." Megrendelhető a Református Trak­
tátus Sorozat kiadóhivatala : Budapest, IX., Kálvin-tér 8.. 
II. 17. (".sakk száma : Pécs Lajos, 51.240.

Molnár Máriának nagy láda élelmiszert küldött a 
Kiilmissziói Szövetség. Aki a szállítási költségekhez hozzá 
akar járulni, küldje adományát a Szövetség címére : Buda­
pest. IX., Kálvin-tér 8., II. 17.

A párizsi világkiállításon ,,a Biblia szobája" feltűnő 
látogatottságnak örvendett. Eladtak 28.000 újteslamen- 
tumot, főként francia, angol és német szövegűt, de a 200 
különböző nyelvű újtestamentumból feltűnő sok gyarmati 
szükségletet lehetett kielégíteni.

A Bibliát teljes egészében legelőször japán nyelvre 
ezelőtt 75 évvel, vagvis 1863-ban Dr. Bettelheim Bernát 
János, a kalandoséletű hittérítő magyar orvos fordította le. 
Bettelheim nemcsak a keresztyénség, hanem az egész fehér 
faj érdekében felbecsülhetetlen munkát végzett a Távolkelet 
leghatalmasabb birodalmában. Japánban, oly időben, amikor 
európai csak életveszély között időzhetett az országban és 
hozzá még új tanokat is hirdetett.

Trrlulliánis egykori egyházi atya így buzdította a 
korabeli nőket : „Á keresztyén őszinteség legyen arcotok 
fehér színe és pirosítója legyen a könnyen piruló szemérem. 
Szemeteknek a szerénység adjon mélységet. Ajkatok leg­
szebb bíbora a hallgalagság lesz : fülbevalótok az. Isten igéje, 
nyakatok legszebb bíbora az Pr Jézus igája. A női kéz 
ékessége : a varrás és kötés, a lábait kedvessé az otthon 
őrzése teszi. A legszebb bíbor : a szemérem s a legszebb 
fehér köntös : az életszentség. így szebben fogtok ragyogni, 
mintha aranvha öltöznétek.“

\ közelmúltban halt meg Doumergue Gaston, volt 
köztársasági elnök, aki buzgó református volt. IV. Henrik 
cgvkori királv óta ő volt Franciaország második protestáns 
államfője. Mikor elnökké lett. a francia protestáns múzeum 
igazgatója erre hivatkozva kérte tőle az arcképét, hogy 
elhelyezze IV. Henrik mellé. Doumergue teljesítette a 
kérést de megjegyezte : „A különbség kettőnk között az. 
hogy ÍV. Henrik," hogy trónját megtarthassa, megtagadta 
hitét, amit én sohasem fogok megcselekedni."

Mackensen, a világháborúnak Hindenburg mellett 
legendás hőse, az eiclielsdorfi gyülekezetnek oltári Bibliát 
ajándékozott s abba a XXVI. zsoltárnak ezt az igéjét írta :

"Uram, szeretem a le házadban való lakozást és a te dicső­
séged hajlékának helyét." ...... , „

Lenuvelország 7 millió ukránja között 18 református 
missziói munkás terjeszti az evangéliumot. Már 4<l szervezett 
«vülekezetük van. 1936-ban Kolomeában megnyitottak az 
első református elemi iskolát, melyben kél tanító oktat 
harmincnégy tanulót. Sok helyen az akasztja meg a inunkat, 
hogv nincsen megfelelő hely. ahol összegyűlhetnének. Hogy 
milyen nagy szomjúság él az ukránok lelkében az. Ige után. 
bizonyítja az alábbi levélrészlet is. melyet egy szegény föld­
műves írt a missziói központba: ..Isten a tanúm, hogy 
nehéz helyzetemben képtelen vagyok megvenni a Bibliát. 
Nagyon kérem Önöket, segítsenek szegénységemben es a

I



debreceni protestáns lap 1938

Bibliát, valamint a többi számomra szükséges konyát
küldjék meg nekem hitelbe és cn azokat resztetekben ki-

\ kiírat iiiei|»m|eilésríil tartott előadást l.obniay i r 
Géza budapesti egyetemi tanár. Rámutatott arra hogv az 
ál tagos eleikor mennyire kitolódott a gyermekhalandóság 
i'sokkentésének. a fertőző betegségek megfékezzenek es az 
általános közegészségügyi viszonyok javulásai nk k,m k - 
leben. Az ókorban :tu év volt az átlagos elet hala . < ',l
század elején ló. a végén Iá ev. most pedig a öO evet is 
meghaladja. A házasenihereknét tiS év, a házasságon kivid 
élőknél vsak *'»:> év az átlagos korhatár.

Ilánv ember él a földön V A párizsi statisztikai hivatal 
központja érdekes kimutatást közöl a világ népességéről. 
\z adatok szerint több mint kétmilliárd a földön elő embiii- 
sé,f száma. \ legnépesebb a brit világbirodalom lakossága 
meghalad ja az ál Ml milliót. Sorban utána Kína következik 
p;f millió lakossal. A harmadik Oroszország 171. a negyedik 
az l'.'vesüll \Ilaniok 1 I I millióval. Franciaorszag lakosságú­
nak várna a gyarmatokkal együtt Ifi millió. Japánunk 
kerek Ilin millió'lakosa van. Németország lakosainak szama 
ps millió. Olaszországé pedig ál) millió. Vájjon e sok millió­
ból mennyi a krisztusi értelemben vett keresztyenek szama
;t földön*? , . . ,x

Szovjethírek. Több külföldi lap hiradasa szerint Orosz­
ország legkülönbözőbb vidékein a gör. keleti papság soráé­
ban újabb letartóztatások történtek. Az egyház ellen intézett 
újabb támadásról van szó, mert az egyház vezetői a kor­
mányt kihívták maguk ellen a legutóbbi választások alkal­
mából tanúsított magatartásuk által. A papok a vallás­
szabadságot illető paragrafust félreértve, feljogosítottnak 
erezték magukat istentiszteletek tartására és más egyházi 
tevékenység folytatására. (! !) I gvlátszik, hogy a pupák 
elleni ezen újabb hadjárat nemcsak az orthodox egyház, 
hanem a katholieizmus és a protestantizmus ellen is irányul. 
Kgy Leningradban megölt lett tengerészt nem lehetett 
vallásos szertartással eltemetni, mivel a hárommillió lakos­
sal bíró Leningradban lehetetlen volt egyetlen, bármely 
protestáns egyházhoz tartozó reprezentánst találni, aki a 
szolgálatot ef tudta volna végezni. .

A (iPV az általa kiadott jelentésekben beszámol azon 
intézkedéseiröt, amelyekkel a ..külföldi /.sóidban álló gör. 
keleti klérus tevékenységének véget akar vetni.

Francia református egyházi lapból :
.Var/;/ László (Kisújszállás).

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

..Tiszántúli Iteiorináliis Egyházkerület története“ című 
köny v terjesztői elleni panasz.

Kaptuk a következő levelet :
...Debreceni Protestáns Lap" 

ntlf/ijtIszlelftö Szerkesztőségének
Debrecen.

A ..Tiszántúli Református Kgy házkerület tör­
ténete' című, még vsak ezután megjelenendő könyv 
ügynökei egyházunk tagjaival s presbitereivel olyan 
súlyos erőszakoskodásokat követtek el s az egyház- 
kerület pecsétjével s a főtisztelctű Püspök úr nevével 
olvan módon éltek vissza, hogy az nálunk általános 
felháborodást idézett elő. Kérem tehát, hogy a főt. 
Püspök úr Kin -1938. sz. s a Debreceni Protestáns Lap 
71. oldalán megjelent körlevelére a Lap legközelebbi 
számában feltűnő helyen méltóztassék felhívni a 
lelkészek figyelmét. Többen nem emlékeztünk erre a 
körlevélre s így félrevezethették híveinket. Ismétlem, 
hogy itt nem közönséges ügynöki fogásról van szó. 
A nekünk legszentebb fogalomból : népünknek az 
egvház és Püspöke iránt való ragaszkodásából és 
hűségéből csináltak üzleti hasznot.

A három ügynök közül kettő róni. káth. valláséi. 
Nagyon szükséges tehát, hogy minden lelkész tájékozva 
legyen ezeknek a szándékáról és céljairól, ha közöttük 
megjelennek.

Donibrád, 1 938 május ti.
Mély tisztelettel : Porzsolt Ferenc.

lelkész.“

Flegel teszünk a levélíró kérésének már azért is, mivel 
I • eiiioi- ..-/I -I súlyos visszaélést. amely Püspök;;s' „■ f;1 í íüsíísv-h

Szorul szóra adjuk a számban mar közzétett figyel­
meztetést a következőkben :

t lisziinhili református egiiházkenilel püspökétől.

Kill PKtK. szám.
KOHLLÁ 1.1.

a kelletheti egyházi és iskolai hatóságokhoz.
\ Tiszántúli Református Egyházkerület története“-

nek tervbeveti kiadásával és terjesztésével kapcsolatban több 
lu-lvről kérdés és kifogások, panaszok érkeztek hozzam 

' Tudomására kívánom hozni minden érdeklődőnek, 
h»«v a szóban lévő mű kiadása tisztán maganyallalkozas, 
anielvhcz egyénileg semmi kozom nincs : tisztán anyag- 
uvüiiésre adtam engedélyt, de a munka torgalombahozata- 
lába. amint a múltban nem folytam he. úgy a jövőben sem 
kívánok semmiféle vonatkozásban beavatkozni.

Debrecen, 1038 március 3. Atyafisagns szeretettel :
Makláry Károly,

püspök.

t tiszántúli re fannál us eijijházkeriilet jijispokétnl.

tNO!)—1038. szám.
ÉRTESÍTÉS.

és közoktatásügyiA m. kir. vallás- és közoktalásügyi miniszter úr 
lüK lint RI3S. IN. ii. o. szám alatt kelt rendeletével a 
tiszántúli református egyházkerület középiskoláinak szó­
beli érettségi vizsgálataira kormányképviselőkul 1038 jun. 
havára a következőket küldte ki :

I. Békés református gimnázium : Gulyás Sándor reform, 
gimn. igazgató. Kiskunhalas.

3. Debrecen református gimnázium a) osztály :
I )r. Pongrác/ József theologiai föisk. tanár. Pápa ; b) oszt. . 
Ford ős László áll. gimn. igazgató. Miskolc.

3. Debrecen református Icám gimnázium : Pores Kál­
mán református gimn. igazgató, Miskolc.

I. Hajdúböszörmény református „Bocskay" gimná­
zium : Faragó László ily', c. gimn. igazgató, áll. gimn. tanár, 
Budapest. L Maros-u. 25.

5. Hajdúnánás református gimnázium : Dr. N anyi 
Ferenc református gimn. igazgató. Budapest.

fi. Karcag református ..Nagykun“ gimnázium : l r 
Márton áll. gimn. igazgató. Debrecen.

7. Kisújszállás református ..Horthy" gimnázium : 
Dr. Szóiulv Gvörgv gyak. gimn. tanár. Debrecen.

S. Mezőtúr református gimnázium : Dr. Dékuny István 
egy. e. nv. isk. tanár, gyakorló gimn. tanar. Budapest.

0. Szeghalom református „Péter András" gimnázium : 
Bánóczv Ívűdre református gimn. igazgató. Nagykőrös.

10. Hódmezővásárhely református „Bethlen Gábor“ 
gimnázium : Páslhv János ref. gimn. igazgató, Kecskemet.

11. Hódmezővásárhely református leánygimnázium : 
Dr. Mészöly Gedeon egyet. nv. r. tanár. Szeged.

A tanítóinö)ké|)z.őintéz.etckhen kiküldetlek :
1. Debrecen református tanitóképzöinlézct : Dr. Nagy 

Zsigmond nv. min. tanácsos.
2. Debrecen református tanítónőképzőiutézet : Molnos 

Kovács Béla nv. tanítónökcpzőintézeli igazgató.
3. Nyíregyháza református tanítónőképzőiutézet :

Dr. Kállay Kálmán cgvet. nv. r. tanár.
Debrecen, 1938 május 10. Makláry Károly,

püspök.

A tiszántúli református eyitházkerúlet püspökétől.

1979 -1938. szám.
KÖRLEVÉL.

a képviselőválaszlöi jogosultság elnyerése céljából a nép­
iskola VI. osztályáról szóló bizonyítvány megszerzése 

tárgyában.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak 

a 109,070 - -1938. IG. sz. alatt kell valamennyi tankerületi 
kir. főigazgató és kir. tanfelügyelőhöz intézett rendeletét 
a népiskola VI. osztályáról szóló bizonyítványnak a kép­
viselőválasztói jogosultság elnyerése céljából való meg-
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szerzése tárgyában az alábbiakban szószerinti másolatban
kll/l"1 Hivatalos úton tudomásomra jutott, bogy egyes isko­
lai helyi hatóságok olyan felnőtt férfiak és nők részére, 
akik a népiskola IV. osztályát elvégezték, de a \ 1. osztály­
ról bármi okból nem szereztek bizonyítványt, kepyiselo- 
válaszlói jogosultságuk elnyerése céljából előkészítő tan­
folyamokat szerveznek, azokon a jelentkezőket 2 8 11
„api illetőleg ti—8 heti kiképzés után a népiskola \ es \ I. 
osztályának tantárgyaiból levizsgáztatjuk és részükre az 
említett osztályokról bizonyítványt állítanak ki.

A beérkezett jelentések szerint ugyanakkor egyes isko­
lai helyi hatóságok nem igazoltatták a jelentkezőkbe , 
hogy a' népiskola IV. osztályát annakidején tényleg el-
\ egeAzkiskolai helyi hatóságoknak ez az eljárása szabály­
talan, mert ennek az eljárásnak követ keznieiiyekeppen 
az V.. VI. osztály tantárgyaiból magánvizsgálatra bocsát­
tatnak esetleg olyan felnőttek is, akik annakidején logya- 
tékos tudásuk miatt tanköteles koruk teljes betejezeseig 
mé° az népiskola IV. osztályát sem voltak képesek el\en(zm 
vagy erről az. osztályról a bizonyítványt esetleg magánúton

"'^Minthogy továbbá az új választójogi törvény alapján 
a választók iskolai végzettségének igazolásával kapcsola­
tos kérdéseket a törvényjavaslatnak megfelelően at orvéig 
kihirdetése alkalmával külön kell szabályozni, az imvo ai 
helyi hatóságok ezzel az. eljárásukká! eset eg Inabaxalo 
munkát is végeznek, mert kétséges, hogy a kérdést szaba 
Ivozó rendelkezések az így szerzett bizonyít van yo kát a \ alasz 
tói jogosultság szempontjából megfelelő iskolai végzettség­
nek foaiák-e minősíteni. .....

Ugyancsak emiatt megengedhetetlen is ez az e ja., s. 
mert a "politikai jogaiknak gyakorlására felkészülő remi­
ket nem lehet ilyen bizonytalanságnak kitenni.

Bár a magam részéről készséggel nyújtok segédkézét 
ahhoz lumv népünk legszélesebb rétégéi akad.ily l.d.mul 
jussanak áTlampolgári és politikai jogaik birtokába, mvgis ragaszkodnom Lelf ahhoz,* hogy a választói j.,g..s uHsa#h.,z 
szükséges iskolai végzettség igazolása a lorvmjts hintik 
kozott^itii_rtenjek.^ért^^;,yiga^^t^^llrQ^^^_^'raiifeU^gyelii

február hó 25. napján született Mnrvnt, Aladar berettyo- 
szentmártoni református lelkipásztor részére a liszant d 
református egyházkerület lelkeszkepesilo brzotlsaga .d al 
1922. évi február ho 10. napjai, loo 1 i|Z. alatt k a , 
tott s állítólag elveszett eredeti második lilkiszhi pisin 
bizonvítvánvt érvénytelennek nyilvánította s a ™«* 
kiállítására "a tiszántúli egyházkerületnek engedélyt adott.

Debrecen, 1928 május 2. uaklár> Károly.
püspök.

A tihzdnlúli Mormdtus házkviüM püs^kctál.

2079 1928. szám. kÜHI.KVKI..
Tudomásulvétel céljából közlöm kebelbéli iskoláink­

kal l o-v a in. kir. vallás-és közoktatásügyi miniszter ur. 
nak í Hivatalos Közlöm" mull hó lo-en megjelent 8- 
számábaii közzétett 108.090 1928. IX. számú, a szabv.i-
nvosított iskolai írófüzetek és egyeli tanszerek kőtelező 
használatára vonal kozó rendeletét I'.gyvlv'"^ ‘é.”," ri-II le el 
mull havi ülésében tárgyalta, s az előbb e f "1
végrehajtása lárgvában külön rendelkezést log kiadni.

Debrecen, 1928 május 2. Maklárv Kán,ly.
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület piisfioinDi.-------

i i „tormáim cgyluhkeriM ,nistMI_

2010—1928. szám. ,iimm:rMi:xá.

Fern ivóm ezen roigj^i. ...... v-.. -
urat) utasítsa az állami, községi, erdekeltsegi, izrail 
e’úvesédeti ársulati, uradalmi és magán-nepiskolak helyi
hatóságait, hogy liven eljárástól a jövőben tartózkodjanak, 
nimíén ilven tanfolyam működését azonnal szüntessek he. 

hasoldó célból felnőttek részére a népiskola osztályainak 
tantárgyaiból magánvzisgálati engedélyt, az orszagnyülts. 
Lépviseiők válaszdásáról szóló javaslat törvényemre emel- 
ke!léséig illetőleg a végrehajtási utasítás knuiasaig

ni.,ii a következő határozatot hozta.
SZa ‘vE.A elemes Konvent annak kifejezésre juttatása
melléit horn- a VKM rendeletben érintett tanfolyam lat- 
Hsára utasítást nem adott, a főhatósága alatt mukmlo 
néniskoláktól ilyen tanfolyamról hozza jelentés nem ű . zen a vafli és közoktatásügyi miniszter m 'negku dot

és Szolgálati Szabályzattól eltérő maganvizsga-engediht 

nC axVaróf azonban nem mond le az Egyetemes Konvent 

e<i^)iíolai11ldzon>'Uv?nyil>Írtob1*b^lÍllll|.^s^®aa^<‘n hatW
zatát a VKM úrnak megküldeni rendeli.

Debrecen, 1928 április 28. Maklárv Károly,
püspök.

2,00 -1928. szám.

a népiskolák iskolaszékeinek ellenőrzése laryyalian.
X m kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 

7",'liltl 11128. VI. ii. o. szám alatt kelt leirata szerint 
■i közelmúltban többízhen is előfordult, bogy a neiiial a ni 
elemi népiskolai tanitóválasztások ellen azért "> UJ''U 
be felebliezést. mert az. iskolaszék (gondnokság) szabály - 
Ialánul alakult meg, nem volt mindenkniek szavazati j< g. 
és í"\ a határozatok nem leheltek jogerősek. Az ilyui lai 
felébtiezések „agy mértékben késleltették a választás el­
bírálását és ennek folytán a riz.eleskiegesz.ilo-allanisegely 
„vors kiutalását. A netán vitás szavazati jogok miatt a meg­
választott tanítót illetményeinek késedelmes Kndakis.i 
következtében sokszor érzékeny kerosodas erte. sót tobb- 
ízben a tanítás folyamatosságában is zavarok állották b

Fnnélfogva leikére,,, a „agytiszteletu hsperes urak d.

h°^ I01 ^'a^’^sUoUrs^U^r^eHor^^íeUiV n*lÁt.‘lzU,s^U 
"'tekintetben is. hogy megalakulásuk és működésük meg­
felel-e a fennálló rendelkezéseknek, token! púiig a H.-l 
l<lir> száll! alatt kelt VKM rendeletnek.

Debrecen, 1928 május 9. Maklár> Károly.
püspök.

A tiszántúli református eiwhiizkerület püspökétől.--------

22117 -1928. szám. KÖltl.lAKI-
Felhívom a közép- és középfokú tanintézetek tekintetes 

igazgatóságainak figyelmét a m. kir. vadas- es kozoktMas- 
ifci'vi minisztérium kiadásában megjelenő „H wUlos K' / 
hív" folyó hó 1-én megjelent 9. szamaban M ' 4A-18. 

IX" sz a az. 1924 : XI. te. 21. §-a alapjai, szakjkozip-)- 
i"kólából oimnáziumba (leánygimnáziumba) való atkfits 
szabályozása tárgyában közzétett remlelvtére es utasdmn. 
hogy az ebben foglaltakhoz alkalmazkodni szív esküi juuk.

"'Debrecen, 1928 május 12. Maklárv Károly.
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.--------

ÉRTKSITÉS.

X magyarországi relormátus egyház 1
<rv»o A.,; -»|) fi llS

Egyetemes Kon-

mB' BSriÄB “ä- ..... -........ . ” ***“
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IX. tv. §-ának b) pontja szerint nyugdíjintézeti tagságra 
jogosított ama lelkészeknek, kántoroknak, ének- és zene­
tanároknak. akik a lelkészi nyugdíj- és özvegy-árva gyám­
intézet he annakidején valamely okból nem léptek be s 
akiknek a felvételhez való jogosultságuk az Ügyrend 42. §-a 
értelmében a felvételre való jelentkezés elmulasztása miatt 
clenvészett. megengedi, hogy az 1938 január 1-vel életbe­
lépet t új lelkészi nyugdíjintézetbe jogosított tagul belép­
hessenek. ha belépési szándékukat legkésőbb 1938 május 
31-ig a nyugdíjintézet intézőbizottságánál bejelentik, fel­
téve. hogy eddig eltelt teljes szolgálati idejüket beszámít­
tatják. az összes elmaradt járulékokat teljes szolgálati 
idejükre pótlólag befizetik s feltéve, hogy a nyugdíjintézetbe 
való felvételüknek nincs más törvényes akadálya (pl. kor­
határ betöltése, más nyugdíjintézetnél, államnál szerzett 
nyugdíjigény stb.)."

Debrecen, 1938 május 13. Makláry Károly,
püspök.

,1 tiszántúli református egyházkerület püspökéiül.
2213 1938. szám.

KÖRLEVÉL
úszóiskola és középiskolai ús/.ónup megrendezése tárgyában,

X in. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
9 1.020—1938. VII. 2. ii. o. szám alatt kelt leiratával az 
tiszai tudásnak nemzeti és egyéni fontosságát szemelőtt 
tartva, a Magyar Üsző Szövetségnek kérelmére hozzájárult 
ahhoz, hogy azokban a helységekben, ahol arra lehetőség 
van (uszoda, Dunafiirdő stb.) a folyó tanév befejzése után. 
de legkésőbb augusztus hó 1 t-i kezdettel úszótanfolyamok 
szereztessenek, hogy azokban az 1923—2927. években 
született és úszni nem tudó közép- és középfokú iskolai 
tanulók megfelelő úszómester oktatása mellett szakszerű 
üszáskiképzésben részesüljenek. Az úszótanfolyamok vizs­
gával fejeződnek be és az úszni megtanultak az úszónap 
keretében emléklapot kapnak.

Kgy-egy úszótanfolyamban 30 —30 tanuló fog részt- 
vonni. I la valamely közép- és középfokú iskolában a jelent­
kező tanulók száma nagyobb, akkor több úszótanfolyam is 
szervezhető. Minden egyes úszótanfolyam időtartama 14 
egymást követő hétköznap.

Az úszásoktatás ingyenes : a tanulók csak az uszoda 
használatáért fognak csekély (1—2 pengő) díjat fizetni a 
1 I napos tanfolyam teljes idejére. A résztvevő tanulók 
2Ö°„-a igazolt szegénység esetében e díj fizetése alól is fel­
menthető.

Az úszótanfolyamok előzetes megszervezésével és 
annak felügyeletével egy erre önként jelentkező tanár 
bízandó meg. aki az úszót an folyamon résztvevő tanulókról 
a tanfolyam befejeztével a KÍSOK miniszteri biztosának 
(Budapest, V., Alkotmány-u. 3.) jelentést tesz, felsorlova 
a tanfolyamon résztvett és úszni megtanult tanulók nevét. 
A felügyelő tanár úszótanfolyamonként 20 pengő tisztelet­
díjban részesül.

Felhívom ennélfogva az egyházi főhatóságom alatt álló 
közép- és középfokú iskolák igazgatóit, hogy a rendeletemet 
az 1923 -1927. években született és úszni nem tudó tanulók­
kal közöljék és a tanulókat a jelentkezésre megfelelő módon 
buzdítsák. Az úszótanfolyamra jelentkezett tanulók név­
sora. valamint a felügyelő tanár neve és lakcíme a KÍSOK 
miniszteri biztosához folyó évi május hó 15-ig felterjesz­
tendő. Nemleges jelentés is teendő.

A jelentések beérkezése után a KISOK miniszteri biz- 
tosa a Magyar Üsző Szövetséggel egyetértőén fog dönteni, 
hogy mely községben mikor és hány tanfolvamot rendez.
I írről a megszervezéssel és felügyelettel iskolánként meg­
bízott tanárt kellő időben fogja értesíteni.

Debrecen, 1938 május 12.
Makláry Károly,

püspök.

_____ .1 tiszántúli rejnrmtilus rgi/htizkerülel piispiikrtíil.
2233 -1938. szám.

Körlevél
az iskolai lilinoklalás tárgyában.

A ni.- kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
•*771—1937. ein. b. ii. o. sz. a. kelt leiratára, az iskolai 
filmoktatás bevezetése óta eltelt időszak gyakorlati ta­

pasztalatai alapján felhívom az Igazgató urak figyelmét az 
alábbi rendelkezéseknek a vezetésük alá tartozó intézetek 
által való betartására :

1. Az iskolai filmoktatást lehetővé tévő 10,400—193ö. 
M. E. rendelet (megjelent a Budapesti Közlöny 1935. évi 
273. számában), valamint annak alapján kiadott 900— 
1936. ein. számú VKM rendelet (megjelent a „Budapesti 
Közlöny 1936. évi 36. számában) kifejezetten kimondja, 
hogy az iskolákban csak olyan filmek mutathatók be az 
iskolai oktatás keretében, amelyek a 900—1936. ein. sz. 
rendelettel létesített Oktatófilmek Országos Bíráló Bizott­
sága által kiadott engedélyokirattal rendelkeznek. E rende­
let 5. §-ának 2. pontja szerint c Bizottság engedélyező 
irata nélkül a vallás- és közoktatásügyi miniszter fenn­
hatósága. illetőleg főfelügyelete alá tartozó iskolákban 
semmiféle film nem mutatható be. ilyen bemutatásra az 
Országos Mozgóképvizsgáló Bizottság engedélyokiratával 
rendelkeznek, hivatkozott rendelet 5. § 3. pontja értelmé­
ben csak az iskolák által rendezett ünnepélyek (jótékony­
célú előadások, sport- és cserkész vagy egyéb ünnepségek) 
alkalmával lehet bemutatni. Ilyenkor azonban a szokásos 
rendőrhatósági engedélyt esetről-esetre be kell szerezni.

E rendelkezések szigorú betartására annál inkább is 
fel kell hívnom az Igazgató urak figyelmét, mert az iskolai 
filmoktatás életbeléptetését lehetővé tevő könnyítéseket 
a m. kir. minisztérium csak a fentebb közölt szigorú elhatá­
rolással engedélyezte.

Amennyiben tehát a főhatóságom alá tartozó valamely 
tanintézetben olyan filmek előadása vétetnék tervbe, 
amelyek az Oktatófilmek Bíráló Bizottsága által kiadott 
engedélyokirattal nem rendelkeznek, a film gyártóját vagy 
tulajdonosát az engedélyokirat megszerzésére kell utasítani.

2. Az 1255—1936. ein. számú VKM rendelet módot 
kíván adni valamennyi, az egyházi főhatóság által fenn­
tartott közép- és középfokú iskolának, hogy az állami 
iskolákkal azonos feltételek mellett részesüljenek az oktató­
filmmel való ellátásban. Az 1935: VI. te. 8. § 2. c) pontja 
értelmében felhívom az olyan iskolákat, amelyek az állami 
filmoktatáshoz nem csatlakoztak, vagy amelyek valamely 
más, az idevágó rendelkezéseknek megfelelő formában a 
filmoktatást meg nem valósították, hogy a filmdíjak további 
szedését szüntették be, egyben ez iskolákat az eddig szedett 
filmdíjak felhasználásáról való beszámolásra utasítom. 
Nyomatékosan figyelmeztetem valamennyi, az egyházi 
fennhatóságom alá tartozó intézetet arra. hogy a 77,600—- 
1931.. illetőleg VKM rendelet alapján szedett filmdíjak 
— közszolgáltatási jellegüknél fogva — semminő más célra 
fel nem használhatók.

3. Azon intézetek, amelyek az állami filmoktatásban 
való részvételüket bejelentették, csak a megfelelő összegű 
filmdíjak befizetése után igényelhetik a szükséges felszere­
léssel és filmanyaggal való ellátásukat.

_ I. A filmdíjak összegének megállapítása kapcsán az 
1255—1936. ein. VKM rendelet rendelkezései irány­
adók. Tájékoztatásul közlöm, hogy a tanulók részére adott 
tandíjkedvezmények a filmdíjak megállapításánál számí­
tásba vehetők.

Debrecen, 1938 május 14.
Makláry Károly,

püspök.

t.UékoztatAs
a hajdúböszörményi református Boeskuy-gimnáziumhu és 
a vele kapcsolatban álló Káivineum fiúinteniátiisha az 

143 4—34. iskolai évre való felvételéről.
A Káivineum fiúinternátusba a jövő iskolai évre is 

ingyenes, kedvezményes és fizetéses helyekre felvesznek 
olyan tanulókat, akik középiskolai tanulmányaikat a hajdú- 
böszörményi református Bocskav-gimnáziumban óhajtják 
végezni, illetőleg folytatni. Ingyenes helyekre csak reformá­
tus lelkészek és kántorok árváit veszik fel. Féldíjas és ked­
vezményes helyekre kivételes esetben olyan tanulókat is 
felvesznek, akiknek példás magaviseletükön kívül jeles, 
va§v jó előmenetelük van. Fizetéses helyekre felekezetre 
való tekintet nélkül felvétetnek más gimnáziumi tanulók is. 
Ingyenes és kedvezményes helyekre folyamodók a Káivi­
neum igazgatótanácsához címzett kérvényeiket — melyhez 
csatolni kell a növendék iskolai, születési és hatósági bizo­
nyítványán kívül az illető lelkészek bizonyítványát is —- 
legkésőbb július ő-ig kell beküldeni a Káivineum fiúinterná-
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lus igazgatósága címére, míg a fizetéses helyekre az iskolai 
bizonyítvánnyal felszerelt kérvényeket augusztus ö-ig kell 
beküldeni a fenti címre. Fizetéses helyre felvett tanulók évi 
ellátási díjba 500 P-t, beiratási, orvosi díjba 50 P-t, szappan­
díjba 5 P-t tartoznak fizetni négy részletbe vagy külön 
engedély mellett havonként. Tényleges szolgálatban levő 
református lelkészek, tanítók és kántorok gyermekei évi 
-150 P ellátási díjat tartoznak fizetni a mellékdíjakon kívül. 
Az intézet régi növendékei csak tanulmányi értesítőjüket 
tartoznak bemutatni. A gimnáziumba az Y A lii. osztályba 
járó növendékek vagy a görög, vagy a francia nyelvet 
tanulhatják. Lelkészárvák a görög nyelvet kötelesek tanulni. 
Bővebb felvilágosítást és tájékoztatást kívánatra készség­
gel küld a Kälvineum fiúiníernátus igazgatósága.

Pályázati hirdetmények
,4 tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

2183—1938. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
a nyugdíjazás folytán megüresedett heneidai lelkipásztor! 

állásra.
Javadalom : 1. Lakás. 2. Készpénz 11 K, ezidőszerint 

59'84 P. 3. Rozs 20 t[ 22 kg. 4. Tavaszélet 32 q szemes. 
5. Egy egész és háromnegyedrész telek után járó szántó­
föld, kaszáló, nádas és káposztaföld, 44 kát. hold és 1207 
négyszögöl. A szántóföldekből a község bírója mind ősz-, 
mind tavasz-vetés alá 8 köblöst megszántál kétszer, a lel­
kész vetőmagjával elvetteti s termését hazahordatja. 
A 386. sz. betét A) lapján bevezeti közös legelőből járó 
840—32,460-ad rész, ezidőszerint 28 legelőilletőség. 0. A ka­
száló letakarítására ad az egyház 16 kaszást, a termést 
íelgyüjteti s behordatja. Az összes közmunkáért fizet az 
cgvház jelenleg 6 q rozsot. 7. 12 sor szőlő, 318 négyszögöl, 
melyet a község munkáltat. Ez.ifőszcrint fizet az egyház 
a megmunkálásért egy mázsa búzát. 8. Tűzifa 6 öl, ezidő­
szerint 78 q hasáb tűzifa. 8. Stóla a felsőbb egyházi hatóság 
megállapítása szerint. 10. Dinnye-, kender- és káposztaföld- 
szántás s a termény behordása. 11. Őrlés 20 köböl, ehelyett 
fizet az egyház ezidőszerint 2V52 P-t. 12. A lelkipásztori 
javadalmi földek adóját egészben az egyház fizeti.

Kötelesség: E. T. rendelkezései szerint. A pályázati 
határidő a pályázat megjelenésétől számított 15 nap. 
Az állást a választás jogerőre emelkedése után esperesi 
engedéllyel azonnal el keli foglalni. A kellően felszerelt 
kérvények a debreceni egyházmegye esperesi hivatalához, 
Monostorpályi (Bihar megye) küldendők s a visszaküldéshez 
portóbélyeg feltétlenül csatolandó.

Debrecen, 1938 május 15. Makláry Károly.
püspök.

PÁLYÁZAT.
Nyíribronvi református egyház újonnan szervezett 

III. számú tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalom tör­
vényszerű, pályázhatnak férfiak és nők. Határidő június 1. 
Cím : Református Lelkészi Hivatal, Xyíribrony, u. p. 
Ramocsaháza.

Pályázati hirdetés.
A dunamelléki református egyházkerület budapesti 

theologiai akadémiáján üresedésben levő két tanári állásra, 
úgymint :

1. az ószövetségi bibliai tudományok ;
2. a gyakorlati theologiai tudományok 

tanszékére pályázatot hirdetek.
Pályázhatnak olyan okleveles református lelkészek, 

akiknek az illető tudományszak tanítására az Egyházi Tör­
vényekben és a Dunamelléki Református Egyházkerület 
Budapesti Theologiai Akadémiájának Szervezeti, Rendtar­
tási és Vizsgái Szabályzatában megkívánt képesítettségük van.

A megválasztott tanárok kötelességét az érvényben 
levő jogszabályok és rendelkezések állapítják meg.

Az egyházkerületi közgyűlés fenntartja azt a jogát, 
hogy a tanszéket egyelőre ideiglenesen vagy helyettes, 
illetve rendkívüli tanárral töltse be.

A rendes tanár javadalma : Az állami fizetési rendszer 
VII. osztálya 3. fokozatának megfelelő fizetés, 10%-os 
levonással ; a rendkívüli tanár az állami fizetési rendszer

VIII. fizetési osztály 3., a helyettes tanár a IX. fizetési 
osztály 3. fokozatának megfelelő javadalmat kap, 10°„-os 
levonással.

A pályázati kérvényeket a szükséges okmányokkal fel­
szerelve 1938. évi június 8-ig kell beadni a dunamelléki 
egyházkerület püspöki hivatalához (Budapest, IX.. Ráday- 
utca 28. sz.).

Budapest, 1938 május 1 I. Dr. Ravasz László.
püspök.

TART A L O M:
Dr. Papp Ferenc : Legújabb iskolareformok.
Kelemen Gyula : Meghívják a lelkipásztort.
Barátit Imre : Ótestamentom. — Cjtestamentum.
Molnár Gyula : A diakónusképzés közérdekű részletei.
Dr. llorkay László : llnekeskönyvünk dicséreteinek eredete. 
Templomaink. Kulcsár Ferenc: A 1120 éves bárándi református temp­

lom. — Dede Kálmán : A kubai templom. — Sipos Károly : Egy 
régi templomban. — Dr. Dancsházy Sándor : A modern reformá­
tus templom. — Debreceni református egyetemi templom. 

Kollégium jubileuma. Dr. Nagy Sándor : Debrecen négyszázéves Kollé­
giuma. — .íakucs István : A Kollégium új alapítványai. 

Könyvismertetés.
Egyházkerületi közgyűlés, 
llirck az egyházmegyékből.
Gyászrovat.
Különfélék. Hivatalos értesítés.
Pályázat i hirdetmények.
Hirdetések.

Érvényes 19311. évi május hó 15-től.

A vonat HOVÁ A vonat HON XA X
neme Indul nemei érkezik

szgy. 1.50 Bpest keleti 111. 1-15 Szerencs (vas.)
SZ. 4-55 Xvírábránv SZ. 4-10 Bpest nyugati

5-20 Tisza lök 700 Tiszáink
5-02 Szerencs 7-27 Xvíregvháza

m. 5-08 Füzesabony 7-20 Xagvkcreki
sz. 601 Balmazújváros 0-17 Xvírábránv
sz. 6-32 Püspökladány 7-10 1'iszafüred
t. 6-29 Xagvkcreki 7-30 Bpest keleti
gy. 7-35 Bpest nyugati t. 7-20 Xagyléta-N értés
111. 7-50 1 fajdúnánás ni. 7-41 Balmazújváros
SZ. 7-58 Xagvlét a-Vértes sz. 8-35 1 iszalök

8410 Szerencs 8-50 Püspökladány
i. 8-10 Xvírábránv 000 Szerencs

9-05 Hajdúszoboszló sz. 10-13 Xagyléta-Vértes
111. 9-29 Derecske ni. 10-23 1 Isznhoszln
gy.
s.

11-53 Xvíregvháza sz. 11 -20 Szerencs
11-50 Bpest nyugati ni. 11-25 Hajdúnánás

111. 12,10 Füzesabony 11-35 Derecske
SZ. 12-27 Tiszaiük V. 11-30 Xvírábránv

12-30 Xvírábránv gy- 11-40 Bjiest nyugati
13-22 Bpest nyugati 111. 12-20 Füzesabony

111. 13-25 Xagvlétá-Vértes SZ. 13-52 Bpest nyugati
14-35 Xagvkcreki t. 14-15 Xagvkcreki

111. 14-38 Balmazújváros ni. 14-26 Szerencs
SZ. 14-27 Szerencs így-» 15-24 Bpest keleti

14-32 Xvírábránv t. 15-37 Tiszáink
sz. 14-30 Tiszáink in. 10-15 Balmazújváros

gv-s 15-20 Xvíregvháza V. 1 (r.)4 Xvírábránv
m. 14-38 F.-abonv(vas.) ni. 16-55 Xagyléta-N értés
gv. 17-11 Bpest nyugati

Xvírábránv
Szerencs

gy- 17-04 Nyíregyháza
111.
sz.

18-43
18-48

SZ. 18-25 Xagvkcreki 
(IX/8-ig hétköznap)

18-18 Xagvkcreki 111. 18-39 Nyíregyháza
19-00 Tiszafüred gy. 18-35 Bpest nyugati

t. 19-30 Nagvléta-Vértes 111. 20-08 Füzesabony
19-40 Tiszáink Ágym. 20-43 Xvíregvháza

Ágy-s 20-45 Bpest keleti SZ. 20-42 Tiszáink
SZ. 21-30 Nyíregyháza 111. 21-25 Xvírábránv

22-00 Bpesl nyugati s.
sz­
ili.

sz.

21 -23 
í 21-35 I 23-14

1 21-13
1

Bpest nyugati 
Szerencs 
Füzesabony 
(vasárnap) 

Xagvkcreki 
(IX/8-ifí vasárnap
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Református lelkészek részére
___________és _
le«szebh kivitelben, legolcsóbban, kedvező fize­
tési feltételekkel készítek megrendelésre.

Széiiási Sándor féríisiaoé, Hódmezővásárhely,
KlBUZál'Utcs 151« szán

100-féle cikket vásárolhat,
de csak egy helyen fizeti havi részletekben,

ha szükségletét

az „UNIÓ“ Központi Hiteliroda
cégei útján szerzi be.

Hitelrendszerünk kényelmes, olcsó és megbíz­
ható. — Vásárlásra jogosító igazolványa, ha 

még nincs, igényelje irodánkban:
Piac u. 44. Marx-féle ház, földszint.

Földek, házak, telkek
eladása, iiélele. jli

ügyében forduljon bizalommal

Dienes József
O. F. B. ingatlanforgalmi irodájához

DEBRECEN, Bethten-utca 21. szám
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Jantli református egyházközségnek .'/.állított kllogr immos 
„bírói Bethlen István-harang“

110 megbízható cégnél
nvújt vásárlási lehetőséget ! l'.gy hohen
jelent fizetési kötelezettséget ! A havonta
megújuló állandó továbbvásárolhatas jogával !

a „Takarékosság“ 
Kereskedelmi R.-T.
bevásárlási rendszere, mely a mai gazda­
sági helyzet legmegfelelőbb beszerzési 
módját biztosítja a vásárlóközönség 
számára
A „TAKARÉKOSSÁG“ vásárlási igazolványai és utal­
ványai a „Takarékosság“ igazgatóságánál igényelhetők

Debrecen, Deák Ferenc-u. 6. sz.

SESZTINA LAJOS
Alapította 1819-ben Sesztina Jánor. vasnagykereskedése
Telefon 20-06. és 15—48. Debrecen.
Kitűnő lütöképességü magyar „Perpetuum“-kályhák 

Magyar gyártmányú zománc-edények, 
zslr-bödönök, disznóölő-kések, húsvágó-gépek

ÜGYELJEN A KERESZTNÉVRE!
A /. t G Y ARORSZ AC, A /,* A N Y K ŐSZ OR US 

1IA R A N(i ÖN TÖ AIES TERE

harang- és ércön- 
tőde, harangfelszere­
lési és haranglábgyára

Budapest,VI., Petneházy-u. 78.
(VI., Frangepán-u. mellett)

SAJÁT HÁZI 
Telefon : 291-3-53

KITÜNTETVE: Párisi világkiállításon dísz­
oklevéllel, 8 nagy arany- és 1 ezüstéremmel, 
több állami díszoklevéllel
Mielőtt harangot rendelnének, forduljanak teljes 
bizalommal a régi és megbízható céghez! 1 !
SZÁMTALAN ELISMERŐ LEVÉL !
E l ü n íj ö s fizetési feltételek!
Költségvetés és kiszállás díjtalan ! ______

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1938—1056.


